
mlačev. Poleg rešet in m latičev s 
cepci niso manjkali niti , šupi“ , to 
so snopi, k i so jih  včasih rabili za 
prekrivanje strehe ali vezanje ko
ruze, pa vej nica a l i , pajki" za čišče
nje pšenice. Vaščani Trebeža so na 
paradi pokazali mlin na vodo, kakr
šnih je  še prav malo, Artičani so 
uprizorili peko kruha v krušni peči, 
učenci pa odnos do kruha.

V imenu pokrovitelja „A rtič  82“ 
-  tovarne ,.Djuro Salaj' je pozdravil 
zbrane pred kulturnim  dom om  
direktor tozda TES Jože Habinc. 
Slavnostni govornik, izvršni sekretar 
PCK ZKS Ivo Marenk, ie čestital 
krajanom  za prireditev, k ije  rezultat 
entuziazma in povezanosti, hkrati 
pa neposreden izraz volje in dela 
številnih krajanov, da se vključijo v 
širša družbena, gospodarska in kul
turna vprašanja brez posredništva.

P. PERC

V nedeljo na Cink
Počastitev 40-letnice 

konference KPS
Na Cinku na Kočevskem 

Rogu bo v nedeljo, 4. julija, ob 
0. uri spominska prireditev ob 
40-!etnici pomembnega posveto
vanja Komunistične partije Slo
venije. Posvetovanja, k i je  trajalo 
od 5. do 7. julija 1942, se je 
udeležilo več kot sto aktivistov, 
med njimi kar 67 delegatov iz 
partijskih terenskih organizacij 
in partizanskih č e t na osvo
bojenem ozemlju.

Sestanek -  kasneje so ga ime
novali kar konferenca KPS -  je 
odigral pom em bno vlogo v na
daljnjem razvoju narodno
osvobodilnega gibanja na Sloven
skem. Tisti čas je  prišlo do 
nekaterih negativnih pojavov, ki 
jih  je  bilo treba obsoditi in 
pravočasno odpraviti, razjasniti 
je bilo treba vrsto vprašanj in 
pripraviti kadre na odločilne 
spopade z okupatorjem  in doma
čimi izdajalci. Uvodni referat je 
pripravil Boris Kidrič, v razpravi 
je  sodelovalo 24 delegatov, na 
koncu pa je  o vojaških nalogah 
partije govoril še poveljnik parti
zanskih č e t Franc Leskošek.

Spominsko prireditev organi
zirata občinska kom iteja ZK Ko
čevje in Novo mesto. Cesti Ko
čevje -  Stari log -  Cink in Novo 
mesto -  Podstenicc — Cink brv 
sta na dan proslave od 9. do  12.- 
ure enosmerni, od 12. do 16. ure 
v obratni smeri za vrnitev udele
žencev. Avtobusi bodo peljali z 
avtobusnih postaj v Novem 
mestu in Kočevju ob 9. uri, 
povratek pa bo ob 15.30.

Tradicionalne srečanje 
pevskih osmercev — Letos 
47 oktetov — Počastitev  

Franceta Marolta
Komaj teden dni po tem , ko so 

izzveneli akordi na do zdaj naj
večjem šentviškem taboru  sloven
skih pevskih-zborov, seje na Dolenj
skem spet oglasila peta pesem. Med 
poslušalce v desetih krajih novo
meške, trebanjske, metliške, črno
maljske in kostanjeviške občine so 
jo v petek, 25. junija, zvečer ponesli 
ok te ti, sodelujoči na tradicional
nem, letos že enajstem srečanju.

Kar 45 oktetov iz raznih krajev 
Slovenije, med njimi tudi oktet , So
ča" , v katerem  pojo zdomci iz 
Schaffhausna v Švici, in v vojaške 
uniforme oblečeni Teritorialni oktet 
iz Slovenske Bistrice, ie nastopilo na 
petkovih koncertih, k i so sc začeli 
ob 20. uri v Brusnicah, Dolenjskih 
Toplicah, Mirni Peči, Šentjerneju, 
Škocjanu, Žužemberku, Butoraju, 
Kostanjevici, Gradcu in Trebnjem.

Osrednja in hkrati zaključna pri
reditev letošnjega srečanja je  bila v 
soboto, 26. junija popoldne, poleg 
Šentjernejskega hipodroma. Kakih 
1.500 obiskovalcev, ljubiteljev slo
venske pesmi od blizu in daleč, je 
najprej prisluhnilo dom ačem u Šent- 

jernejskemu- oktetu , ki je  zapel 
Šentjernej sko", nekakšno himno 
oktetovskih srečanj v tem kraju. 
Zatem je  o nujnosti, da se ta mo
gočna prireditev 'ne le ohrani, mar
več še nadalje razvija, govoril inž. 
arh. Jovo Grobovšek, predsednik 
skupščine novomeške kulturne 
skupnosti.

Sobotni program, ki se je v celoti 
odvijal pred televizijskimi kamerami 
in ga bo moč kasneje spremljati 
skoz več oddaj na malih zaslonih, so 
zapolnili okteti, ki so na srečanju 
prvič sodelovali lani (takih debi
tantov je bilo sedemnajst), in okteti, 
ki so tokrat nastopili že desetič, 
torej jubilanti: Gorenjevaški oktet, 
O ktet Javor Pivka, Logaški oktet in 
Trboveljski o k te t DPD Svoboda II. 
Na zaključnem nastopu sta sodelo
vala dva okteta, ki sta se naknadno 
prijavila. Vsak od teh je najprej 
zapel po eno pesem, nato so se zlili 
v en zbor in pod taktirko prof. 
Janeza Boleta zapeli šest narodnih 
pesmi v priredbi Franceta Marolta. 
Čeprav letošnje srečanje ni imelo 
posebnega posvetila, je  moč na 
koncu vseeno zapisati, da je  iz
zvenelo kot posebna počastitev spo
mina na Franceta Marolta, .moža, ki 
je  veliko storil za ohranitev pevske 
in etnološke kulturne dediščine na 
Slovenskem.

I. ZORAN

Pelo se je in plesal

TEKMOVANJE ŽANJIG
Vaščani Viher bodo 4. julija ob  » ,  

uri pripravili občinsko tekm ovanje 
žanjic. Pomagale bodo tudi članice 
aktivnih km ečkih  žena iz Krškega, 
ki pa bodo 18. julija pripravile 
podobno tekmovanje žanjic v 
Mladju.

V drugi polovici tedna 
bo prevladovalo sončno in 
toplejše vreme.

Mreža šol vnovič na rešeto?
Posavje: Uspehi in pomanjkljivosti usmerjenega izobraževanja po letu dni izkušenj

K dejanjem!
Nekaj poudarkov z dva

najstega kongresa ZKJ

SODELOVANJE ZBOROV 
SLOVENIJE, KOROŠKE 

IN TRŽAŠKEGA
V soboto, 3. julija, ob  20. uri, bo 

v brežiškem gradu 10. srečanje pev
skih zborov iz Železne Kaple, Pro
sek- Kontovela, Stražišča pri Kranju 
in domačega pevskega zbora bratov 
Milavec. Letošnje srečanje bo osred
nja proslava v brežiški občini ob 
prazniku borcev. Nastopilo bo okoli 
230 pevcev.

Zvoki godbe ugnali dež Šentjernej
Artiče 82' minile v znamenju 4. revije republiške v 

programih in paradi „Pridelajm  
hrane" — V sprevodu 17 skupin

ostaja Meka
figurativnih programih in paradi ,,Pridelajmo čim  več ^  0 k t 6 t 6

KA ZGODOVINE — Pred hudo vročino so se udeleženci 9. 
folklornih skupin Bela krajina 82 zatekli v senco in 

n ki n*h besedam Lojza Grabrovca, ki je obudil spomine 
\  a NOB v tem delu naše domovine. (Foto: MiM)

Enoletne izkušnje usmeijenega izobraževanja v Posavju, ki so 
jih na pobudo komisije za vzgojo in izobraževanje pri medobčin
skem svetu ZKS minuli teden izmenjali v Brežicah, kličejo po 
hitrejšem urejanju problemov, katerih v preteklem letu nismo 
obvladali.

Komunisti iz šolskih centrov, 
izobraževalnih skupnosti in zdru
ženega ueia so se skupaj z delegat! 
kongresov ZKS in ZKJ pri tem

sklicevali na odgovornost do mla
dih rodov, saj jim  ni vseeno, če ti 
po končanem  šolanju ostanejo b re t 
dela.

Pri povezovanju z združenim  
delom  so v vseh treh  občinah  pre
cej napredovali in dosegli, da sk rb i. 
za usmerjeno izobraževanje ne pre
puščajo le šolnikom. Nekatere de
lovne organizacij# bi kljub tem u še 
vedno najraje izobraževale samo 
zase, kot je  povedal predstavnik 
Šolskega centra iz Krškega, vendar 

(Nadaljevanje na 2. strani)

TI)

z ooicnto
Posavje: dogovor s skupne seje m edobčinskih svetov ZK,SZDL in ZSS

PONOVITEV BO NA TV — Sobotni zaključni nastop letošnjega 11. srečanja oktetov na tradicionalnem 
prizorišču poleg šentjernejskega hipodroma je v celoti posnela ljubljanska televizija. Kljub poletni 
sparini so nastopajoči in poslušalci vzdržali do konca programa. (Foto: I. Z.)

Bela krajina gostila 29  folklornih skupin iz Like, 
Kordu na, Banije, Pokuplja, Posavine in Bos. Kraji- 

 ___  ne

. Bela krajina je v soboto, 26. 
jUnya, postala jugoslovanska; v 

inici, po ulicah Črnom lja in 
zvečer v Adlešičih, Semiču, 
~ rnomlju in na Vinici je  za
donela narodna pesem iz Like, 

°rduna, Banije, Pokuplja, Po- 
fdfjne, Bosanske Krajine in Bele 
krajine, oči pa so sc lahko napa- 

e na pisanih nošah in uživale v 
Plesih. Bela krajina je  namreč 
gostila preko 1.200 folkloristov, 
k> so se zbrali v tem koščku naše 
domovine na 9. reviji folklornih 
skupin. Prireditev, ki poteka vsa- 

0 leto v drugi jugoslovanski 
rajini, ie bila tokrat prvič na 

belokranjskih tleh. Organizacijo 
Je imela na skrbi ZKO Črnomelj.

Udeleženci revije so sc zbrali v 
■Htei, kjer jih  je  sprejela in

S 4. republiško revijo pihalnih 
orkestrov in bobnarskih skupin v 
figurativnih programih ter parado 
cvetja in glasbe so , Artiče 82" v 
nedeljo doživele svoj vrhunec. Otvo
ritvi avtomatskega strelišča za zrač
no puško ter cvetlične in lovske 
razstave pa še naposled večer plesov 
in pesmi ..Posavje pleše" so že prej
šnje dni privabile v Artiče številne 
obiskovalce iz vseh krajev Slovenije.

C e ne bi marsikoga odvrnilo ne
deljsko deževje, bi število ljubiteljev 
pihalnih godb in f ip ra tiv n ih  pro
gramov vsaj podvojilo obisk, ki je  
kljub dežju dosegel okoli 3.000 lju
di. Izkušnje letošnje revije, kjer so 
sodelovali pihalni orkestri maribor
ske pošte, Krškega, Prebolda, 
Radeč, bobnarji A rtič ter m ajoretke 
iz Ljubljane in Logatca, bodo s 
pridom  uporabili prihodnje leto, ko 
bodo na drugi republiški reviji oce
njevali figurativne dejavnosti. Art
ičani bi radi po svoje prispevali k 
temu, da bi zlatim  medaljam v 
koncertiranju s svetovnih tekmovanj 
dodali še kakšno odličje za nastope 
v figurativni dejavnosti

Da jim  (komaj 1700 jih  živi v 
devetih vaseh) res ne manjka do
miselnosti, so vaščani artiške kraj
evne skupnosti znova dokazali s 
parado, k ije  potekala pod naslovom 
..Pridelajmo čimveč hrane!" Med 17 
skupinami z okrog 500 udeleženci 
so se ob že omenjenih zvrstili še 
godbeniki iz Loč, konjeniki, otroci 
iz vrtca, vaščani Arnovega sela so 
prikazali kaj vse terja obdelovanje 
zemlje, iz Spodnje Pohance so pre
dstavili setev, vaščani iz Zgornjega 
Obreža pa žetev. Seveda niso manj
kali pripom očki, ki spadajo k vsem 
tem km ečkim  opravilom. Tako je, 
denimo, 30 žena in 15 moških iz 
Dečncga sela pokazalo, kako poteka

Skupna sqa medobčinskih 
svetov Zveze komunistov, So
cialistične zveze in Zveze sindi
katov Posavja, ki je bila 23. 
junija v Čateških Toplicah, je 
izzvenela bolj kot ocena aktua
lnih družbenoekonomskih pro
blemov v posavskem združenem 
delu, manj pa kot dogovor o

družbenopolitični aktivnosti pri 
izvajanju operativnega načrta za 
zagotavljanje odplačevanja po
sojil, najetih v tujini, in za 
ohranjevanje proizvodnje..

V
štiriurni razpravi, kjer so sodelovali 
tudi predstavniki RK SZDL, med 
njimi podpredsednik Jože Knez in 
republiškega sveta Zveze sindikatov, 
prisotni pa so bili še predstavniki 
CK ZKS, je  bilo kar preveč po
navljanja besed, tako, da je  na kon
cu zmanjkovalo časa za dogovor o 
politični akciji.

Posavsko gospodarstvo je  gotovo 
v precej težjem položaju ko t lani v 
tem  času, saj so bile v prvih treh 
mesecih izgube kar trikrat večje, pri 
čem er v krški občini prednjači Celu
loza, v brežiški -  tovarna avtomo
bilskih prikolic IMV, v sevniški pa 
Stillcsov tozd Stilno pohištvo. Naj
pomembnejši izvoznik v Posavju je  
tovarna , Djuro Salaj", zelo uspešna 
je  konfekcijska industrija, spod
budne rezultate pa ima kovinsko
predelovalna industrija.

Toda omejene m ožnosti, da bi na 
dom ačem  trgu dobili surovine in

rcpromateriale, ter neprestane uvoz
ne omejitve grozijo ravno največjim 
izvoznikom. , ,Lisca", ki je  lani 
usmerila v izvoz skoraj polovico 
svojih zmogljivosti in s posli na 
tujem ustvarila slabo tretjino celot
nega prihodka, je  bila letos že 10 dni 
na prisilnem dopustu, delavci v ne
katerih tozdih tega 2.000-članskega 
kolektiva pa še celo več. Da bi 
premostili sedanje težave, bodo pri
čeli šivati za „M uro“ in tovarno v 
Preboldu.

Nekajkrat so govorci menili, da bi 
morali razčistiti, kaj je strokovno in 
kaj politično vprašanje. Prav tako je 
bito slišati, da je  še vse preveč 
iskanja bližnjic in kazanja na ob
našanje drugih.

PAVEL PERC

Od sobote do torka so bili naši in 
°bršnega dela sveta pogledi uprti v 

^Uko dvorano beograjskega centra 
■ a' kjer je potekal dvanajsti kon- 
9res ZKJ. Največjega zborovanja 
Jugoslovanskih komunistov, ki je 
pomenilo zaključno dejanje odkritih 
,n kritičnih razprav, začetih  že v 
Pripravah na republiške kongrese in 
onferenci obeh pokrajin, se je  ude- 
e 1° nad 1700 delegatov in članov 

Pomembnejših centralnih organov 
•pKJ. Poleg številnih gostov iz vse 

ržave je kongres spremljalo 134 
elegacij iz tujine in poleg dom ačih 

tudi številni tuji časnikarji in fo to
reporterji. Vse to  dokazuje, da so 
tudi po svetu nestrpno pričakovali, 

akšne usmeritve in odločitve bo 
■•Prejel naš politični vrh, še zlasti, 

er so vsem znane gospodarske teža- 
ve. v katerih se je Jugoslavija znašla, 
m ker je bil to prvi kongres brez 

'ta, Kardelja in drugih strategov 
Socialističnega samoupravljanja in 
neuvrščene politike.

Najprej je treba reči, da se je 
nngres soglasno izrekel za odločno 

nadaljevanje poti, ki jo je v jugoslo
vansko prihodnost začrtala ZK pod 

'tovim vodstvom, pa naj gre za naš 
notranji razvoj ali za našo zunanjo . 
P° 'tiko. Vsi razpravljalci, teh  pa je 

' °  °rek 500, so v zvezi s tem 
P° črtovali, da bomo na tej poti 
^spesni le, če bomo še bolj utrdili 
razvoj socialističnega samoupravlja
nju in vse odnose ter probleme 
razreševali po samoupravni poti.
^aiovni človek pri tem ne sme biti 

strani, marveč je nujno doseči, 
a bo z ustvarjenimi dobrinam i sam 

razpolagal, ne pa nekdo v njegovem 
'menu. Seveda še vedno delujejo 
sile. ki jim to ne godi in si celo 
odkrito prizadevajo, da bi prvo 
besedo spet dobila centralizem in 
etatizem.

Zahteva, da morajo začeti druga
če ravnati predvsem kom unisti, je 
na kongresu sprejeta s splošnim 
odobravanjem. Potrebne so akcije, 
ne papirnato opredeljevanje. Ostreje 
kot kdaj prej se je na tem kongresu 
oblikovalo stališče, da mora za ne
izpolnjevanje partijske politike vsak 

an ZK prevzeti popolno odgovor- 
n°st. tudi politično, to  pa pomeni v 
orik^0 ' P °s|edici izključitev in 

hod s politične funkcije.

nagovorila predsednica občinske 
konference SZDL Ivanka Molk, 
v popoldanskih urah je  bil spre- 
i vod narodnih noš po ulicah 
Črnom lja do spomenika na 
G ričku, kjer je delegacija polo
žila venec, nato pa je general
major v pokoju Lojze Grabrovec 
govoril o NOB v Beli krajini. 
Zvečer so folklorne skupine na
stopile s plesi in pesmimi naro
dov in narodnosti Jugoslavije 
pred občinstvom  v Adlešičih, 
Črnomlju, Semiču in Vinicii

S prireditvijo, ki pomaga pri 
krepitvi bratskih vezi in spo
znavanju kulturne dediščine
jugoslovanskih narodov in na
rodnosti, so sodelujoči po
zdravili 12. kongres ZKJ.

MAJORETKE ..DVIGNILE" TEMPERATURO -  Začetek parade 
cvetja in glasbe je v nedeljo m otilo vsiljivo deževje, ki je odgnalo 
marskakšnega obiskovalca. Toda ko so godbeniki in majoretke (na 
sliki so Ljubljančanke) pogbmno nadaljevali spored, so se ogrele 
dlani navdušenih poslušalcev in gledalcev, pa tudi vreme se je  
zjasnilo. (Foto: Pavel Perc)



Ljubljansko 
pismo

Kakšno zadrugo 
in zadružništvo 
potrebujemo?

Včeraj je bil v Ljubljani 
10. redni občni zbor 
Zadružne zveze Slovenije

Razprava o ,, problem atiki 
zadružništva" na seji sveta za 
družbenoekonom ske odnose v 
km etijstvu in na vasi pri pred
sedstvu RK SZDL Slovenije mi
nuli teden je pokazala, da so po
gledi na problem atiko in na na
daljnji razvoj zadružništva v Slo
veniji različni. Podobno, ko t so 
različni pogledi na prihodnjo 
agrarno politiko -  praviloma 
brez mišljenj in odločanja nepo- 

|  srednih km etijskih proizvajalcev.
|  R azličnost je  posledica različne- 
|  ga pristopa in ugotavljanja 
j vzrokov, zaradi katerih  sta se 
|  km etijstvo in zadružništvo 

znašla v takšnem  položaju in sta- 
[< nju, v kakršnem  sta.
|  Nesporno je  vsekakor, da je  
jj zadnja leta na račun organizira- 
|  nosti zadrug in njihove zveze bilo 

izrečenih precej kritik  tako od 
upravnih organov in družbeno 
političnih organizacij, ko t od 
zadružnikov. Nesporno je  tudi, 
da nadaljnji razvoj naše družbe 
teija  dograjevanje zadružne orga
nizacije ter jasnejšo opredelitev 
položaja km etijskih zadrug in 
njihove zveze v našem družbeno
ekonomskem sistemu in družbi 

sploh, če želimo, da bodo. kos 
nalogam. Ob tem  se, razumljivo, 
k o t osnovno postavlja vprašanje: 
kakšno km etijsko zadrugo in 
kakšno organiziranost kmetijske
ga zadružništva potrebujem o?

Stališča v odgovoru na to 
vprašanje pa  so različna. Rekli 
bi, da se tisti, bolj e ta tistično  na
strojeni, ogrevajo za stanje, 
kakršno je, čeprav s poudarkom, 
da je  v zadrugah treba uveljaviti 
le samoupruvljulske pravice, ki 
jih  km etom  daje Zakon o zdru
ževanju kmetov, ni pa potrebna 
kakšna reorganizacija, še manj 
težnja pd razvijanju poslovnosti. 
Zadruge naj se „ zaradi delitve 
dela" ukvarjajo s primarno pro
izvodnjo. Zadružniki menijo 
drugače. Trdijo, da mora biti

-

K rč&v/

organiziranost zadružništva celo
vita in da je za nadaljnji razvoj 
zadružništva nesprejemljivo, da 
bi se najbolj akumulativni del 
kmetijske proizvodnje organizi
ral ko t posebna organizacija pri 
delovni organizaciji v krajih, kjer 
že obstoje kmetijske zadruge, ali 
da bi dejavnost zadruge bila 
omejena predvsem na primarno 
proizvodnjo njenih članov. V 
Zadružni zvezi ni poslovne orga
niziranosti, ki bi kakorkoli ureja
la poslovne odnose svojih članic, 
nasprotno pa obstaja vrsta pa
nožno organiziranih km etijskih 
poslovnih skupnosti, ki imajo 
svoje splošno združenje, ki ni 
organ Zadružne zveze, čeprav sc 
večina dela in poslov odvija pre
ko zadrug. Delež delegatov ne
posrednih zadružnih km etijskih 
proizvajalcev v teh  skupnostih ni 
ustrezen njihovi poslovposti. Za
radi tega ne morejo vplivati na 
poslovne odločitve organov teh 
skupnosti. Zato je  dograjevanje 
zadružništva in njegova poslovna 
organiziranost — nujna.

Razlike v stališčih so očitne. 
Gotovo se ni m ogoče strinjati s 
prvimi, ki menijo naj se zadruge 
ukvarjajo s prim arno proizvod
njo, z odstopanjem  te v predela
vo in prodajo organizacijam 
združenega dela pa se spravljajo 
v njihovo odvisnost. V takšnem 
stališču je  očitna  tudi „skrb" , da 
bo km et ,,pravilno" zadružno 
organiziran, žal pa je pri tem 
očitno  tudi nezaupanje v km eto
vo zrelosi in njegovo santouprav- 
Ijalsko zavest. Tudi v njegovo ne
odtujljivo pravico, da se o svoji 
zadružni organiziranosti prosto
voljno sam odloča.

STEL'AN KUHAR

Mreža..,
(Nadaljevanje s 1. strani)
že zmagujejo širši pogledi. Pri SOP 
v Krškem so prav zaradi tega, ker 
nekaj učencev navadno šolanje na
daljuje, predlagali, da bi jih  šti
pendirali tretjino  več, vendar za 
zdaj to ni bilo sprejeto.

Z delovno prakso so bile šole in 
učenci večinoma zadovoljni, m oti 
jih  edinole neenako nagrajevanje za 
enako delo v sorodnih delovnih 
organizacijah. Na neenakost so 
opozorili tud i pri štipendijah, saj so 
si nekateri nabrali več štipendije, 
kot bodo dobivali plače v rednem  
delovnem razm erju. Te stvari bodo 
ponovno preverili. Nasploh pa šti
pendije letos m očno usihajo, 
kadrovske in tiste  iz združenih 
sredstev.

Prosvetni delavci so imeli tokrat 
veliko pripom b glede pom anjkanja 
učbenikov, prenatrpanih programov 
in preštevilnih razredov, ki ne om o
gočajo sodobnejšega pouka. Kriti
zirali so tu d i izredno velike zahteve 
pri oprem ljanju šol, ki za povrh 
sploh niso usklajene med republi
ško izobraževalno skupnostjo, Za
vodom  za šolstvo in kom itejem  za 
vzgojo in izobraževanje SRS.

V Posavju se je spet znašla v sre
dišču pozornosti mreža šol. Pri- 
vpisu v Brežicah in Krškem namreč 
opažajo velik osip iz dolenjske 
regije, čeprav so se lani dogovorili, 
da se bodo učenci vozili v obe 
smeri. Počasi se to sprevrača in 
km alu se bodo samo še posavski 
učenci vozili drugam . Razpravljalci 
so zahtevali, naj se dogovori bolj 
spoštujejo. O pozorili so tud i na ne
izkoriščeno prostorske, kadrovske 
kapacitete (prazni dijaški domovi) 
ter s tem  v zvezi na nesmiselnost 
zapiranja oddelkov, kakor je  bilo 
na prim er v Krškem za elektroniko, 
saj se je lani in se bo tud i letos vo
zilo v Novo mesto nad 40 učencev 
iz Posavja, v Krško pa iz Novega 
mesta skoraj nič.

JO ŽICA TEPPEY

Kaj z Itasom?
Mu »zreči ukrep družbe

nega varstva ali ne?

Že nekaj tednov potekajo v 
kočevski občin i razprave, kaj 
narediti z Itasom , ki ima pre
cejšnjo izgubo. Za premostitev 
težav je  dobi! Itas bančno poso
jilo. Izdelal je tu d i program , 
kako se bo iz težav izkopal. 
Podpisali so ga vsi vodilni delav
ci -  nalog pa niso izpolnili. Pri 
kočevski podružnici banke 
samo kočevsko gospodarstvo ni
ma združenega dovolj denarja, 
da bi dodelili Itasu zaprošena 
posojila. To pom eni, da bi bilo 
potrebno solidarnostno pokriva
nje iz drugih podružnic. Ob 
tem  pa za reševanje težav osta
lega kočevskega gospodarstva 
ne bi bilo denarja.

Na seji občinske konference 
ZK Kočevje, ki so ji prisostvo
vali tudi predstavniki Itasa, je 
bilo ugotovljeno, da se Itas lah
ko izkoplje iz težav samo z 
boljšim , bolje organiziranim in 
odgovornejšim delom  vseh čla
nov kolektiva. Ker pa so m ot
nje prem očne in ker Itas še 
nima stvarnega programa za iz
boljšanje stanja, so potrebni 
ukrepi družbenega varstva. K on
čni sklep te  seje pa je  bil, naj 
bi občinska skupščina sprejela 
ukrep družbenega varstva za 
Itas, če samoupravni organi Ita
sa ne bodo v kratkem  sprejeli 
sanacijskega programa.

Č lani ZK v Itasu se strinjajo, 
da bi dobili „pom oč od zunaj", 
se pravi posebno občinsko ko 
misijo, ki naj bi pomagala ko
lektivu Itasa, da bi se rešil iz te 
žav, „ne strinjam o pa se, da bi 
prišel k nam kdorkoli," je po
udaril eden izmed predstavni
kov Itasa ter dodal, Ja ga boli, 
ker prevladuje miselnost, da se 
v Itasu ne dela. Drugi (Slan iz 
Itasa pa je spet menil, naj bi 
bili „prisilna uprava" kar se
danja vodilna garnitura Itasa?

JOŽE PRIMC

Lisca ostala brez surovin
Lani prvi po izvozu med konfekcionarji — Kako 

do deviz iz lastnega priliva?

24. junija so se v Sevnici sešli 
člani občinske konference ZK z 
za ta  čas ižredno zanimivo o b 
ravnavo: ukrepi za odplačevanje 
posojil v tujini in ohranjanje 
proizvodnje.

Izvršni sekretar v predsedstvu 
CK ZKS Emil Štern je poudaril, 
da so pri odplačevanju obvez
nosti do upnikov v tujini glavni
ravno poletni meseci. Po izjavi 

sednikapredsednika občinskega izvršne
ga sveta Janka Rebernika je  ta 
oigan na tekočem  z razmerami 
v združenem  delu občine.

Zadnji ukrepi so hudo pri
zadeli največji sevniški kolektiv, 
nad 2.000-člansko Lisco. Ta to 
varna je  zadnja leta m očno 
stopnjevala izvoz, od 80,8 mili
jona dinarjev leta 1979, ko je 
proizvodnja za tujino pom enila
28,9 odsto tka  njenih zmogljivo
sti, do lani, ko je  z 211,3 mili
jona dinarjev izvoza pomenilo 
to  že 48 odsto tkov  njenih zm o
gljivosti. Zadnji čas je v Zvezni 
republiki Nem čiji šlo v stečaj 
troje tovrstnih podjetij, četrto  
je  na isti poti, zato je  izredno 
pom em bno, da nastopijo na 
tem  tržišču. Če hočejo pri tem 
kaj doseči, morajo imeti za eno 
leto in pol zagotovljenih zagon
skih zalog m aterialov. To bi po
menilo 30 m ilijonov dinarjev 
term inskih nabav reprodukcij

skega materiala. Ta denar bi-na
vsezadnje lahko sami ustvarili, 
če bi jim  le eno leto in pol pri
znali 80 odsto tkov  deviz od  nji
hovih prilivov. Tako so brez 
vsakršnih zalog. Delavci so bili 
doslej že 10 dni na prisilnem 
dopustu, nekateri tudi več. Lo
tili so se tud i izrednih ukrepov, 
tako bodo v Lisci šivali povsem 
druge izdelke kot običajno za 
Muro in preboldski MIK. Ver
jetno  bi bili v sedanjih zaostre
nih razm erah v ugodnejšem p o 
ložaju, če zaradi raznih ukrepov 
kar za tri leta ne bi kasnila 
gradnja tovarne elastičnih ple
tenin.

V takem  težkem  položaju je 
še pomembnejša dobra obvešče
nost delavcev in okrepljeno 
delo osnovnih organizacij ZK, 
je menil tovariš Štern.

Uvodoma so na konferenci 
ugodno ocenili varnostne raz
mere v občin i. Pod ,jrazno“ so 
obravnavali pismo generalnega 
direktorja Ju tranjke nekaterim  
m edobčinskim  organom , pred
sedniku občinske skupščine in 
izvršnega sveta. O čitno je bilo 
trem  članom  konference več do 
m undiala in tekm e Ircev s 
Spanci, tako da je  konferenca 
med to obravnavo ostala žal 
brez sklepčnosti.

A. ŽELEZNIK

m

JUBILEJNE 
SLOVESNOSTI 

KOSTANJE VIŠKE 
ŠOLE

Ju tri ob  16. uri bo v ku ltu r
nem dom u v Kostanjevici slav
nostna akademija ob  75-letnici 
tam kajšnje šole, hkrati pa bodo 
na ta način proslavili otvoritev 
nov.e in prenovljene šole. Govoril 
bo Niko Ž ibert, po bogatem 
kulturnem  programu pa si bodo 
dom ačini in številni gostje ob 
18. uri v Lamutovem likovnem 
salonu lahko ogledali um etnost
no razstavo del Ivana S a ljak a- 
Čopiča. O um etniku bo govoril 
Janez Mesesnel, razstavo pa bo 
odprl um etnikov soborec general 
major Miha Butara. Ob 19. uri bo 
ob odkritju  mozaika na novi šoli
govoril dr. Matjaž Kmecl, pred
sednik republiškega kom iteja za 
kulturo . Umetniški spored bojo
izvajali Kostanjeviški o k te t z 
mladinskim pevskim zborom , 
Tone Kozlevčar, V ital A hačič in 
Janez M enart. V soboto 3. julija, 
bo ob 17. uri akademik Božidar 
Jakac odkril Meštrovičev spo
menik m ateram , prvoborec in 
spom eničar Jože Rako še pa bo 
odkril napis na novi šoli. Nato 
bo akadem ik in član sveta fede
racije Josip Vidmar odprl novo 
in prenovljeno šolo, v kateri je  
tudi sedež grafičnega bienala 
jugoslovanskih o tro k , grafičnega 
kabineta in stalne galerijske zbir
ke poim resionistične um etnosti.

Nismo še »zgrabili bika za roge”
Kočevje: Iz sedanjih razprav o  boju proti inflaciji še ni ču titi prave zagnanosti

O izhodiščih dolgoletnega programa gospodarske stabilizacije so 
razpravljali na razšiijeni seji občinske konference ZK Kočevje, k ije  
bila 24. junija. Uvodne misli je podal in sodeloval v razpravi ter 
odgovarjal na vprašanja izvršni sekretar predsedstva CK ZKS Ivo 
Marenk.

treba vse težave reševati edino po 
samoupravni po ti in da jih  le na 
samoupravni način lahko razrešimo.

I. PRIMC

Ni brezizhodni
Selektivnost pri uvozu

Majski ukrepi glede razpolaga' 
nja z devizami še vedno odmeya" 
jo , pravzaprav vedno bolj, ob 
uvajanju ostalih s p re m lja jo č ih  
ukrepov.

So razmere res tako kritične, 
kot opozarjajo nekateri? Ig® 
Križman z republiške konfereir 
cc SZDL je  na nedavni skupni 
siji občinske konference SZDf 
in občinskega sindikalnega sfeta 
v Sevnici pojasnjeval, da vendar 
le ni povsčm tako. Dejal je, da 
predvsem ni res, da izvozniki 
razpolagajo le s 33 odstotki kon
vertibilnih deviz. Z možnostmi 
posojil za reprodukcijski mate 
rial se namreč ta delež popravi 
na 43 odstotkov, tu  pa smo že 
izredno blizu stari ureditvi, ko j« 
delež deviz, ki ostanejo izvozni" 
ku, znašal 45 odstotkov.

Magister Križman je  zato de 
jal, da  razmere, v celoti vzetOi 
vendarle ne bi smele b iti tako 
zaskrbljujoče. Novi sistem naj b' 
upošteval tudi večjo selektiv
nost, o čem er so govorili tudi na 
volilni skupščini republiške
gospodarske zbornice. „Vse pte 
več govorimo zgolj o om eje 
vanju uvoza, ne pa toliko 0 
večjem izvozu. Tudi .krizni šta
bi' ne smejo prevzeti vloge druž
benopolitičnih  organizacij

Koordinacijski odbor za-vpraša
nja stabilizacije pri občinskih 
konferencah SZDL imajo v teh 
razmerah še večjo vlogo," je  v 
Sevnici dejal tovariš Križman.

A. Ž-

Razen drugih gostov in delegatov 
je  sodeloval v razpravi tudi sekretar 
m edobčinskega sveta ZK Ljubljana 
-o k o lica  Ludvik Zajc, ki je še po
sebno poudaril, da je  Titovo pismo 
izpred desetih  let šc vedno aktualno 
in da smo zašli v današnje težave 
prav zato, ker ga nismo upoštevali.

Dom ačini pa so opozorili, da se 
kočevsko gospodarstvo otepa s teža
vami, ker nima dovolj deviz za 
nakup reprodukcijskega materiala 
(pri tem  je v največjih težavah Me
lamin) in ke r ima že več OZD

izgubo. Iz vse razprave se je  dalo 
ču titi, da kljub vsem protiinflacij
skim in stabilizacijskim programom 
še vedno nismo »zgrabili bika za 
roge". Uspeha ni kljub Titovemu 
pismu in programom, ker govorimo 
eno, delamo pa drugo, in ker se 
stabilizacijsko ne obnašamo ne v 
federaciji in potem  dalje preko re
publik in občin  do podjetij in do 
slehernega .ko m u n ista  in delavca.

PRIZNANJA CZ
Štab za civilno zaščito občine 

Kočevje je pred kratkim  podelil 
več priznanj zaslužnim posa
meznikom in enotam  CZ. Zlato 
značko civilne zaščite so prejeli: 
Ana Savič, Nace Kamšek, Stane 
O toničar, Milan Sintičič, Bogo
mir Štcfanič in Darja Šušetj. Pri
znanje in značko CZ so prejeli: 
Drago Cihak, Alojzij Šterk, eki
pa PMP Poljanska dolina in KS 
Draga, Rudi Kordiš, Sonja Kozi
na, Jože Primon, Rajko Seme, 
Franc Štalcer, gasilski oddelek iz 
Klinje vasi, Martin Štefančič, 
Anton Pajnič, Jože Selan, Franc 
Premrl, Ladislav Lenassi, Anton 
Malnar, Ernest Zorjan, Martin 
Marinč, Matevž Eijavc in Franc 
Šilc.

Nekdo je v razpravi dejal: ..Gledali 
smo grdo tistega, ki je  pokazal 
lopova, in ne tistega, ki je  kradel". 
Delovni ljudje in občani se še ne 
zavedajo, v kako težkem položaju 
smo, ie dejal nekdo; drugi pa je 
dopolnil, da še vedno nimamo vseh 
kart na mizi.

Poudarjeno je  bilo tudi, da je

ZA ZBOR PRIPRAVILI DRAMO -  Dramska skupina PTT Novi 
mesto vsako leto pripravi vsaj eno dramsko delo in se z njii* 
predstavi na proslavi. Za letošnji zbor dolenjskih poštaijev sj 
uspešno uprizorili delo Ivana Potrča .Lacko in Krefli". V kultuj 
nem programu je nastopil tudi Šentjernejski oktet. (Foto: J. Pal 
lin) r - 1

Praznik dolenjskih poštarjev
13. zbor delavcev Podjetja za ptt promet Novo m esto — V dveh letih zgradili tri pošte 
garaže in skladišča na Cikavi — Antenski stolp na Gorjancih bo končan 30. junija I9&

V novem objektu  poštnih garaž in 
skladišč na Cikavi je  bil v nedeljo 
tradicionalni 13. zbor delavcev 
Podjetja za ptt prom et Novo mesto, 
ki se ga je udeležilo skoraj 700 
delavcev in upokojencev ter njihovih 
družinskih članov iz občin  Sevnica, 
Brežice, Krško, Metlika, Črnom elj, 
Trebnje in Novo mesto.

Slovesnega zbora so se udeležili 
tudi predsednik skupščine organi
zacij PTT Jugoslavije Arsenija Spa- 
šič, glavni direktor Poštne hranilnice 
v Beogradu Jakob Berič, predstav
niki PTT organizacij Slovenije, pred
stavniki družbenopolitičnih organi
zacij obč ine  Novo mesto in delavci 
pobratene pošte iz Bajine Baštc.

predsedstva SFRJ. Iz rok direktorja 
Rajka Gerdoviča sta red dela s sre
brnim  vencem prejela Marija Maraš, 
upravnica pošte v Brežicah, in 
Božo Butara, upokojeni poštar iz

-Z
Krške vasi. Enako odlikovanje J 
prejelo še deset delavcev, vendar * 
jim  bila izročena ob drugih pril°

n0Stih‘ J. PAVU*

Janezu Žuniču v spomin

RAZSTAVA OPREME ENOT 
CIVILNE ZAŠČITE -  Do vče
raj je bila v Kočevju razstava 
opreme, tudi najsodobnejše, 
enot civilne zaščite. Razen ob
čanov so si jo  ogledali tudi 
učenci kočevskih šol. (Foto: 
Primc)

Iz zadnjega Pavlihe

Zbor, ki ga poštni delavci pri
pravijo vsako drugo leto, ima pred
vsem namen, d a  se delavci spoznava
jo med seboj, P rT  Novo mesto

nam reč združuje kar ■ 60 pošt 
po vsej Dolenjski. Zbranim je uspe
he in realizacijo 5-letnega programa 
razvoja ptt dejavnosti predstavil 
glavni direktor Rajko Gerdovič.

Obseg poštnih storitev se je v 
minulih dveh letih povečal za 18 %, 
akumiflacija pa za 47 %. V investi
cije so vložili kar 49 % lastnih sred
stev. Med najpomembnejše nove 
objekte spada nedvomno objekt za 
garaže in skladišča na Cikavi, ki 
meri 2433 m2 in je  veljal 43 mili
jonov. S to  gradnjo so delavci 
T O Z D  PTT center Novo mesto d o 
bili ustrezne prostore za svoj na
daljnji razvoj. V tem  obdobju so 
bile izročene v uporabo tri nove 
zgradbo v Pišecah, Podbočju in Se
miču, dokončujejo . pa razširitev 
VATČ v  Sevnici in Č rnom lju s ka
paciteto 1200 novih teletonsKih pri
ključkov za vsako centralo. Po
mem ben objekt v izgradnji je  tudi 
antenski stolp na Gorjancih.

Ob vseh doseženih uspehih pa 
poštni delavci ne zanemarjajo vzgo
je kadrov in posvečajo izobraže
vanju veliko pozornosti. T renutno 
od 480 zaposlenih nadaljuje študij 
ob delu kar 72 delavcev, štipendijo 
pa prejema 52 dijakov, in študen
tov. Ob zaključku slovesnega dela 
zbora so podelili nagrade delavcem 

jubilantom  in dve odlikovanji

Neizprosni zakon narave je pred 
nedavnim iztrgal , iz belokranjskih 
revolucionarnih vrst v 78. letu plod
nega življenja tovariša Janeza Zuni- 
ča  iz C m om lja, dolgoletnega priza
devnega vsestranskega družbeno
političnega delavca ter neutrudnega 
kom unista.

Življenjska pot tovariša Žuniča je 
potekala iz številne siromašne 
km ečke družine na Krivoglaveih. 
Zato je  moral že v rani mladosti

spoznati bedo takratnega časa in si 
iskati kruh drugje. Kot m ladoletni 
tesarski delavec sc je kaj kmalu 
soočil z vso tegobo in krutostjo  živ
ljenja in občutil krivičnost tedanje 
kapitalistične ureditve. Zato se je  
vključil v revolucionarni boj. Včla
nil se je  v tedanje napredne delavske 
organizacije in društva ter postal 
vnet politični delavec, kakor tudi 
neutruden telovadec in športnik.

Ob napadu lašističnih zavojeval
cev na našo dom ovino se je takoj

vključil v narodnoosvobodilni b®) 
Tako je  od 1941 pa do osvobodil*' 
opravljal odgovorne polltič1’1 
dolžnosti od člana vaškega od bol' 
OF do rajonskega sekretarja Ki 
Svoje revolucionarno delo je še M 
večjim  zagonom in ustvarjalnost)11 
nadaljeval po vojni Njegova pred* 
nost revolucionarnemu boju, ustva1’ 
jalnost in tovariški odnos do sodf 
lavcev in občanov so ga vodili do* 
zahtevnejših nalog. T ak o jc  opruvlF 
številne odgovorne dolžnosti, ‘s 
okrajnega in okrožnega sekretan* 
KPS do predsednika okrajnega lju 
skega odbora, poslanca in na'0 
dolgoletnega predsednika občinski 
skupščine.

S svojini delom in vztrajnostjo f  
tovariš Žunič veliko prispeval k o3' 
predku Bele krajine. 'Svoje bogaf j 
revolucionarne in delovne izkušflle 
je  nesebično prenašal na mlajše g1'  
ncracije. Za svoje plodno delo jf 
prejel številna visoka državna odb 
kovanja in druga priznanja in plak^ 
te.

Tudi po upokojitvi ni prenehal*
političnim , samoupravnim ", 
društvenim  delom. Pomagal je ra 
povsod, kjer je bilo potrebno, '0 t£l
vse do izteka svoje življenjske p0*

Ta spominski zapis naj bo 
zadnja javna zahvala tovarišu Žuar 
ču, borcu, revolucionarju, družbi 
nepolitičnem u delavcu, predvsef 
pa človeku, ki mu je  bila skrb ^  
boljši belokranjski kruh in naprede)4 
naše družbe poglavitno življenj**4*’ 
napotilo.

Slava njegovemu spominu
-Jfc
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“ UMtO ZALOŽENI Z MESOM -  Čeprav veliko 
negodujemo zaradi pomanjkanja mesa, pa je  bila 
v soboto, 19, junija, mesnica ZK GP Kočevje v 
Man cerkvi dobro založena, kar seje hitro razve
z e "  ^ esar Franc Tušek je  imel polne roke dela. 
- oto: France Brus)

POLETNO KRPANJE -  Lukenj, ki jih je zima 
naredila na cestah, je toliko, da jih delavci ne 
morejo sproti zakrpati. Za večje zaplate je treba 
počakati tudi na primemo in bolj stabilno 
vreme. Takole so delavci cestnega podjetja 
prejšnji tedei) krpali gorjansko cesto pri Metliki. 
(Foto: Bartelj)

PRED NOVO SEZONO -  V mirenski tovarni 
za predelavo krompirja so končali predelavo 
lanske letine. Te dni so se med stroji namesto 
delavcev naselili vzdrževalci strojev. V času 
vsakoletne redne obnove strojev bodo pripravili 
vse za redno delo v novi sezoni predelave krom
pirja. (Foto: Sim čič)

OD LEKARNE DO LEKARNE -  Šest kolesarjev 
podjetja „Kemoservis—Fotomaterial" je v štirih 
dneh s kolesi prevozila več kot 500 km in 
obisKala vse slovenske lekarne in veterinarske 
postaje. Akcija je imela predvsem reklamni zna
čaj. Na sliki: sprejem eitipe pred lekarno v 
Šentjerneju. (FotQ: J. Pavlin)

VSAJ POROČALI 
BI LAHKO

Znano je, da v naši družbi
ode po hudih ujmah skušamo 

reševati tudi s solidarnostnim 
združevanjem denarja. Žal neka- 
renm občinam nič kaj ne gre od 

vP°ročanje o uporabljeni po- 
jdoči- Tako še za leto  1978 za 
tamkajšnje neurje s točo  kljub 
urgencam poročila niso poslale 
občine Gornja Radgona, Lenart 

Lendava. Tudi v letu 1980 po
ročil o uporabi sredstev solidar
nosti ni bilo iz občin  Gornja 

adgona, Lenart in Šmarje pri 
e h. Odbor podpisnikov tega 

republiškega dogovora se je zato 
odločil, da ko t končni rok za 
dostavo poročil določi letošnji 
zadnji avgust. Ce tega tudi do ta
krat ne bodo storili, bodo na
menskost oziroma nenamen- 
* o s t  uporabe denarja preverili 
inšpektorji. Z obm očja, ki ga po
kriva naš list, je  med tistim i ob
činami, ki niso poslala poročila, 
tudi brežiška.

Jutranjkina roka Jugotaninu
Dvajsetletni vzpon sevniške Jutranjke — S sovlaganji pomaga sebi in drugim

Sevniška Jutranjka slavi 20-let- 
nico obstoja. Iz skromne popravljal- 
nice oblačil, ki je zaposlovala tri 
delavce in imela dva šivalna stroja 
ter 39 kvadratnih metrov poslovnih 
prostorov, je v dveh desetletjih 
postala sodobna tovarna in pojem za 
otroško konfekcijo. Vsako leto 
pride iz njenega kreacijskega oddel
ka 500 povsem novih modelov 
oblačil, samo po letu 1965 je v njej 
dobilo vsakdanji kruh 1.258 delav
cev.

Razvoj in razcvet seveda ni prišel 
sam po sebi. Za vsa leta je značilno, 
da so se zaposleni požrtvovalno 
odpovedovali večjim dohodkom . 
Višina bančnih  sredstev je v razvoju

A  • * v  vSejm/s ca
NOVO MESTO: V ponedeljek so 

rejci pripeljali na sejem 221 pujskov, 
s*arih do 12 tednov, in 18 starejših 
prašičev. Skupaj so prodali 136 živa- 
u- Za pujske je  bilo treba odšteti 
-2 0 0  do 3.400 dinarjev, za prašiče 
Pa 3.500 do 4 .500 dinarjev.

BREŽICE : Zadnjo soboto so bili 
naprodaj samo pujski, stari do 3 me- 

Od 349 pripeljanih so menjale 
st ruka 203 živali. Za 1 kg žive teže 

Je bilo treba p lačati 150 dinarjev.

•  Po 
misije
leju 23 jubilantom, ustano
viteljem Jutranjke, ki še vedno 
delajo v tovarni, izplačali po 
20.000 dinatjev. Glavnemu di
rektorju Karlu Vehovaiju bodo 
izročili kolekcijo kovancev s 
podobo tovariša Tita. Vsi pre
ostali delavci bodo dobili 4 od
stotke iz izplačanih osebnih 
dohodkov v minulem letu, po 
4.600 dinatjev pa še vsakdo, 
kdor dela v tovarni od 1. janu
arja 1981 naprej.

dosegla komaj 22 odstotkov ali ob 
koncu minulega leta le 130 mili
jonov dinarjev. Od pravic do izpla
čila osebnega dohodka so delavci 
izdvojili kar 470 milijonov din. Ker 
vsako leto namenijo v poslovni sklad

Kmetijski

Po gobe na domači v r t )
■

Gobe sqejo kot pšenico. Pod tem naslovom smo nedavno S 
^Pisali uspešen poskus v rastlinjakih Agrarije na Čatežu, kjer so S 
^ etno pridelali prve kilograme gob ostrigarjev. Uspeh jih je j  
spodbudil, da bodo razširili pridelovanje, med ljubitelji gob pa S 
d' V?k'Jĉ  vsesplošno zanimanje in gotovo bi se marsikdo rad tu- S 

1 sam poizkusil v tej ,.umetnosti". S
j . *  tevije ,,Moj mali svet" povzemamo nekaj zanimivosti o pri- J 
^ ovanju  gob. Umetno ni mogoče gojiti samo ostrigaije, tem- Jj 
iu e J  nekatere druge gobe — z izjemo tako priljubljenih J 
ko V‘ vrtu nJ'vi Inhko P° človekovi volji rastejo še ■ 

P^novci, nožničarke, različne štorovke, drhtavke, predvsem ■ 
P^strniščnice, med njimi zlasti cenjena kukmakova stmiščnica, ■

atw i nekaj več besed v tem zapisu.
^ v^kmakova stmiščnica je dobra, užitna goba, ki je tako re- 
.  .idealna za pridelovanje na vrtu, saj ni zahtevnaza substrat, 
sj . tercm raste. Znano je, daje mogoče gobe umetno gojiti na 

Tako delajo tudi na Čatežu, kjer so prvi preizkus naredili 
s,- r  m dolgem, 1 m visokem m pol metra širokem kvadru 

'snjene ržene slame. Kot podlaga so uporabne tudi druge vrste 
; ‘ne> zlasti pšenična; pomembno je, d a je  slama še zdrava, da 

<!ačiien lesk.
Pri’ 1 Gližajoči se žetvi, je primeren čas, da si kdo omisli 
Pia 'nJe S0!*- saj bo na voljo dovolj slame. Postopek za pri- 

rastišča je preprost, zahteva pa precej dela. Slamo je nam- 
jo >a postopno navlažiti na 70-odstotno vlažnost, potem pa 
sJohUr!i?est* na sendno topio gredo, v lesen okvir ali kar v 30 cm 
je tr^h° ®red °  v katero jo natlačimo 20 cm na debelo. Na vrh 

/ e®a potrositi seme — miceiij gobe ter še tanko plast slame, 
T°if ■ a v*a8°' brez katere gobe ne morejo rasti.

Žal T>a°r je mogoče pridelati do 15 kg gob na kvadratni meter. 
m P.a Pisec ne pove, kje je miceiij mogoče kupiti. Čatežani so 

“h ponj kar v Italijo.

lep del prigospodarjenega denarja, 
prihranijo okoli 90 milijonov dinar
jev, ki bi jih  sicer požrle obresti za 
posojila.

Kolektiv je tudi doum el, kako 
pom em bna so zanj sovlaganja v 
druge proizvodne zmogljivosti. Ta 
čas prispeva Jutranjka nad 100 
milijonov dinarjev za pletilnico pri 
Dolnjem Brezovem, ki jo gradi 
skupaj z Lisco in Kometom. Da si 
bo Jutranjka zagotovila dom ače 
materiale za svoje izdelke, sovlaga 
tud i v Ukrino tovarno v Derventi. 
N jen prispevek znaša 20 milijonov 
dinarjev. V manj razviti Bosni in 
Hercegovini bo Jutranjka prispevala 
še 7,5 milijona dinarjev za tovarno 
Elimac pri Banjaluki, odkoder bo 
dobivala tkanine, iz katerih bo 
izdelovala športno konfekcijo.

Jutranjkina roka pom oči bo segla 
tudi do sevniškega Jugotanina. V 
Jutranjki menijo, da novo vodstvo 
Jugotanina (tovarna je še vedno v 
stečaju, nad njo pa bdi ljubljanska 
Belinka) zagotavlja obstoj in nada
ljnji razvoj tega večletnega sevniš
kega gospodarskega „bolnika“. 
Jutranjka naj bi po predlogu sovla
gala 9,8 milijona dinarjev; to je 
denar, ki ga ima pri republiškem 
skladu skupnih rezerv.

A. 2.

Skupno proti toči
Tudi naše obm očje vklju
čeno v bodoči obrambni 

sistem osrednje Slovenije

Vesti, da se le nekaj dela na 
izgradnji obrambnega sistema proti 
toči za osrednjo Slovenijo, so zato 
lahko dobrodošle, čeprav učinki ne 
bodo občutn i že jutri.

Z delom je namreč pričel inicia
tivni odbor, ki ga vodi direktor 
sevniškega kmetijskega kombinata 
inž. Albin Ješelnik. Določeno je, da 
pri svojem delu zajame obm očje 
osrednje Slovenije, ki je izredno 

• široko. Zajema kraje v občinah 
Mozirje, Slovenske Konjice do Kra
nja, vključno s Posavjem in Belo 
krajino na drugem koncu. Na Lisci 
naj bi bilo središče sistema z 
radarsko in računalniško postajo. 
Precej denarja za naložbo zagotavlja 
republiški zakon o intervencijah v 
kmetijstvu. V teku je imenovanje 
delegatov za skupščino in podpis 
samoupravnega sporazuma. Vnaprej 
se je treba namreč dogovoriti o 
razdelitvi stroškov za samo vzdr
ževanje in delo obrambnega sistema. 
Avgusta naj bi bil pripravljen že

končni projekt, zatem  naj bi se lotili 
priprave lokacijske dokumentacije. 
Pri delu sodelujejo strokovnjaki 
našega osrednjega meteorološkega 
zavoda in RTV Ljubljana.

In poglavitno; kdaj bo videti delo 
na terenu? Poudariti je treba, da 
ima trenu tno  v republiki prednost 
izgradnja sistema na Primorskem, na 
kar nas obvezuje meddržavni spora
zum z Italijo. Kljub tem u je 
potrebno, da vsi odgovorni tudi na 
našem obm očju storijo vse za 
priprave.

A. ŽELEZNIK

Uspeina povezava
V Straškem lesnem kom binatu 

Novoles je  bila v petek slavnostna 
seja delavskega sveta SOZD UNI
LES, na kateri so v počastitev leto
šnjih jubilejev in dneva samouprav- 
ljalcev podelili 28 priznanj po
sameznikom in trem  delovnim 
organizacijam za njihov prispevek 
pri utrjevanju sozda in povezovanju 
vseh delovnih organizacij, ki so 
združene v tem  lesarskem gigantu. 
Priznanja je podelil predsednik 
sozda Uniles dr. Tone Kraševec, ki 
je  ob  tem  poudaril, da jim  je  zakon 
o združenem delu om ogočil tesno

>*>
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(Iz Primorskih novic)

EN
HRIBČEK
BOM
KUPIL~

Ureja- Tit Doberšek

PLAKETE ZASLUŽNIM -  
Priznanje prejema Vili Pavlič, 
direktor tozda Blagovni pro
met.
sodelovanje med posameznimi orga
nizacijami, ki se je  že bogato obres
tovalo, saj je  Uniles tako postal že 
peti izvoznik v Sloveniji in prvi iz
voznik po čistem izvozu.

Plakete so izročili tudi trem  de
lavcem DO Novoles. Prejeli so jih: 
Jože Knez, predsednik kolektivnega 
poslovodnega organa DO Novoles, 
Vili Pavlič, direktor TOZD Bla
govni prom et DO Novoles, in Mir
ko Pečar, član kolektivnega poslo
vodnega organa DO Novoles.

Predlog 
za dopolnitev 

S trsnega izbora

S

*
*S
5

Nadaljujem z opisom  sort, ki 
naj dopolnijo sedanji trsni izbor 
za dolenjski vinorodni okoliš. 
Poleg sort, opisanih 10. in 17. 
junija, sodim, da bi kazalo med 
bele sorte za naš okoliš uvrstiti 
(poleg šipona) še staro, v starih 
vinogradih razširjeno in čislano 
sorto

Zeleni silvanec
(sinonimi: zelenčič, mušica, zele
ni klešec, Sylvaner gruener, 
Silevener verde, Oesterreichisc- 
her gruener, Fligentraube, 
Gruenfraekisch, moravka) je 
ko t priporočena sorta določena 
za mariborski vinorodni okoliš 
in za prekmurske gorice, kot 
dovoljena sorta pa v radgonsko- 
kapelskem in ljutomersko- 
ormoškem vinorodnem okolišu, 
v trsnem  izboru iz leta 1935 pa 
poleg navedenih vinorodnih 
okolišev še v srednjih Sloven
skih 'goricah, Halozah, šmarno- 
rogaškem, bizeljskem, krško- 
kostanjeviškem , novomeško- 
mokronoškem in črnomeljsko- 
metliškem vinorodnem okolišu. 
To pove, da so takratni stro
kovnjaki to  sorto zelo čislali, 
saj so jo priporočali skoraj za 
vse vinorodne okoliše.

Poreklo: izvira iz Avstrije,
kjer je m očno razširjena, in jo 
priporočajo in gojijo v celem 
severnem vinorodnem  predelu 
Evrope.

Opis sorte: Enoletna rozga je 
svetk) rjava, s tankim i črtam i, 
gosto pikčasta, s kratkim i 
m edčlenki. Trta je bolj grm iča
ste, srednje bujne rasti in zahte
va podloge močnejše rasti, kot 
so križanke berlandieri x ripa- 
ria. List je  majhen do srednje 
velik, okrogel, topo zobčast, 
skoraj brez zarez, valovit, zgoraj 
tem no, spodaj pa svetlo zelen. 
Ob listnem peclju je  zareza lista 
odprta. Vršički mladik so svetlo 
zeleni, gladki. Cvet je dvospo
len. Grozd je  kratek, debel, 
nabit, valjast. Grozdni pecelj je 
kratek in tanek. Mladika da v 
povprečju 1,3 grozda. Teža 
grozda je 6 do 12 dkg. Jagoda 
je, srednje debela, okrogla, zele
na in pikčasta. V zrelosti nasta
nejo na jagodi rjeve lise. Ja
godna kožica je  debela, meso je 
sočno. Zori v drugi zoritveni 
dobi (km alu za portugalko). V 
normalnih letinah pridobi 19 do 
22 % sladkorja in okrog 6 pro
milov kisline.

Vino zelenega silvanca sodi 
med kakovostna bela vina sever
nega vinorodnega pasu, je  pri
jetnega, milega okusa, s pri

jetnim  vonjem, je manj kislo. 
Dionizij Amfora pravi o 
Vinskem tabernaklju, da je vino 
zelenega silvanca nekdaj ogreva
lo srca ljubkih žensk. Vino 
zahteva skrbno nego in dobro 
kletarjenje. V prom etu tega 
vina skoraj ni, .je pa navzoče v 
belih mešanih vinih severo
vzhodnega vinorodnega obm oč
ja Slovenije.

Izkušnje: Spomladi odganja 
pozneje, kar je  prednostna 
lastnost zaradi spomladanskih 
pozeb. V jeseni grozdje rado 
gnije (zbiti grozdi) tako kot 
kraljevina. Zaradi zgodnje zre
losti je zeleni silvanec primerna 
sorta za manj ugodne vinorodne 
lege, kot so Straške gorice, 
Suha krajina ter vinograde v 
trebanjski in sevniški občini. 
Glede zemlje sorta ni izbirčna. 
Rodi srednje bogato in redno. 
Zimo dobro prenaša. Režemo 
jo na reznike do srednje dolgo 
(šparoni do 6 očes). Zahteva ih 
tud i prenese m očno gnojenje. 
Neuburgovec
je  naravni križanec zelenega 
silvanca, katerem u je podoben, 
le da obilneje rodi in bujneje 
raste. Na Dolenjskem ima 'to  
sorto vinogradnik Slovenec na 
Tičnici pri Šentjerneju in je  s 
to sorto na splošno zelo zado
voljen. Daje vino, podobno vinu 
opisanega zelenega silvanca. 
Neuburgovec je m očno razširjen 
v vinorodnih obm očjih Avstrije. 
Zato kaže to  zvrst skupaj z 
zelenim silvancem uvrstiti v raz
širjeni trsni izbor Dolenjske. 
Game barvarica 
(Simonim: Gamay bojadiser) se 
v zadnjih letih m očno širi po 
dolenjskih vinogradih, čeprav 
trsni izbor dovoljuje le žlahtni 
game. Res pa je , da ima game 
barvarica prednost pred žlaht
nim gamejem, saj je  veliko bolj 
rodoviten, grozdi so bolj zbiti, 
v kvaliteti vina pa ni razlike.

Poreklo: T rta izvira iz F ran
cije in je  razširjena na celem 
področju pridelovanja rdečih  
vin, pri nas pa največ na jugu, 
zlasti v Srbiji, na Kosovu in 
Makedoniji.

Opis sorte: Rasti je  m očne in  
bujne. Cvet je  dvospolen. List 
je  srednje velik, petdelen, z glo
bokim i in odprtim i zarezami. 
List že spomladi v celoti 
pordeči, pri žlahtnem gameju 
pa šele sredi poletja. Grozd je. 
srednje velik (kot pri portugalki 
ali frankinji), valjast, zbit. Jago
da je  srednje debela, tem no 
modra. Jagodni sok je  tem no 
rdeč, ko t kri. Pridobi 18 do 22 
odstotkov sladkorja. Zori v prvi 
zoritveni dobi istočasno kot 
portugalka. Rodi obilno, redno.

(Opomba: S tem  zaključujem  
opis sort za dopolnjeni trsni 
izbor Dolenjske, vinogradniki 
pa naj povedo še svoje).
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Za žetev je že vse pripravljeno
Na Dolenjskem in v Posavju pripravljeni kombajni in določena odkupna mesta — V eč strniščnih dosevkov_________________

Le še nekaj dn i nas loč i od  
žetve. Že tedaj se bo pokaza
lo, ali so imeli kritiki, k i so 
govorili, da s kampanjskimi 
akcijami ne bom o rešili našega 
km etijstva in dosegli večjih 
tržnih presežkov hrane. Toda 
široko zasnovana akcija, k i je  
zajela odgovorne in strokov
njake o d  republiškega kom ite
ja za km etijstvo, gozdarstvo in 
prehrano do  občinskih
izvršnih svetov, zadrug, kra
jevnih skupnosti in ne nazad
nje tudi km ete, je  pokazala, 
da je  v njej nekaj „ več“. 
Jeseni nam namreč ni uspelo 
posejati samo določenih p o 
vršin, ampak zagotoviti tudi 
normalne dobave goriv,
rezervnih delov, semen, gnojil 
in zaščitnih sredstev. Skratka, 
setev je  v celo ti uspela, ob 
žetvi pa se bo pokazalo, ali so 
take akcije upravičene.

Sodeč po p m h  poročilih, ki 
smo jih  dobili iz občin , kjer smo 
sc m udili novinarji Dolenjskega 
lista -  izjemi sta samo kočevska 
in ribniška občina, kjer zaradi 
nadmorske višine skoraj ne sejejo 
pšenice -  povsod prevladuje op ti
m istično razpoloženje. Za žetev je  
nam reč že skoraj vse pripravljeno: 
kom bajni so tem eljito popravljeni, 
določena so odkupna mesta, pri
pravljeni so „vozni red i" odkupov, 
koruza, ki jo bodo km etom  dajali 
v zameno za pšenico je  tud i že na 
voljo. In  kar je pri vsem tem  
najpomembneje: povsod priča
kujejo, da bodo kmetje izpolnili 
svoje pogodbene obveznosti, tako 
da pšenica ne bo ostala v dom ačih 
kaščah, torej je ne bo pojedla 
živina, ampak jo  bodo nekaj že 
izpod kombanjev odpeljali v skla
dišča žitnih organizacij, ostalo pa 
najkasneje do sredine avgusta. Vse 
pohvale je  vredno tud i, da se 
skoraj povsod pripravljajo na 
strniščne dosevke, s katerim i 
lahko posamezni km etje precej 
povečajo donosnost svojih polj.

Da tako zastavljeni program  set
ve in žetve rojeva oprijemljive 
rezultate, kažejo primeri brežiške, 
črnomaljske, metliške in še katere 
občine, kjer še lani niso poznali 
organiziranega odkupa pšenice. 
Letos bodo poprečno odkupili po 
200 ton  pšenice. Tu se je  pokazala 
uspešnost usklajenega delovanja 
izvršnih svetov, skupnosti za po
speševanje kmetijstva, zadrug in 
družbenopolitičnih organizacij. V 
krški občini se je štab za pripravo

in organizacijo žetve sestal nekaj
krat zapored, skoraj nobena seja 
metliškega izvršnega sveta ni mini
la, ne da bi se pogovarjali o setvi 
in žetvi. V novomeški občin i j e  
izvršni svet na seji, ki je  bila 10. 
junija, zadolžil koordinacijski 
odbor za izvajanje setvenega plana 
in pospeševalno službo Kmetijske 
zadruge Krka, da pripravi opera
tivni plan žetve in odkupa pšenice.

Vendar za nem oten potek setve 
ni bila dovolj le politična akcija. 
K m etom  -  kooperantom  je bik) 
treba nuditi tudi ugodnosti. V 
brežiški občin i so km etje dobili 
doplačila za nabavo um etnih gno
jil -  2 dinarja pri kilogramu -  v 
črnomaljski o bč in i so imeli km et
je , ki so podpisali pogodbe o 
prodaji pšenice, olajšave pri posoji
lih, nabavi gnojil in goriva. Kot so 
dejali v krškem Agrokom binatu, 
bo celjski Merx celo nagradil km e
te , ki bodo prodali največ tržnih 
presežkov pšenice. Vse te ugodno
sti naj bi tud i vplivale na km ete, 
ko bodo pri njih potrkali prekup

čevalci s pšenico. Medtem ko v 
brcžiškiAgrarii pravijo, da bo proti 
takim  km etom  težko ukrepati, so 
rtam v m etliški in črnomaljski 
občin i dejali, naj km etje, ki bodo 
obšli pogodbene obveznosti, ugod
nosti ne iščejo več po zadrugah, 
am pak kar pri prekupčevalcih.

PO 2ETV1 ŠE 
DOSEVKI

Čeprav je  bila večkrat izrečena 
bojazen, da ne bo dovolj kom baj
nov, na Dolenjskem in v Posavju 
ni bilo slišati o  tem . Kom bajnov bi 
utegnilo biti premalo le v črno
maljski občin i, kjer imajo le devet 
kom bajnov v zasebni lasti. Za po
m oč bodo menda zaprosili v so
sednji Hrvaški, čeprav bi jim  radi 
priskočili na pom oč tu d i Metli
čani, kjer imajo 15 kom bajnov,
katerim i je  m oč požeti 500 do 
600 hektarov pšeničnih polj, med
tem  ko so v metliški občin i zaseja
li z njo „le“  103 hektare. T udi v 
novomeški kmetijski zadrugi raču
najo, da bi ne smelo b iti težav s 
stroji. Že 14. maja so se na sestan
ku s kom bajn isti dogovorili, kako 
bo potekala žetev, sprejeli pa so 
tud i enotno ceno za opravljene 
storitve. Ena strojna ura kombajna 
z delovno širino 4,6 metra bo 
veljala 3.000 dinarjev, manjši pa 
bodo delo opravljali za 1.400 di
narjev. Organizirani kom bajnisti 
bodo po sklepu izvršnega sveta 
oproščeni davka na storitve, zato 
bo žetev na pogodbenih površinah 
še za 20 odsto tkov cenejša. Okvir
ni razpored žetve je  pripravljen v 
tem eljnih zadružnih organizacijah, 
povezavo med njimi bo v času 
žetve vodila pospeševalna služba 
skupaj z odbori za žetev in odkup, 
ki bodo tu d i delovali v vsaki te 
meljni zadružni organizaciji, v njih

pa bo najti tud i predstavnike kra
jevnih skupnosti in krajevnih kon
ferenc SZDL.

V trebanjski občin i je  odbor za 
intenzifikacijo skupaj s kmetijsko 
zadrugo že določil odkupna 
mesta, ki jih  bodo imeli v svojih 
trgovinah za reprom aterial. Odgo
vorni za prevzem bodo vodje 
zadružnih enot in poslovodje trgo
vin. Petdeset to n  pšenice bodo 
odpeljali že takoj izpod kom baj
nov, prevoze bo organizirala Km e
tijska zadruga Trebnje, ostalo pa 
bodo pridelovalci sami pripeljali 
na odkupna mesta. Hkrati bodo 
lahko opravili zamenjavo za koru
zo, ki jo  bodo dobili 1,3 kilograma 
za kilogram pšenice. V sevniški 
občin i, kjer so celo presegli na
č rte , 23. junija še niso zaključili s 
podpisovanjem pogodb. Pričakuje
jo , da bodo km etje spoštovali po
godbe, ne nazadnje zaradi števil
nih obiskov km etijskih pospeševal
cev, zaradi njihove strokovne po
moči pri dognojevanju -  tudi 
pismena obvestila so pošiljali km e
tom . V času žetve pa -niti en 
delavec temeljnega ob rata  za ko
operacijo ne bo mogel iti na do 
pust. V celjskem Merxu bodo de
žurali od 6 . do 22 . ure zvečer vse 
do roka, ko naj bi bil končan 
odkup  - 1 5 .  avgusta.

Hkrati s pripravami na žetev so 
že začeli v vseh občinah  sprejema
ti ukrepe, s katerim i naj bi zagoto
vili boljšo izrabo strnišč. V breži- 
ški Agrarii, tem eljni organizaciji 
kooperantov, so že začeli z organi
zirano akcijo za setev na strniščih. 
O tem  s ) pripravili več tiskanih 
materialov in predavanj. V črno
maljski obč in i, kjer strnišča že več 
let ne ostajajo prazna, bodo tud i 
letos poskrbeli za strniščne dosev
ke. Doplačevali bodo seme krmne- 

ohrovta, ki je beljakovinsko 
ata krm na rastlina. V metliški 

občin i vodi akcijo za setev na 
strniščih Ž ito , ki bo za setev ajde 
ponudilo brezplačno seme, pride
lek pa odkupilo po dnevnih cenah. 
Pričakujejo, da bodo z ajdo pose
jali okoli 15 hektarov strnišč. V 
novomeški kmetijski zadrugi bodo 
na strniščih sejali ajdo, črni 
ohrovt in repico. Za vse to že 
imajo pripravljena pisana strokov
na navodila. V sevniški občini 
bodo živinorejci sejali silažno ko
ruzo in krm ne križance. Se po
sebej priporočajo setev ajde, sij 
ob dobrem  pridelku km etje lahko 
zanjo iztržijo ravno toliko kot za 
pšenico. S pom očjo Semenarne 
bodo dobili tudi seme sive ajde, 
km etje pa naj pohitijo s prijavami.

MISLIJO 2 E  NA  
JESEN

Od nemotenega poteka žetve in 
odkupa pšenice je v veliki meri

odvisna tudi jesenska setev. V 
krškem Agrokom binatu so s pri
pravami na setev že začeli. Vse 
okoli nje bo vodil občinski štab. 
Iz sklada za pospeševanje kmetij
stva bodo oskrbeli doplačila za 
semensko pšenico in gnojila. V 
metliški občin i menijo, da imajo 
še velike rezerve, zato si bodo 
prizadevali, da bodo jeseni upora
bili čim bolj kvalitetno seme in 
upoštevali vse sodobne agroteh
nične ukrepe. V novomeški obči
ni, kjer so s pripravami na jesen
sko setev že začeli, pravijo, da z 
njimi nekoliko kasnijo. Že ob 
žetvi, ko bodo vsi pospeševalci na 
terenu, bodo km ete „prepriče- 
vali" za setev na strniščih, osnutek 
plana za jesensko setev pa bodo 
pripravili do 10. julija, čeprav re
publiški plan še ni znan. V sevni
ški občin i bodo upoštevali bogate 
jesenske izkušnje, ko so uspeli 
celo prekoračiti načrte.

In težave?
Kot že rečeno, se v nekaterih 

občinah  boje, da se ne bi v času 
odkupa vmešavali prekupčevalci. 
V brežiški Agrarii so nam dejali, 
da so se že pokazali nekateri 
prekupčevalci, ki bodo ponujali 15 
dinarjev za kilogram pšenice. 
Kljub takim  obljubam , k i prihaja
jo  z onkraj meje in od dom ačih 
mlinarjev, upajo, da bodo km etje 
v glavnem spoštovali pogodbe, ki 
so jih  podpisali. Končno so že ob 
setvi dobiU vrsto ugodnosti, ki jih  
ne gre kar tako pozabiti. Tudi v 
črnom aljski in metliši o bč in i upa
jo , da bodo km etje spoštovali do 
govore, m edtem  ko o ukrepih, ki

naj bi jih  sprejeli proti kršiteljem 
ne govore. Na prste je  namreč 
najtežje stopiti manjšim prekupče
valcem, m edtem  ko bo .g rožn ja" 
zveznega izvršnega sveta najbrž 
zadostovala za družbene organiza
cije, ki bi s kršitvami izgubile 
nekaj ugodnosti pa tud i kazni b i 
bile deležne.

Ker se povsod zavedajo, da bo 
uspeh jesenske setve v veliki meri 
odvisen od dobro izpeljane žetve, 
odkupa in zamenjave pšenice za 
koruzo, tem vprašanjemi posve
čajo še posebno pozornost. Tako 
se je  na seji trebanjskima komiteja 
za družbeno planiranje, na kateri 
je  sodeloval tud i predstavnik 
zadruge, razvnela precej vroča raz
prava o  tem , kdo bo zagotovil 
dodatnih  150 to n  koruze, ki jo 
bodo potrebovali za zamenjavo. 
Te koruze ne bodo mogli dobiti 
od Žita, na prostem  trgu pa je  
toliko dražja, da bi bilo treba 
zanjo zagotoviti še dodatn ih  600 
tisoč dinarjev. Tega denarja pa iz 
proračuna ne bo m oč dobiti.

Na Krškem polju se boje suše, 
ki bi utegnila zmanjšati pridelek, v 
trebanjski občin i se j e ' nekaterih 
sort lotila rja. V sevniški občini se 
po žitnih poljih pase divjad, o 
čem er so razpravljali tu d i občinski 
izvršni svet, upravni organi pa 
bodo skušali vplivati na večji 
odstrel.

VNEMA OBETA 
REZULTATE

jah "  drugih težav nismo zasledili

Torej lahko rečem o, da sta Do
lenjska in Posavje v resnici priprav
ljena na žetev. To pa veliko obeta 
tudi za jesensko setev, ne nazadnje 
za vse kmetijstvo. Kritike, češ kaj 
bi s kampanjam i, ko pa ne pri
nesejo uspeha, ni več slišati. Iz
kazalo se je  nam reč, da je  akcija, 
ki jo  je  začel republiški kom ite za 
km etijstvo, dobro stekla. Zdaj pa 
pred vsemi dejavniki v kmetijstvu 
stoji še ena pom em bna naloga. V 
naslednjih letih ne bomo samo 
povečevali km etijskih površin za 
določene kulture, am pak bo treba 
povečati tudi pridelke na enoto.

T u še zaostajamo za sosednjo |l 
Avstrijo, kjer pridelajo na hektar 
precej več pšenice in krompirja 
kot pri nas. In če  so se naši 
pospeševalci skupaj z odgovornimi 
po občinah  pokazali sposobne za 
izvedbo take akcije, kot je bila 
setev in bo zdaj žetev, b i morali 
b iti sposobni tu d i po strokovnih 
plati poskrbeti za večje dosežke.

To pa ni več politični problem , 
am pak tehnološkL Prav tu  pa smo 
nekoliko zaostali za drugimi deže
lami. A zdi se, da o b  vnemi, 
kakršna sc je  v km etijstvu pokaza
la v zadnjih nekaj mesecih, tud i to 
ne bo nepremagljiva ovira.

Podatke so zbrali novinarji: 
Andrej Bartelj, Zdenka Lindič 
-  Dragaš, Pavel Perc, Jože 
Sim čič, Jožica Teppey in 
Alfred Železnik

SIS 1 I

KOMBAJNOV ZA ŽETEV NE BO PRIMANJKOVALO -  V vseh občinah, kjer smo spraševali, 
kako potekajo priprave na žetev, so nam povedali, da imajo na voljo dovolj kombajnov. V 
primerih, ko jim ne bodo zadostovale lastne zmogljivosti pa že imajo predvideno tudi pom oč iz || 
drugih krajev.

POČITNICE V 
GORAH

Se de sobote sprejemajo prijave 
za tabor pionirjev Planinskega dru
štva Lisca v Vratih pod Triglavom. 
Prostih imajo namreč še nekaj mest.

M ladi'planinci bodo v taboru od 3. 
(lo 12. avgusta. Vsak udeleženec 
prispeva le po 1.200 dinarjev, ostalo 
primakne društvo. Prijave zbira 
Andreja Flajs na sevniški občinski 
unravi.

; Brez uvoza ni tekstila s
5 Ivan Malešič je na 12. kongresu ZKJ opozoril na £ 

težke razmere v tekstilni industriji po sprejetju J

Mokronog: sto let gasilstva
Vrsta prireditev — V paradi gostje iz Velike Gorice

pri čuvanju in' zaščiti družbenega

novega deviznega zakona
*
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*

I
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Na pravkar končanem  12. 
kongresu ZKJ jc bil Ivah Malešič 
skupni delegat iz metliške in 
trebanjske občine. Malešič, sicer 
d irektor Beline temeljne organi
zacije Kodranka in volna, je že 
20 let član Zveze kom unistov in 
jc bil že delegat na 8 . kongresu 
ZKS. Na 12. kongresu ZKJ je 
sodeloval v .  komisiji za 
družbenoekonom ske odnose ter 
pripravil razpravo o vplivu nove
ga deviznega zakona na poslo
vanje tekstilne industrije.

„N a podočju zunanjetrgovin
ske menjave je  tekstilna industri
ja  v zadnjih letih dosegla zavid
ljivo raven in je  do sprejetja tega

Ivan Malešič. , Novi devizni 
zakon je še posebej prizadel 
tekstilno industrijo, ki mora 
uvažati kar 80 odstotkov 
osnovnih surovin in repro
dukcijskega materiala.'

zakona, kljub tem u da mora 
uvažati 80 odst. osnovne surovi
ne in reprodukcijskega m ateria
la, pokrivala uvoz z izvozom. V 
zadnjih dveh letih smo, čeprav 
ni zaživel zakon o  deviznem 
poslovanju, v tekstilni industriji 
ustvarili široke reprodukcijske 
celote, v okviru katerih smo na 
samoupravni podlagi urejali m 
reševali številna vprašanja v zvezi 
z deviznim pretokom ," pravi 
Malešič. . Z novim deviznim za
konom  pa devizno prelivanje po 
reprodukcijskih verigah po 
samoupravni poti tako rekoč m 
več možno, sc pravi, da inorinno 
vse začeti znova. Po novem za
konu lahko razpolagamo le s 30 
odsto tk i ustvarjenih deviz, s či
mer pa v tekstilni industriji, k ije  
tako vezana na uvoz, ne bo  moč 
normalno poslovati."

Maiešič je  opozoril tudi na 
dejstvo, da sedaj ni med indu
strijskimi panogami nobene se
lektivnosti in tudi za tiste , ki 
uporabljajo dom ače surovine, 
veljajo ista dotočila, ko t za one, 
ki morajo tako rekoč vse uvaža
ti. ..Taki ukrepi povzročajo tudi 
o d tu je v a le  dohodka delavcev, 
ki ga ustvarjajo z izvozom. Mi se 
zato zavzemamo, da bi tudi 
vprašanja gospodaijcnja l deviza
mi reševali po poti samo
upravnega sporazumevanju zdru
ženega dela.’

A. B.
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Ob stoletnici Gasilskega društva 
Mokronog je  bila preteklo soboto v 
tein kraju seja skupščine krajevne 
skupnosti in upravnega odbora dru
štva. Po seji je bila svečanu akade
mija s kulturnim  programom, na 
kateri so bila podeljena številna pri
znanja, plakete, odlikovanja in di
plome.

Naslednji dan. v nedeljo, pa jc  bil 
že v dopoldanskih urah zbor vseh 
gasilcev in prikaz gasilske" tehnike. 
Proizvajalec gasilske opreme „Po- 
horje" iz trebanjske občine pa je 
pripravil prikaz delovanja najsodob
nejših naprav za gašenje požarov.

Ob 10. uii se je začela parada 
gasilskih enot iz vse trebanjske obči
ne in gostov i/ pobratenega mestu 
Velika Gorica. V paradi,so sodelo
vali tudi pripadniki enot civilne za
ščite, največ pozornosti pa so pri
tegnila stara vozilu in gasilska opre
ma. Ob koncu parade, ki je obšla vse 
m okronoške ulice, je  gasilcem in 
gostom spregovoril tudi Metod Ro
tar, nekdanji predsednik Gasilske 
zveze Slovenije. V svojem govoru je 
poudaril pomen gasilske organizacije

imetja in seveda velik prispevek 
m okronoških gasilcev v 100 letih 
obstoja.

Na slavnostni tribuni, kjer so bili 
tudi predstavniki Gasilske zveze Slo
venije, trebanjske občine in drugih 
organizacij, so bila gasilcem podelje
na priznanja in odlikovanja. !’o  kon
cu slavnostnega dela prireditve, v 
kateri sta sodelovali tudi pihalni 
godbi iz Trebnjega in Velike Gorice 
ter mirenski pevski zbor, je bilo na 
gradu srečanje gasilcev in tradicio
nalna gasilska veselica. J. S.

PET KAZNOVANIH
Zaradi črnih zakolov je  veteri

narski inšpektor predlagal sodniku 
za prekiške v kaznovanje 232 ob
čanov ribniške občine. O tem smo 
lani že poročali. Iz poročila sodnika 
za prekrške za zadnjo sejo občinske 
skupščine Ribnica pa smo razbrali, 
da je  inšpektor umaknil predlog za 
kaznovanje zoper vse,' ki so zaklali 
samo po eno govedo.

Pomembno je lastno delo
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DOLENJSKI LIST

..Ugotoviti moramo, kako 
učinkoviti smo pri reševanju 
dveh osnovnih vprašanj, pri raz
voju samoupravljanja in butjšem 
gospodarjenju," so poudarili na 
petkovi seji občinskega sveta 
Zveze sindikatov Črnomelj. Ce
lotna predkongresna aktivnost 
mora temeljiti prav na teh dveh 
področjih.

Vendar je  pogoj za uspešnost 
sindikalne organizacije aktivno 
vključevanje delavcev v njeno delo, 
a ne le pred kongresom, temveč 
vedno. Sindikat se bo lahko uveljav
ljal le s svojim delom, delavci pa mo
rajo kritično gledati na dogajanja v 
svojih okoljih. Ni dovoli, če v sindi
katu težave le nakažemo, »ni|>ak jih 
moramo s skupnimi silami tudi reši

ti. bvoje naloge m otu opravljati 
sindikat sam, kajti če jih  bo na
mesto njega opravljal kdo drug, se 
kaj lahko zgod L da ne bodo oprav
ljene tako, ko t sindikat želi.

Čeprav se že začenjajo dopusti, 
so razpravljala ugotovili, da še v no
beni osnovni organizaciji ni bilo 
poglobljenih razprav o dokum entih 
za kongres, ki bo od II. do  13. ok to
bra v Ljubljani.

Delovne organizacije oziroma nji
hovi sindikati so tudi vse premalo 
pripravljati na težave ki bi nastale 
ob ustavitvi proizvodnje, kar se v 
zaostrenih gospodarskih razmerah 
lahko zgodi že ju tri. Ena izmed iz
jem  je  Iskra; t a . pripravlja program, 
ki bo zajemai tutrepe. s pom očjo ka
terih bi o b  pom anjkanju dela delav
ce začasno pcmestili na diuga delov
na mesta.

M. KRUMPAČN1K

Poldrugo uro je trajal kon
cert v Domu Jožeta Seška v 
Kočevju, na katerenT sta nasto
pili skupina 25 harmonikarjev 
iz Zahodne Pensilvanije v ZDA 
in pevski zbor ,Jadran” iz 
Melbourna v Avstraliji. Doma
čini so rojake prisrčno po
zdravili in se jun s ploskanjem 
zahvaiiii za vsako točko izve
denega programa.

PRIZNANJA GASILCEM -  Nagstarejšim članom Gasilskega dru*| 
tva Mokronog so bila v nedeljo na slavnostni tribuni podeljeni 
priznanja za dolgoletno zvesto delo v društvu. Priznanja J* 
podeljeval predsednik občinske gpsilske zveze Engelbert Škufc* j 
(Foto: J. S im čič)

Koncert rojakov v Kočevju
i -   - ............. -  -  - —  I 7

Pevce iz Avstralije vodila Franc Likar in pevovodja Vla^i’ 
mir Trampuž, harmonikarje iz ZDA pa Violeta Ruparč$

' ______________________________________— ■■ <

Izseljenci so se izkazali tt»“j 
tako, da so kat v dvorani 
seboj zbiali 6 .200 dolarjev in 
podariti občinski Zvezi prijatelj*’ 
mladine ko t njihov prispevek . 
stroškom  letovanja sa todat?" 
šibke o troke. Predsednik obČircjjr 
ZBM Stane Jajtič  jim  js  v zabv^" 
podeli! spominsko plaketo ZR 
Kočevje.

Rojake so v Kočevju i o m a ^  
lepo sprejeli. Janete so jtm  v 
rodne noše oblečene t a l c e  
ta  Rog. pozdravili pa so jih 
predstavniki podružnice *J«ven->k 
izseljenske  matice, 
skupščine in občinskih p o l i t ič ^  
organizacij. Vodstvo kočevsk 
podružnice Slovenske izbije"** 
matice s e j e  zahvalilo v s e m , ki 
z denarno pom očjo om ogočili 
jem  to jake v; skupaj * občani 
čevja pa se hvali ujejo rojakd?
tudi za prijeten kulturni iogod*^

Naši izseljenci so peli v Kočevju 
samo slovenske pesmi. Člani pev
skega zbora .J a d ra n "  -o Piunorci, 

. ki so se izselili v ZDA šele po drugi 
svetovni vojni. Nekateri so bib tudi 
v NOV. med njimi Judi taki, ki so 
sc borili • 14. divizijo za Kočevje. 
Rojaki te, ZDA pa so bili vsi (razen 
enega) tam  tudi rojeni. To u:o 
potom ci Belokranjcev, Dolenjcev in 
1‘nntoiccv.
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OGLEDALI SMO SI 
RTV LJUBLJANA

Skupaj z občasnimi dopisniki de
luje v novinarskem krožku COŠ Ba
za 20 v Dolenjskih Toplicah že nad 
30 učencev. Dejavnost popestrimo 
tudi z ogledom uredništev javnih ob
čil. Lam smo bili gostje Dolenjskega 
lista, 23. junija letos pa smo si v 
Ljubljani ogledali radijsko in televi
zijsko hišo. Pod vodstvom dveh vo
dičev smo videli toliko zanimivih 
stvari, da bi potrebovali kakšen 
strojček, ki bi nam pomagal urediti 
vtise. Ogledali smo si več studiev, 

•prisluhnili, kako nastaja in poteka 
oddaja Na valu 202, seznanili smo 
se s postopkom za presnemanje fil- 
J?ov za televizijo. Po dveh urah ogle
dovanja nam je M. Rogelj govoril o 
lepih in težkih straneh novinarskega 
Poklica.

Člani 
novin. krožka

PRIJAZEN v o z n i k
t^sern let smo hodili na izlet; 

.,naši” vozniki so bili včasih dobri, 
drugič ne. Najbolj prijaznega pa smo 
dueli letos, saj je  ustregel vsaki naši 
želji. Zato se Branetu Govedniku iz 
delovne organizacije „Gorjanci” 
zahvaljujemo za prijetno vožnjo.

togi vozniki naj se zgledujejo po 
njem!

IVICA ANDERLIČ 
ANITA VIRANT 

OŠ Mokronog

pisma
in
odm ev i

Z VLAKOM  
V RIBNICO

Potniški vlak že dolgo več ne 
vozi v Ribnico, zaio je  izreden iz
letniški vlak. ki je peljal skupino 
turistov v to mesto, zbudil veliko 
pozornosti. Izlet je organizirala 
TTG Ljubljana, udeležilo pa se ga 
je 150 potnikov. Najprej smo se 
ustavili v V idm u-D obrepoljah, kjer 
so nam šolarji pripravili kulturni 
program. V Ribnici nas je  pozdravi
la mestna godba in z njo smo od
korakali v dom  JLA ter si potem  
ogledali ribniške zanimivosti. Med 
kosilom  nam je  prepeval ženski 
mladinski ok tet, za zabavo pa so se 
nekateri potem  še pom erili v iz
delovanju zobotrebcev. Res, prije
ten izlet!

S. SKOČIR

SPOSOJENO TRNJE
~  Dobili smo antiinflacijski 

Program, Bolje bi bilo, da bi do- 
bili antiparazitski program.

(Iz Vačera)

RAZDRTA  
POT NA SMUK

Prav žalostno je videti, v 
kakšnem stanju puščajo cesto na 
Smuk nekateri vikendarji, ki si 
ob njej gradijo vikende in vinske 
hrame. Cesta je na nekaterih 
m estih od prevažanja gradbenega 
materiala in dela vsa jamasta in 
razdrta prav do podlage. Ali bo 
kdo tem  vikendarjem navse
zadnje le povedal, da ne delajo 
prav in  da naj cesto spravijo spet 
v red, kakor je bila pred njihovo 
graditvijo?

J. S.

So l a  DELA -  U čeudsedm ih  razredov OS Katje Rupene iz N o
vega mesta so se udeležili delovne akcije Novolesa v Straži in ta
ko preživeli delovno in koristno popoldne. Tako se mladi rodovi 
učijo ceniti delo. (Foto; Mitja Pelko)

Resnica o glasbi drugačna
Eden od organizatorjev dobrodelnih koncertov daje 

Pojasnilo k prispevku, objavljenemu v Dolenjskem listu

V Dolenjskem listu, k ije  izšel 17; 
Junija, je  na 19. stiani objavljen pri- 
sPevek z naslovom Punkerji se ne

M icka Rauh
t \ sc» ki smo jo  poznali, je pre
nesla žalostna vest, da  je  umrla 

Rauh.
Rodila sc je  1908 v Slavskem La- 
v Kolpski dolini. Kot prvorojen- 

*a_je • morala že v rani m ladosti po- 
m «? ' 28 del°  na km etiji, k i je  
jJe«ka preživljala številno družino.

* bi se izšolala za kak poklic, o 
Je v tistih  časih lahko le sapja-

ie a d e tku zadnje vojne so se tri- 
J **uhovi otroci pridružili partiza- 
fciiU.črugi pa so doma delali za OF. 
pjjp* m bilo nikoli pretežko nositi

*? tttflen..  __
>.°??.a4e skrinje so rjuhe šle za obve- 

, ,  i43.je  Mia Micka sp. ,
r organizacije v do-

D o ' T J Je DUa micku sprejeta v KP, 
*™stala je sekretar organizacije v do- 
na t m k,?iu- Se naprej je  delovala 
. (erenu in v krajevnem odboru, bi- 
^ p le  pobudnica za ustanavljanje 
v_ , P ° vaseh, vseskozi pa je  marlji- 
^ e l o v a l a p o U a .

Za b koncu vojne je bBa izvoljena 
^..jS tkretarko okrajnega odbora 
nistk • odevj e. k o t zgledna komu- 
vi_„ Je pomagala pri obnovi domo- 
otmi. vaseh ob Kolpi je  veliko 
bil®8 ostalo brez staršev, za sirote je 
bil V Rari ustanovljen dom. Težko je 
zn. « 13 brano, a Micka se je vselej 

da 45 otrok  in učitelji niso 
delr. . ini' Skrbela je za bolnike, ob
rni n  vrt> otroke zabavala z igra- 
M jltr°brota. poštenost in pogum so 
nam k aub krasili do smrti. Ostala 
ko n °  v spominu ženska, k ije  voli
t i  Prispevala za osvoboditev člove-

KRISTINA KMETOVA

, dajo. Avtor je  s temi vrsticami, ki so 
napisane na zelo žaljiv in izzivalen 
način, osmešil mlade rock skupine, 
k i so med drugim pripravile že tri 
dobrodelne nastope, izkupiček pa je 
bil namenjen otrokom  VVU Lesko
vec, TVD Partizan Leskovec in 
V aterpolo klubu Krško.

Avtorju teh Jejstev ni bilo vredno 
om en iti Raje se je bralcem Dolenj
skega lista predstavil kot kritik, a se 
je  pri tem osmešil. Omenjene skupi
ne namreč igrajo blues, rock and 
roli in heavy metal, ne pa punk 
glasbe, kakor je  zapisal avtor. Prav 
tako so izmišgeni tudi dnevi kon
certov, saj je  bil v Brežicah koncert 
v petek, in ne v soboto, krški kon
cert, ki bi moral b iti v soboto, pa je  
bil preložen za teden dni. Očitano 
je, da je  vsebina omenjenega prispev
ka izmišljena. Želim, da bi tudi dru
gi pokazali nekoliko več razumeva
nja in spoštovanja do naših dobro
delnih manifestacij. Mladi glasbeniki 
bodo namreč še naprej pomagali 
vsem tistim, k i jim  je pom oč po
trebna.

BOJAN RABZF.LJ

PREDRZNOST
V petek, 18. junija, s ije  ob 9. 

uri zvečer starejša ženska na že
lezniški postaji v Trebnjem „spo- 
sojala rože". Za to opravilo je  
porabila celo uro, pri tem pa je 
niso motili niti potniki, ki so ča
kali vlak. Ob tem sc sprašujem 
ali bodo osiromašene železniške 
postaje potnikom  res lepše in 
prijaznejše . . .

N. N.

V STRAŽI 
ŽE PETIČ 

PIHALNI ORKESTRI
Tradicionalno srečanje pi

halnih orkestrov Dolenjske 
in Bele krajine slavi letos 
p r v i  j u b i l e j ,  saj  
ga prirejajo že petič za
povrstjo. Srečanje bo 4. juli
ja v Straži in bo posvečeno 
dnevu borca. Nastopili bodo 
pihalni orkestri iz Trebnjega, 
Šentjerneja, Črnomlja, Met
like, Novega mesta, Kočevja 
in Strahe.

Tabor začenja z delom
Na jubilejnem taborskem srečanj j  v Trebnjem bo 40  
ustvarjalcev, od tega 12 iz tujine — Tudi letos bo pestro

Gostoljubno Trebnje že pet
najstič odpira vrata samorastni
škim slikarjem in kipatjem iz 
Jugoslavije in tujine. Slovesna 
otvoritev petnajstega, jubi
lejnega tabora bo jutri zvečer v 
avli stare osnovne šole, opravil 
pa jo bo pesnik Severin Šali. Že 
popoldne bosta predsednik 
občinske skupščine Ivan Gole

Delna oddoKitev Lamutu
Danes v Dolenjski galeriji otvoritev razstave Lamu

tovih grafik -  Kdaj monografija o umetniku?

Spomladi je minilo 
dvajset let, kar je „v objem 
temne in skrivnostne Krke" 
za vselej omahnil akademski 
slikar Vladimir Lamut. Ob 
zadnjem slovesu od še ne 
se d e m in št ir id e se t  letnega  
umetnika je njegov starejši 
stanovski tovariš Božidar 
Jakac izrekel tudi tele bese
de:

„Bil si poln ljubezni do te  
prelepe dolenjske deželice, do 
našega Novega mesta, do vse 
intim ne, svojske lepote, poseja
ne to d  naokrog. Kot začaran si 
z neverjetno zagrizeno delavno
stjo ustvarjal in odkrival skrivno 
lepoto te  pokrajine in jo ohra
njal v svojih podobah. Tvoj 
opus je  izredno bogat in drago
cena zapuščina, posvečena 
Dolenjski in Novemu m estu, ki 
si mu ohranil njegovo najbolj 
tragično podobo iz dni, ko so 
ruševine še vsepovsod preživo 
spominjale na trdo  pest okupa
torjev ."

O Lamutu so pisali, da je 
odšel prav tedaj, ko je „po muk 
polnem , nezadržnem iskanju 
postala njegova um etniška iz
poved umirjena in prečiščena" 
in je dal prav pred smrtjo svoje 
najboljše stvaritve. Nekaj tega je 
bito m oč videti na razstavah, ki 
so jih  priredili v Kostanjevici in 
v Novem mestu, to pa je  bito v

glavnem tud i vse, kar naj bi 
um etnika oteto pozabe. Prej ko 
slej ostaja grenka resnica, da 
Lamut do danes ni bil ovredno
ten  in uvrščen med tista imena 
slovenske um etnosti, ki se z 
njimi usoda ni poigrala tako ne
prizanesljivo. Ob tem  je m oč 
ugotoviti, da si ta  dolenjski li
kovni bard niti dve desetletji po 
sm rti še ni ..prislužil" lastne 
monografije. Izpolnitev te  nalo
ge je  nedvomno dolžnost Nove
ga mesta, katerem u je  Lamut s 
svojo um etnostjo tud i največ 
zapustil.

•  Večletna zamisel, da 
bi v Novem mestu izdali 
Lamutovo grafično mapo, je 
ostala na papitju. Pač pa 
bodo Lamutove grafične 
stvaritve dva meseca in pol 
na ogled v Dolenjski galeriji. 
Spominsko razstavo Lamu
tovih grafik bodo ob 20-let- 
nici umetnikove smrti odprli 
drevi ob 18. uri v Dolenjski 
galeriji. Uvodno besedo bo 
imel Milček Komelj, umet
nostni zgodovinar iz Novega 
mesta. Na otvoritvi bo na
stopila harfistka Pavla Uršič 
in izvajala dela skladateljev 
Zvonimira Cigliča, Danila 
Švare, Vilka Ukmarja in Pri
moža Ramovša.

I Z .

m

Vladimir Lamut: Plevice

Poudarjene vrednote NOB
Razstava ,.NOB v delih likovnih umetnikov Jugoslavije" 

za mesec dni na ogled v krškem delavskem domu

Razstavo „NOB v delih likov
nih umetnikov Jugoslavije" so 
iz Brežic, kjer je  bila na ogled 
zadnje tedne, prepeljali v Krško 
in jo za občinstvo tega kraja 
slovesno odprli v galeriji Delav
skega doma Edvarda Kardelja.
Na otvoritvi so nastopili mešani 
pevski zbor Viktorja Parme in 
recitatorji osnovne šole Jurija 
Dalmatina.

in član predsedstva skupščine 
tabora Vladimir Silvester ude
ležence letošnjega delovnega 
srečanja sprejela v galeriji s ■, -

Na petnajstem  taboru, ki bo trajal 
do 10. julija, bo 40 slikarjev in 
kiparjev, od  tega dvanajsterica iz 
tujine. To so: belgijska slikarja 
Jeanne de Soomer iz Dvvorpa in Ben 
Baerten iz Hoeselta, nemška slikarka 
Jutta Borchert iz Bieiefelda, mad
žarski slikar Tamas Galambos iz 
Budimpešte, italijanski slikarji Elena 
Guastalla iz Guastalle, Irene Invrea 
iz Torina, Francesco Maioto iz 
Piosasca in Arturo Stucchi iz 
Moltrasia, čehostovaški slikar Jan 
Hruška iz Brna, nizozemski slikar 
Jean Kamps iz Koevvachta, rom un
ski slikar Emil Pavelescu iz Buka
rešte in argentinski slikar Sally 
Weintraub iz La Pampe.

Jugoslovansko naivno slikarstvo 
bodo na taboru predstavljali slikarji: 
Jerko Biško, Branko Lovak,- Željko 
Seleš in Ivica Propadalo iz Zagreba, 
Milan Gerenarič iz Hlebin, Hamdija 
Hadžič iz Ljubljane, Zlatko Huzjak 
iz Džurdževca, Stjepan Ivanec iz 
Kladarov, Dušan Jevtovič iz Beo
grada, Martin Kopričanec iz Molev, 
Boris Lavrič iz Kranja, Franci 
Lesjak iz Zgornjega Kašlja, Janoš 
Mesaroš iz Novega Bečeja, Dobrosav 
Mitojevič iz Svetozareva, Bruno 
Paladin z Reke, Greta Pečnik iz 
Pirana, Jože in Konrad Peternelj iz 
Žirov, Petar Ristič iz K o p a , Sava 
Stojkov iz Som bora, Boris Žohar iz 
Ptuja in Lucijan Reščič iz Trebnjega.

Kiparjev bo na letošnjem tabor
skem srečanju šest. To so: Bečir 
Beganovič iz Ripača. Dragica Bel- 
kovič iz Hlebin, Zdenko Grgeljac iz 
Karlovca, Franc Tavčar iz Čabrač 
ter Sandi Leskovec z Mirne in Stane 
Novak iz Trebnjega.

Za ustvarjanje je predvidenih pet 
delovnih dni. Skoraj polovico časa 
so organizatorji predvideli za obiske 
v delovnih organizacijah, izlete in 
pogovore. 8. julija popoldne bo 
pogovor z novinarji. V taborskih 
dneh se bo sestala tudi skupščina 
tabora.

I. Z.

AZBETOVA PLAKETA 
PRVIČ PODELJENA

Prejšnji teden so prvič podelili 
Ažbetovo plaketo, priznanje, ki ga 
je ZKO Slovenije namenila likovnim 
delavcem, pedagogom, anim atorjem , 
um etnostnim  zgodovinarjem, kri
tikom  in likovnim ustanovam za 
večletno posebno prizadevno delo
vanje pri širjenju likovne kulture. Na 
slovesnosti v Narodni galeriji v 
Ljubljani je Jože Osterm an, pred
sednik ZKO Slovenije, prvo Ažbe
tovo plaketo, podeljeno Um etnost
nemu paviljonu v Slovenj Gradcu, 
izročil ravnatelju tega paviljona 
prof. Karlu Pečku. Na slovesnosti je 
med drugim um etnostni zgodovinar 
in kritik dr. Mirko Juteršek govoril 
o življenju in delu slikarja Antona 
Ažbeta, vodju znane slikarske šole, 
po kateri se zdaj imenuje priznanje 
ZKO Slovenije.

V RIBNICI KMALU 
LIKOVNA KOLONIJA

V Ribnici gredo h koncu zadrge 
priprave za likovno kolonijo .J a n k o  
Trost*, ki bo letos posvečena 
900-ietnici tega mesta. Za kolonijo, 
ki bo od 12. do  17. julga, so že 
prijavljeni kiparji Stane Jarm , Lojze 
Čampa in Tone Lapajne ter slikarji 
Jože Centa, Milan Cirovič, Dušan 
Matoh, Bojan Golja in Leopold Ho 
čevar. Pričakujejo, da  sc bosta 
om enjenim udeležencem pridružila 
še najmanj dva slikarja.

Tematska razstava, posvečena 
devetdesetletnici Titovega rojstva in 
dvanajstemu kongresu ZKJ, je v 
Slovenijo prišla s posredovanjem ga
lerije beograjskega doma JLA. Kot 
je  zapisal Vojislav Devič, gre za likov
ne stvaritve, ki imajo vse bistvene 
značilnosti revolucionarne umet
nosti. V ospredju je  vselej življenje

„Nai klub 82” 
z novomeškimi

gimnazijci
Mladi obogatili kulturno 

življenje svojih krajev

Ob koncu minulega tedna je bila 
v Indiji zaključna prireditev gibanja 
„Naš klub 82". Na njej so pred
stavili nekatere najboljše programe, 
ki jih  je pripravila mladina v raznih 
slovenskih krajih. Med drugim so 
zavrteli tudi filme, s katerimi se je v 
gibanje vključil šolski klub novo
meške gimnazije.

Letos se je za „TJaš klub 82" 
prijavilo 44 skupin iz petnajstih 
občin. Dolenjsko je tokrat zastopala 
novomeška, občina. V okviru gibanja 
so mladi prikazali raznovrstne dejav
nosti. Največ je bilo razstav likovnih 
in ročnih  del, gledaliških upri
zoritev, zlasti komedij, zatem glas
benih večerov, recitalov itd. 
Ponekod so se mladi poskusili v 
kvizu, drugod spet posneli nekaj 
filmov, na splošno pa je m oč reči, 
da so povsod z najrazličnejšimi 
oblikami klubskega dela obogatili 
kulturno življenje.

POSLOVITEV 
OD SOLE 

Z GLEDALIŠKO 
PREDSTAVO

Cisto na koncu šolskega leta 
je  v Novem mestu nastopila gle
dališka skupina „Šnakanak“ z 
d o m a č e  g im n a z ije  in 
pod režijskim vodstvom Matjaža 
Šekoranje uprizorila ,,'gro v dva
indvajsetih prizorih" , Zaljub
ljenca v podzemski železnici", ki 
jo  je  napisal manj znani Jean 
Tardieu, v slovenščino pa pre
vedel Jože Udovič. To so domis
lice z obilico humorja, uperjene- 
ga v banalnosti človekove vsak
danjosti. Predstava je bila po
vsem dijaška, če izvzamemo ime- 
nit o režijo Matjaža Šekoranje, 
ki služi vojaščino v Novem mes
tu, in že zavoljo tega je  vzbudila 
nemajhno pozornost.

VOVKO BO 
RAZSTAVLJAL  

V INŠTITUTU 
B. KIDRIČ

V razstavišču Kemijskega inštitu
ta Boris Kidrič v Ljubljani bodo v 
torek, 6 . .iulga, odprli razstavo sli
karskih del Tonjja Vovka iz Novega 
mesta. Novomeški slikar je pripravil 
okoli 20  del, med njimi tudi novej
ša. Razstava bo na ogled do 26. 
iulga.

TAPISERIJE 
V BREŽICAH

V galeriji Posavskega muzeja v 
Brežicah bodo do 31. avgusta na 
ogled tapiserije dom ačinke Cvetke 
M iloš-Radanovič in tako imeno
vane historične tapiserije iz zbirke 
Narodnega muzeja iz Lj ubljane. Raz
stavo so odprli minuli četrtek . Po 
otvoritvi je  bil v slavnostni dvorani 
brežiškega gradu koncert mlade pia
nistke Tatjane Ognjanovič. Nastop v 
Brežicah je  bil prvi celovečerni solis
tični koncert komaj osemnajstletne 
Tatjane,

človeka v revolucionarnih razmerah, 
človek v begu.

Razstava vsebuje dela, nastala 
med NOB, in dela mlajših avtorjev, 
ki j ih  je navdahnila narodnoosvobo
dilna vojna. V ospredju so vsekakor 
Jakčeve stvaritve z znanim portre
tom  maršala T ita, nastalim med 
drugim zasedanjem avnojevccv, pa 
dela Avguštinčiča, Kuna, Detonija 
in drugih.

Vsekakor je  moč ugotoviti, to  pa 
kaže tudi pričujoča razstava (v 
Krškem bo odprta do 23. julija), da 
je naša NOB nenehen vir navdihov 
za likovnike. Izreden tematski raz
pon om ogoča ustvaijalcem, da se 
dokopljejo do  novega umetniškega 
izraza in z njim še bolj poudarijo 
človečnostne vrednote obdobja, iz 
katerega je vznikla naša sodobna 
družba.

Šola za deseterico
V Novem mestu od jutri prva nadaljevalna izobraže
valna kolonija za ljubiteljske slikarje — Deset 

izbranih
V Novem mestu se bo ju tri 

začela prva republiška nadalje
valna izobraževalna likovna ko
lonija, namenjena mlajšim nadar
jenim  in likovno že dokaj obru- 
šenim ljubiteljskim slikarjem.

Posebna strokovna komisija 
Združenja likovnih skupin Slove
nije je  za to  kolonijo, ki bo 
potekala do konca prihodnjega 
tedna pod mentorskim vod
stvom akademskega slikarja 
Milana Butine, izbrala deset sli
karjev. Med drugim so tud i Jože 
Kotar in T oni Vovko, člana 
novomeške likovne skupine Vla
di mira Lamuta, in Stefan Štirn

iz Sevnice, sicer član kluba 
krških likovnikov.

Kolonija bo nastanjena v 
hotelu Metropol, tam  pa bo v 
glavnem potekal tu d i njen p ro
gram, še posebej teoretični del 
(predavanja). Kajpada bodo ude
leženci tu d i slikali. Razstavo naj
boljših del, nastalih v ko lon iji 
bodo odprli 9. julija v gostišču 
na Loki. Zaključna prireditev ne 
bo samo likovno obarvana, saj 
nameravajo organizatorji na njej 
pokazati udeležencem kolonije 
tu d i nekaj zvrsti iz sodobne 
novomeške oziroma dolenjske 
kulturne ustvarjalnosti in po
ustvarjalnosti.’
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I N D U S T R I J A

O T R O Š K E  K O N F E K C I J E JUTRANJKA PRAZNUJE
20 let dela in rezultatov dela

JUTRANJKA 1962 -1982

I N D U S T R I J A  * 
O T R O Š K E  K O N F E K C I J E  s

JUTRAN J K/A

.Jutranjka", kot vodeča industrija otroške konfekcije v državi, praznuje letos 
svoj jubilej, ko je pred dvajsetimi leti nekaj delavcev pričelo proizvajati takrat

izredno iskana otroška oblačila

Kolekcija otroških oblačil iz proizvodnega programa Jutranjke

organizaciji bistveno zmanjšuje 
stroške, saj bi obresti za bančne 
kredite v enaki višini sedaj po
menile strošek preko 9 milijard 
S din na leto.

— Delovna organizacija je od 
1962 do danes zgradila preko 
17000 kvadratnih metrov proiz
vodno-poslov ni h prostorov v 
Sevnici, Brežicah in Dolu pri- 
Hrastniku, ki so trdna podlaga

za delo ter om ogočajo nadalj
njo modernizacijo.

— Za delavce je  bilo do sedaj 
zgrajenih 120 stanovanj, kar je 
bistveno pripomoglo k reševa
nju stanovanjske problem atike. 
Za družbeni standard ima 
Jutranjka organizirane top le 
obroke za vse delavce, prav ta
ko pa ima delovna organizacija 
za oddih delavcev počitniški

dom  ..Planinka," na Pohorju i 
dve počitniški hiši v červ**^ 

— V lastnem kreacij*^ 
konstruktorskem  oddelku ^  
vsako leto izdela preko 
popolnoma novih modelov, ^ 
se prodajajo v 1020 trg o v i^  
po vsej Jugoslaviji, letno v v.(! 
ko t 3 milijone kosih, to v  
otroška konfekcija od 0 d° 
let, pretežno za deklice.

REZULTATI DELA, KI 
JIH je  DOSEGEL KOLEK 
TIV .JUTR A NJK E" V 
KRATKI 20-LETNI DOBI 
POSLOVANJA, SO NA 
SLEDNJI:

— Na novo se je zaposlilo 
1423 delavcev, od tega je bilo v 
sami delovni organizaciji pri
učenih 700 delavk, kot vajenke

štipendiranih 582 delavk ter 99 
štipendistov na srednjih, višjih 
in visokih šolah. Ta podatek po
ve, da je delovna organizacija 
poleg zaposlitve poskrbela tudi 
za usposabljanje in pridobitev 
kvalifikacij z ustvarjenim do
hodkom  v sami delovni organi
zaciji.

— V dvajsetih letih je delovna 
organizacija poleg redno izpla

čanih osebnih dohodkov ter 
približno enakih sredstev za 
razne širše družbene potrebe, 
ustvarila lastna sredstva poslov
nega in rezervnega sklada v viši
ni 51 milijard S din, s katerimi 
se v višini 79 % pokriva celotni 
proizvodno-poslovni proces za 
1423 delavcev, ki so bili na novo 
zaposleni od  leta 1962. Navede
no finančno stanje pa delovni

Proizvodni in upravni prostori Jutranjke na Radni pri Sevnici (pogled iz letala)



TOZD Dol pri Hrastniku
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Proizvodnja v TOZD Baby v Sevnici

Vodni dopolnilno proiz- 
Pa j,T ia  enostavnejše izdelke 
W T  i utranlka organizirano 
nrjt, c* domu, v katero je tre- 
števjj vkljufienih 106 delavk, 
N e. t  pa se vsak0 iet0 zmanj-
ia Drni7ur.Hmo Iki nnmnni.a j |  '  Proizvodnja je pomeni- 

"  v začetku marsikateri 
vir

H ° « Z a n f k  i i i k u s i i u i

^ P Ž k  * ^en* dobrodošel vir
de,ovni organizaciji pa mben p, jspevek y ponudbl

$\ či11«' r o r v t )  a s  j ž .

in tud i v dohodku, saj je bilo v 
proizvodnji dela na domu od 
1962 do 1982 izdelanih preko II 
milijonov različnih konfekcij
skih izdelkov.

-  Delovna organizacija je od 
1962 do 31. 12. 1981 izvozila v 
„lohn ' posiih 7.941.202 kosa 
baby konfekcijskih izdelkov.

— Da bi delovna organizacija 
uspela povečati svoj izvoz, so

vlaga za rednejšo dobavo osnov
nih in deficitarnih materialov 
preko 10 milijard S din v pletil- 
nico na Blanci pri Sevnici ter 
2,7 milijarde S din v izgradnjo 
proizvodnih kapacitet preje in 
tkanin v Bosni. Na podlagi na
vedenih vlaganj bo bodoči pro
gram proizvodnje omogočal 
bistveno povečanje klasičnega 
izvoza.

— V sestavu delovne organi
zacije Jutranjka je pet temeljnih 
organizacij združenega dela in 
DSSS. Dohodkovni odnosi 
temeljijo na solidarnem princi
pu med TOZD.

Direktor delovne organizacije 
..Jutranjka' Karel Vehovar, ki 
je  pred dvajsetimi leti prvi z ne
kaj sodelavci pričel proizvodnjo 
in postavil temelj današnje

Industrije o troške konfekcije v 
Sevnici, pravi-.

..Gotovo skupaj s sodelavci 
občutim  posebno zadovoljstvo, 
da so naši delovni napori rodili 
solidarne rezultate, ki nas v p ri
merjavi z ostalimi glede na šte
vilo novozaposlenih in na 
ustvarjena sredstva v dobi po

slovanja brez dvoma uvrščajo

med najuspešnejše delovne 
organizacije v panogi. Ti rezul
tati pa so toliko več vredni, če  
se za trenutek spomnimo tudi 
vseh težav, včasih tudi 
subjektivnega značaja, ki so nas 
v času našega razvoja pestile in 
nam večkrat onemogočale 
hitrejši nem oten razvoj, ki bi bil 
v korist delavcem Ju tran jke in 
širši družbeni skupnosti."

DOLENJSKI LIST
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K er je  bilo ob koncu 1944. 
in v začetku 1945. leta upravi
čeno pričakovati umik okupa
torskih in kvislinških vojaških 
sil z  Balkana tudi preko Slo
venije in Dolenjske, je  Glavni 
štab N O V  in BOS Slovenije s 
svojim sanitetnim oddelkom  in 
v skrbi za ranjence sklenil, da se 
začne postopen umik ranjencev 
iz Slovenije na svobodno ozem 
lje Dalmacije. Tako je  bil v naj- 
večji tajnosti organiziran prvi 
transport ranjencev v Novigrad 
na moru (pri Zadru).

Ker sem bil od SO G§ Slovenije 
imenovan za kom isarja tega tran
sporta, štejem za svojo dolžnost, da 
to potovanje, ki za takratne razmere 
ni bilo ravno lahko, vsaj približno 
opišem. Pri tem se opiram na spo
mine, predvsem pa na izvirne osebne 
dokum ente, ki sem jih  do danes 
ohranil in ki jih  obenem  s tem  za
pisom izročam oddelku NOB Do
lenjskega muzeja v Novem mestu v 
nadaljnjo uporabo.

Oa 6 . avgusta do 21. decembra 
1944 sem bil komisar SCVPB Ajdo
vec na Rogu. Z dekretom  SCVPB št. 
E /2157  z dne 18. 12. b-*4 sem bil 
te funkcije razrešen in sem posle 
dne 21. 12. prepustil Vidu Bevcu. Z 
dekretom  SCVPB- št. E /2221 z dne 
22. 12. sem bil premeščen v funkciji 
politkomisaija na postojanko 
SCVPB Zgornji Hrastnik.

Nisem še prevzel poslov komisarja 
na postojanki Zg. Hrastnik, ko sem 
prejel ustni poziv, naj se takoj javim 
na upravi SCVPB, kjer mi je  bilo 
sporočeno, da moram po nalogu SO 
GŠ NOV in POS takoj v Metliko, da 
prevzamem drugo dolžnost. Se iste
ga dne, j. 24. 12. 1944. sem okrog 
12. ure pripotoval v Me. j k o , se javil 
v bivšem Sokolskem domu pred
stavnikom SO GŠ in izvedel, da sem 
imenovan za komisarja L transporta 
ranjencev iz Slovenije v Dalmacijo. 
Za upravnika transporta po zdrav
stveni liniji je bil i—enovan tov. Fra
ne Senica--Andrej, za ekonom a pa 
Jože Škedelj.

Po prihodu v Metliko sem takoj 
stopil v stik s tovariši SO GŠ NOV 
in POS, se seznanil s kadrom, ki bo 
ta transport spremljal, prevzel sploš
na pooblastila glede mobilizacije 
prevoznih sredstev in prehrane na 
obm očju Slovenije in Hrvatske in se
veda prepustnico za neovirano oseb
no gibanje po osvobojenem ozemlju 
Slovenije in Hrvatske s pravico do 
hrane, stanovanja in mobilizacije 
vseh razpoložljivih prom etnih sred
stev. Obenem sem dobil pooblastilo, 
da  vse ranjence in rekonvalescente, 
ki potujejo od koderkoli v Sloveni
jo , takoj napotim  na njihovo prvot
no mesto zdravljenja v Sloveniji. 
Istočasno sem od GS Slovenije pre
je l tudi 40.000 kun za potrebe tran
sporta. Izročil mi jih je Janez Varl, 
predstavnik SO GŠ Slovenije.

Za odhod transporta je  bilo do 
večera 24. dec. 1944 vsg nared. 
Dvorana v Metliki je bila izpraz
njena, oder opremljen z državno, 
partijsko in slovensko zastavo, vmes 
ni manjkalo cvetja in zelenja. Tudi 
dom ačini so se s posebno pozorno
stjo ves čas stavljali na voljo.

N ekako ob 19. uri, tofej že v po
polni temi, so začeli prihajati prvi 
vozovi z volovsko vprego iz Roga, 
Bele krajine in Zumberka z ranjenci. 
Ranjence smo namestili v dvorani 
po podu. Upravnik Franjo Senica- 
-A ndrej je  imel veliko dela s pre
vijanjem in desinfekcijo ran in ugo
tavljanjem splošnega počutja  ranjen
cev in bolnikov, ki so bili namenjeni 
za ta transport. Tudi ekonom  Ske- 
delj je  hitel, da je  v nekaj urah na
bavil hrane za tri dni za 230 oseb,

. ko t je bilo predvideno. Do 23. ure 
se je za transport zbralo 198 ranjen
cev, 15 članov zdravstvenega in teh
ničnega osebja in vodstvo Valentin
čič, Senica in škedelj. Kot komisar 
transporta sem ob 23. uri imel v 
dvorani krajši nagovor, metliške 
žene pa so ranjence obdarile s sladi
cami m jim  zaželele srečno pot in 
skorajšnjo vrnitev v dom ače t a i e .

Z VOLOVSKO VPREGO 
V DALMACIJO

Nepokretne ranjence smo naložili 
na vozove, ostali so morali peš. Voz 
je  b i la  25 do 30, točnega števila se 
ne spominjam. Za vojaško zaščito 
tega skoraj 1 km dolgega transporta 
so skrbeli borci XV. divizije, ki so 
iineli v svojem zaščitnem  sestavu tu 
di prve slovenske gojence Vojne aka- ' 
demije, ki so prav takrat potovali iz . 
Slovenije preko Osrčja Bosne v tedaj 
že osvobojeni Beograd,

V snegu in zimskem mrazu je  toč-, 
no opolnoči od 24. na 25. 12. 1944. 
transport iz Metlike krenil na pot. 
Po slabih, zasneženih in poledenelih 
ter prikritih vaških kolovoznih po
teh je bil z volovsko vprego premik 
izredno počasen. Ze zafadi oddiha 
in za nahranitev ljudi in živine je 
bilo potrebno- kolono večkrat usta
viti, zaradi tajnosti pa smo sc morali 
izogibati vseh večjih naselij. Vse to 
je  oteževalo in podaljševalo poto
vanje.

Alenka Gerlovič: Kolona z ranjenci, linorez 1945

Kalvarija slovenskih ranjencev
Spomini na doslej še nikjer opisan prvi transport ranjencev iz Slovenije v Dalmacijo

Tako smo prvi dan skozi nekaj 
žumberskih vasi, mimo Zumberka 
in Sošic ter Vivodine proti večeru 
prispeli do Sv. Jane, Tam smo pre
n o č ili Moram reči, da so nam šli 
prebivalci Jane, čeprav so jih  ustaši 
stalno nadzorovali in strahovali v 
vsem na roke in da skromni topli 
obrok hrane in namestitev ranjencev 
po hišah in hlevih za prenočitev nis
ta predstavljala posebnega pro
blema. Zal pa smo morali v zgodnjih 
jutranjih  urah ugotoviti, da je  po
noči umrl eden od tovarišev, težak 
poučni bolnik, doma nekje iz okoli
ce Ptuja. Izročili smo ga vaškemu 
odboru NOO, da ga dostojno po
koplje na dom ačem  pokopališču.

Ob jutranjem  sviitu smo nadalje
vali pot v smeri Kostanjevca. Toda 
že po nekaj kilom etrih smo naleteli 
na novo prom etno oviro. Zasnežen 
in poledenel, globok in strm  cestni 
vsek v dolžini okoli 500 m je  bil 
skoraj nepremagljiva ovira za na
daljevanje naše poti z volovsko vpre
go. Ni kazalo drugega, ko t da ran
jence prenesemo z nosili po glo
bokem  snegu v dolino, vozove pa 
smo „sam oroč predrsali”  na isto 
mesto. Tako smo v poznih popol
danskih urah prispeli v Kostanjevac.

Tu smo zamenjali vprego. Volovsko 
smo poslali nazaj v Zumberak, za
menjali pa so jo  pisarovinski kon
jički. Po prenočitvi smo usmerili 
svojo po t preko Pisarovine dalje 
mimo Petrove gore proti Kordunu.

Vreme hladno, burja, pota po
ledenela in deloma zasnežena. Kre
nili smo v še tem ačnih jutranjih 
urah. Smer gibanja R ude-O kič. V 
Gom ji Okič smo prispeli že v poznih 
večernih urah. Tam smo prenočili. 
Še v temi je  bil v jutranjih urah 29. 
decembra zbor ranjencev in osebja 
Na zboru smo pogrešali enega od 
ranjencev. Zavlekel se je v hlev in v 
jaslih zaspal. V nekaj m inutah smo 
ga našli in nadaljevali pot proti kraju 
Pisarovina. Želeli smo prekoračiti 
železniško progo R eka-K arlovac, 
toda progo so stalno in tako tudi to 
noč kontrolirale nemške in ustaške 
patrulje. Morali smo sc vrniti v Okič 
in tain ponovno prenočiti.

MIMO, KO SO 
NEMCI SLAVILI

Vedoč, da  Nemci in ustaši z veli
kim  slavjem pričakujejo novo leto in 
da veijetno v nodi od 31. decembra 
na 1. januar ne bodo dovolj budni in 
da kaže za prehod naše kolone pre
ko proge to  izkoristiti smo 31. de
cembra zvečer v mraku ponovno 
krenili v smeri Jamnice in Pisaro
vine. V svitu signalnih raket, ki so 
jih  Nemci izstreljevali v čast novemu 
letu, smo nekako opolnoči srečno 
prešli progo in nadaljevali pot v hla
dnem novoletnem ju tru . Tako smo 
tudi mi doživeli novoletni večer v 
velikem zadovoljstvu, saj je  bila s 
prehodom  čez progo premagana naj
večja ovira na naši poti. V Pisarovini 
snega ni bilo mnogo, pihala pa je  iz
redno m očna burja. Po celo
dnevnem pospešenem premiku smo 
tako v poznih popoldanskih urah 1. 
januarja 1945 prišli do kraja Pisaro
vina. • Tu smo tudi čez noč bivaki
rali. Topli obrok hrane in nočni po
čitek sta sc nam še kako prilegla.

2. januarja je  bilo najprej po
trebno nabaviti hrano za nadalje
vanje p o t i  kar nam je  brez težav 
uspelo. Nabavili smo tudi nekaj žga
nja za potrebe zdravljenja in pre
vijanja ran in nekaj tobaka za poslas
tico kadilcem. Proti večeru je  tran
sport krenil dalje.

Iz Pisarovine nas je  pot vodila 
preko Kolpe v kraj Lašinja in mimo 
Gline v TopusKo. Vprega je bila na 
vsej tej dolgi po‘ti ista, torej iz Ko
stanjevca. Preko Krežnicc nas je  z 
vso vprego po več vožnjah prepeljal 
brod v popolni tišini in temi. Takoj 
smo krenili dalje mimo Gline, Petro
ve gore in Vrginmbsta vse do To- 
puskega, kam or smo prispeli v mra
ku. Kljub zimskemu mrazu, buiji in 
težki poledeneli kolovozni cesti se 
do Topuske nismo nikjer zaustavili 
razen kolikor je bilo to potrebno za 
prehrano in napoj živine.

V Topuski smo se namestili v ba
zenskih prostorih, imeli smo topel 
obrok hrane in tako smo sc od na
pornega celodnevnega potovanja ne
koliko odpočili. Po zajtrku pa smo 
bili prijetno presenečeni. Okrog 10. 
dopoldne so v Topusko pripeljali to
vorni avtom obili iz baze GS Slo

venije Split z namenom, da nas čim  
hitreje prepeljejo v Novigrad na 
morju. S seboj so pripeljali nekaj 
odej, nekaj sanitetnega materiala in 
hrane. Takoj smo odpustili konjsko 
vprego, ki nas je  spremljala od Kos
tanjevca do Topuske, in j i  zaželeli 
srečno po t domov.

Po kosilu, okrog 1.2 ure, smo na 
petih ali šestih tovornjakih krenili 
dalje v Liko in Krbavo. Počutje ran
jencev je  bilo od tu  dalje ne
primerno boljše ko t doslej. V To
puski se je  od nas ločila tudi zaščit
na enota, ki je z gojenci za vojno 
akademijo nadaljevala pot preko 
osrednje Bosne v Beograd.

Toda za nas je bila po t še dolga in 
nič kaj prijetna. Morali smo se pre
biti skozi gorske predele Male K a 
pele in Plješivicc do  Korenice. Tu pa 
je zima pokazala svoje zobe. Do Slu- 
nja je bilo kar v redu, od tu dalje, 
mimo Jasenice in skozi Plitvička je
zera, vse do Korenice pa je  našo ko
lono oviral visok sneg, tako da smo 
napredovali zelo počasi. Marsikje je  
bilo potrebno z lopatami utirati pot 
kamionom  skozi snežne zamete, pri 
čemer so prebivalci okoliških vasi 
vsak čas pokazali svojo pripravlje
nost, da nam om ogočijo čim  hit
rejše napredovanje.

V Korcnico smo prispeli šele ne- 
kakp ob  18. uri, torej že v temi. Če
tudi je  bila Korenica skoraj povsem 
porušena in požgana, dom ačini pa 
so zasilno stanovali pd kleteh in na
pol porušenih stanovanjskih hišah, 
so člani NOO in krajevnih organi
zacij kaj hitro našli prostor še za 
230 dodatnih prebivalcev. Za topel 
obrok je  spet poskrbel Alojz Ške
delj, za ranjence in bolnike pa Fran
jo  Senica, s svojim sanitetnim  oseb- 
jem.

Bilo je 3. januarja 1945. Odhod v 
smeri Udbine je  bil odrejen med 8. 
in 9. uro dopoldne. Toda tudi to 
pot ni šlo lah k a  Visoki snežni za
meti med Plešivico in Krbavo so za
htevali izredne napore krajanov Ko
renice in Udbine, da so po napor
nem šest- in večurnem  delu cesto do 
14 ure toliko usposobili da je  bil 
nadaljnji prevoz ranjencev s tovor
njaki možen. Pred odhodom  so žene 
iz Korenice in okolice ranjence ob
darile s pogačami. Poslovili smo se

od Korenice, se zahvalili za gosto
ljubje in nadaljevali potovanje proti 
Udbini. Zaradi snega in pogoste po
ledice smo napredovali le počasi in 
smo v Udbino prispeli šele p ro ti ve
čeru. Na nadaljevanje poti ta večer 
ni bilo misliti. Treba je bilo torej po
novno prenočiti. Razmere in opus
tošenje v Udbini so bile podobne 
razmeram v Korenici. Tudi tu smo 
videli ruševine in pogorišča na eni 
strani, na drugi pa veliko pri
pravljenost ljudi pomagati ran
jencem  in jim  nuditi vse, kar še zmo
rejo.

Drugi dan, nekako ob devetih, 
smo iz Udbine krenili dalje. Snega ni 
bilo več, bližali smo se morju. Zato 
je  bilo napredovanje razmeroma hit- 
rqše. Pot nas je  vodila ob vzno^u  
vzhodnih obronkov južnega Velebi
ta, prešli smo kraje Lovinac in Gra- 
čac in se preko gorskega prelaza 
Mali Alan spustili v. Obrovac, Karin 
in do  našega cilja -  Novigrada. Za
radi večkratnih prekinitev vožnje in 
spričo izredno slabih cest smo v No
vigrad prispeli šele okrog 17. ure po
poldne. Kljub doglcmu in napor
nemu potovanju pa sta morski zrak 
in lepo sončno vreme ustvarila med 
ranjenci izredno prijetno raz
položenje. Nekateri od njih so ob tej 
priliki celo prvič zagledali morje in 
to je v-njih naredilo mogočen in ne
pozaben vtis. Bilo je  5. januarja 
1945.

KONČNO NA CILJU
Za nas, ki smo za transport 

odgovarjali, ni bilo časa predajati se 
razmišljanju. Treba je  bilo-čim prg- 
spraviti ranjence pod streho, jim  nu
d iti nujno zdravniško pom oč in p r i  
praviti topel obrok hrane. Moram 
reči, da nam je  to ob pom oči do
mačinov tudi uspelo. Ze ob prihodu 
so nas pozdravili predstavniki NOO 
in nam takoj stavili na razpolago ob
činsko upravno stavbo in Sokolski 
dom, pozneje pa še osnovno šolo. 
Vse navedene stavbe so bile izpraz
njene in pripravljene za takojšnjo 
vselitev. Se kratek posvet in lotili 
smo sc dela.

Ik o n e  mat je  s svojo ekipo pohi
tel postavljati odprto poljsko kuhin

jo  ob Sokolskem domu, ostali spo* 
sobni za delo smo s kamionov prej 
nesli ranjence in bolnike v dvorano 
Sokolskega doma in jih  namestili p° 
podu, zdravstvena ekipa pa je  začela 
s strokovnim  delom. Po devet
dnevnem napornem  potovanju seje 
mirna in spokojna noč vsem še kako 
prilegla.

Takoj drugi dan smo bolnico P0- 
imenovali „ Bolnica glavnega štaba 
NOV in PO Slovenije-Novigrad1' in 
navezali stike z zadrskim vojnim p0' 
dročjem  ter intendanturo Glavnega 
štaba Slovenije v Splitu. Prvo namje 
takoj nudilo zadostno količino hra
ne in opreme, drugo pa nujno p<r 
trebno perilo in obleko ter zdrav 
stveni material. V Novigradu smo 
pohiteli z dezinsekcijo oblek ih pc 
rila in tako obvarovali bolnico preč 
ušmi in boleznimi, ki bi ob ne
čistoči lahko nastale. Seveda je 
opremljanje prostorov in raz- 
kuževanje 230 oseb trajalo kar tri 
dni. Kljub nekaterim  težavam sm° 
vztrajali do konca in smo 8. januar)3 
začeli razm eščati ranjence in bol' 
nike po novih prostorih. Ker sm° 
želeli telovadnico zadržati ko t prO’ 
stor za naše interne in krajevne kuh 
turne prireditve, smo zaprosili še ® 
dodelitev poslopja osnovne šole, k1 
smo ga takoj tudi dobili. Tako je b*
10 za vse dovolj prostora.

Ob razmeščanju bolnikov iz tel®" 
vadnice v občinsko stavbo in v 
osnovno šolo smo le-te ločili P° 
vrsti njim potrebnega zdravljenja 10 
formirali interni in kirurški oddelek 
s samostojnima ambulantama. Sprva 
je  oba vodil F ranjo-Senica  Andrej- 
Ko pa je  14. januarja z drugim tran
sportom prišla v Novigrad dr. Sabina 
Praprotnik z večjo skupino mater 2 
otroki, smo takoj formirali še deČJ1 
oddelek. Tako je interni in dečji od' 
delck prevzela dr. Sabina Praprot' 
nik, kirurškega pa je obdržal Senic3- 
Kljub temu da smo vse, ki so okre
vali, sproti pošiljali na kom ando r3" 
drskega vojnega področja in v štab 
V. prekomorske brigade zaradi tat' 
poreda, n am je  začelo primanjkovat1 
prostora za nove paciente, ki so vsa1 
dan še in še prihajali. Zato smo ® 
Zadra pripeljali dve vojaški baraki & 
ju  postavili v parku za občinska 
upravno stavbo. V eno smo name st*
11 m atere z otroki, drugo pa srn0 
uporabljali za potrebe ekonomats-

Omenil sem že, da je bila bolni0* 
od vsega začetka tako rekoč od’ 
prtega tipa, saj je v n jq  vsak dat 
iskalo pom oč ambulantnega zdrs*- 
Ijenja 15 do 20 civilnih in vojaških 
oseb, in da so bili obiski naše g3 
zdravstvenega osebja ,.oa domu 
zelo pogosti. Pri tem gre predvse®1, 
za večje naseljene kraje v okolic1! 
npr. Karin, Posedaije, Maslenica. N« 
smemo namreč prezreti dejstvo, d2 
je  bila v takratnih razmerah (ja® 
1945) edina večja, dobro oprernljc 
na bolnišnica v razmeroma oddalje 
nem Biogradu. Tja smo tudi mi p0 
šiljali težje primere predvsem na kr 
rurško zdravljenje.

Ni treba posebej poudarjati, d* 
smo takoj ob prihodu v Nov igr 3“ 
organizirali politično in prosvetne 
kulturno dejavnost med bolniki k1 
ranjenci. Vrsta predavanj in celove 
černih prireditev je  v dvorano S® 
kolskega doma privabila tudi Stf 
vilne dom ačihe in okoličane. Da)e 
bolnica že ob svojem nastanku u» 
vala velik ugled, naj omenim *E 
obisk kom andanta ZV? 16. j 3® 
1945, žene iz Maslenice in P o sed i 

jev pa so večkrat obiskale naše ra12 
jence in bolnike in jim  prinesle P® 
gač in drugih dobrot. Tako je  tud1 
tu prišlo do popolnega izraza br®. 
stvo in enotnost. Več o organizacij 
kretanju in stanju ranjencev in b<v 
nikov, o kulturno-poiitičnem  in pr0, 
svetnem delu in o okoliščinah, kisj 
spremljale bolnico od prihoda 5- *' 
do 31. 1. 1945 je  razvidno iz por(! 
čila, ki je  bilo poslano 31. 1. 19* 
na GŠ NOV in POS -  sanitetni 
delek pod ŠL 38.

2 e  sredi januarja 1945 je  bil org® 
niziran II. transport ranjencev d 
Slovenije v Dalmacijo, to po t v 1* 
dar. Ustanovljena je bila Uprava d0-, 
venske bolnice"pri VIII. korpusu Z* 
dar, za upravnika te bolnice pa ithf 
novana dr. Zvezda Reja. ^

Življenje in delo V novogradSr 
bolnici je  potekalo nemoteno datr’ 
Dnevno dotekanje in odpuščat* 
ranjencev in bolnikov je od zdr° 
stvenega osebja zahtevalo še kak 
poglobljeno in odgovorno *dra® 
stveno delo. Tudi ostali ta čas ut11111; 
stali križemrok. Izpopolnili smo d 
najvišje možne mere bolnični inv0f  
tar, zgradili lastno pekarno kruh* 
poskrbeli za politično in kultur® 
dejavnost in za notranjo orSa*Vj 
zacijo dela. 16. februarja sem 
uprave Slovenske bolnice Zadar p* 
jel nalog š t . -18/45, naj sc-takoj j r  
vim na upravi bolnice Zadar, boln1 . 
v Novem gradu pa se je preimenovt®3 
..Rekonvalescentni oddelek in d02' 
dom “ , komisar pa je postal A®*0 
Kebb. "Poslovil sem se od gostolj®^ 
nega mesteca Novigrad in od rafij0 
cev ter bolnikov, ki so z menoj d«1 
dobro in zlo na vsq po ti iz Slove®® 
v Dalmacijo, in odfcl v Zadar. O te 
pa drugič kaj več. . . .

TONE VALENTINO
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•  Kot v starih dobrih 
zgodbah z Divjega zahoda je  
prošnjo sredo potekal pretep 
Romov v Šmihelu. Trije Brajdi
či, Gregor, Bruno in Elko, ter 
Zupančiča, Dimitrij in Leopold, 
s? se najprej sprli, nato pa je  
Gregor pričel mahati z nožem. 
Tega mu je  iz rok izbil Leopoid, 
vendar le za hip, kajti nož je  po
bral Elko in ga zabodel Leo
poldu v hrbet. Slednjega ni to 
prav nič motilo: pobral je  pole- 
no in z njim pošteno prebunkal 
Gregorja. V tej zmešnjavi imen 
in udarcev so se kmalu znašli 
tudi možje v modrih uniformah 
tn poskrbeli za red, Leopolda pa 
so napotili v bolnišnico.

, •  Logična posledica pomanj
kanja kurjega inesa v trgovinah 
je  bilo dogajanje v nedeljski noči 
na Rodinah. Kurnik Jožefe 
“ ože je  ostal brez 8 kokoši, so
seda Marija Uhan je  prikrajšana 
za ducat slastnih nedeljski!) ko
su, Marija Godnjavec pa je  zju
traj pogrešala 5 kokodajs. Lako
to  tatov je  najbolje obču tila  Jo 
žeta Slak, k i je  zjutraj našla do
mala prazen svinjak: 11 zajcev in 
-  kokoški je  pobrala noč. Imajo 
tatovi tudi hladilne skrinje?

•  Zidanico Janeza Boltcsa iz 
Grmošnjic so si tatovi spremenili 
kar v priročni bife. Potem  ko so 
*  pred nekaj tedni lastniku spili

btra žganja in nekaj piva, so si 
podoben obisk omislili še prej
m i  teden. Kar skozi okno je  
stekla šc neugotovljena količina 
■na. Morda bodo tatove izdali 

tdeči nosovi?

KOZOLEC ZGOREL -  Prejšnji 
Ponedeljek zvečer je znorel kozolec 
Franca Okleščena na Uršnih selih. 

. s kozolcem je  zgorelo nekaj 
in sena, tako da so škodo oceni

li na preko 10.000 din. Zaenkrat še 
znano, aaj j e povzročilo ogenj. .

n n ? S;TALA BREZ KOLES -  21. ju- 
cmh * * Parkirišča na Ljubljanski 

^°*° z motorjem, last 
vredn!f ,^ ? tarj a iz Hrušice. Kolo je  
van °  ^  din. Še bolj oškodo-

20-000 d m, pa je  bil 
tako Peter Šetinc, k i je  prav
P a rk ih  ez kolesa z motorjem,
ško Dost^a je  i.3. juniju pred železni- 

0 P°staio v Črnom lju

t o v o r n j a k  o b s t a l  
n a  s t r e m

,11„Franc v °jisk iz Zagojičev je  23.
lJa °b  12.25 peljal tovorni avto 

P cestj od Drnovega proti Krške- 
vni *r’ bencinski črpalki je  med 
v sredal vozilo z neznanim
Voii u ° m’ ie v°zil po sredi ceste. 
- jV  Je zavil na desno na neutrje- 
* . mo> nekaj časa vozil po njej,

pa x  prevrnil na streho. Na 
I3rww> U i e "“stalo za preko
'30.000,00 din škode.

ALKOHOL IN HITROST -  V nedeljo, 27 . junija ob 17.30, se je na 
magistralni cesti Celje -  Drnovo v vasi Gornje Pijavsko pripetila 
prometna nesreča, ker je 28-letni Zagrebčan Krešimir Starčevič (na 
sliki ob svojem avtu) prehitro pripeljal v nepregledni ovinek, zadel 
ob robnik in po nekaj metrih vožnje izven cestišča pristal na boku. 
Na srečo so trije sopotniki v opel kadetu dobili le lažje telesne 
poškodbe, še najmanj pa jo je skupil voznik (ogleduje si vozilo, na 
katerem je  za 100.000 dinarjev škode), k ije  pregloboko pogledal v 
kozarec. (Foto: P. P.)

TRAKTORIST  
IZSILIL PREDNOST

24. junija ob 16.05 se je  Alojz 
Jamnik iz Libne peljal s traktorjem  
jx> regionalni cesti iz Nuklearke. Ko 
je  pripeljal do  prednostne ceste 
navzlic znaku ni ustavil vozila, pač 
pa je  zapeljal naprej na cesto, ko je 
po njej pripeljal s tovornjakom 
Zagrebčan Drago Valent. Pri trčenju 
je  nastalo za 105:000 din škode.

V OVINKU TRČILA
Trcbanjčan Jože Barle, ki se je v 

nedeljo popoldne peljal z osebnim 
avtom od Jezera proti Trebnjemu, je 
v Dolnji Nemški vasi z vožnjo po le
vi v ovinku povzročil hujšo pro
m etno nesrečo. Navzlic umikanju 
Novomeščan Iztok Žunič ni mogel 
preprečiti trčenja, v katerem  sta se 
poškodovala oba voznika in sopotni
ci Frančiška in Mojca Barle ter eno
letna Katja Žunič. Vse so odpeljali v 
novomeško bolnišnico. Na pločevini 
je  bilo za 150.000 din škode.

Zapor za onesnaženje
Sodni razplet dveh onesnaženj Sevnične v letu 1979:10  

mesecev zapora, pogojno za dobo 5  let

Še vedno so redke obsodbe 
sodišč za vse pogostnejša 
onesnaževanja vodotokov. V 
četrtek, 24. junija, je na sevni- 
ški enoti temeljnega sodišča 
sodnik Franc Pipan vodil kazen
sko obravnavo zoper Jožeta

S STOPALKO 
V VRTNO OGRAJO

Marjan Štraus iz Gabrja sc je  25. 
junija  zvečer peljal na kolesu z 
motorjem  proti Brusnicam. Z njim 
je bil na kolesu šc Rado Ucman, 
prav tako iz Gabrja. V Brusnicah sta 
s stopalko zadela v vrtno ograjo, se 
zapletla in padla. Pri padcu se je 
Štraus huje poškodoval po gldvi in 
so ga odpeljali na zdravljenje v novo
meško bolnišnico, m edtem  ko je 
Ucman odnesel celo kožo.

MOTORIST
IZSILJEVAL
PREDNOST

Na cesti pri Velikem Podlogu je  
prišlo 21. junija do prom etne nesre
če, ki jo  je  zakrivil m otorist Ivan 
Tršelič. Zdravko Urbanč iz Gorice 
sc jc  omenjenega dne ob 18.55 peljal 
z osebnim avtom iz Velikega Podlo
ga do  Gržeče vasi, nasproti pa mu je  
pripeljal m otorist, ki je  izsiljeval 
prednost, in trčil v avto. Tršelič je 
padel in se poškodoval, škode pa je
za 15.000 din.

VINJEN MIMO ZNAKA
21. junija je  ob 22.25 prišlo do 

prom etne nesreče v križišču cest 
Čatež -  Dobo’' j  -  Brežice v Breži
cah. Ivan Lah iz Trnja se je tega ve
čera peljal z osebnim avtom iz Čate
ža proti Brežiuuin. Vinjen, tako je 
pokazal alkotest, je  mimo znaka za
vijal v levo in pri tem zaprl pot 
Martinu Hostniku iz Jesenic na Do
lenjskem. V silovitem trčenju sta sc 
hudo poškodovala voznik Hostnik 
in sopotnica Jožica Hostnik, na plo
čevini pa je  za 60.000 din škode.

k m *

Mlakarja, vodjo obrata Kmetij
skega kombinata Šentjur i. 
Marofa pri Planini.

Sodišče je  obtoženem u Mlakarju 
dokazalo dvoje onesnaževanj, ki sta 
povzročili m nožični pogin rib v Sev
nični 25. aprila 1979 in 23. septem
bra istega leta. V potok je  s tamkaj
šnjih velikih hlevov odtekala gnojev
ka.

Obratovodja Jože Mlakar je  bil 
ko t odgovorna oseba obsojen po 
241.(1—IV) členu kazenskega zako
nika SRS za onesnaževanje in uniče
nje človekovega okolja. Za prvo 
onesnaženje je  dobil kazen petih 
mesecev zapora, za drugo pa 7 mese
cev. Sodišče se je  v skupnem izreku 
obsodbe odločilo za enotno kazen 
10 mesecev zapora, pogojno za dobo 
petih let. Po kazenskem zakoniku je 
za take primere zagrožena zaporna 
kazen do enega leta. Sodba še ni 
pravnomočna. Oškodovanci, pred
vsem ribiška družina heroja Maroka 
iz Sevnice in Avgust Ocvirk, ki v vo
di iz Sevnične goji postrvi, so najro- 
ieni na zasebno pravdo.

A. ŽELEZNIK

Sobotna 
vročina prijala 

tatovom
V eč tatinskih obiskov v 

Dolenjskih Toplicah

J

’ b o to ^ L A  v  KRIŽIŠČU -  V s o  
bolni u ^ ^ n e  se je Jože Retelj iz 

“ ay,om • **amenc peljal z osebnim 
3' V kriJiR ntierneja v Novo mesto,
r Vo y v Žabji vasi je zavil na le- 
i je nasn ■novo u ,ico. takrat pa mu 
" ** 0 QiProt' Pripeljala Vida Bernardič
r riju s to ic a Mokrega polja. Pri trče-
i ^Potn  c ranjena oba voznika in
if ^opič 1  S lo v a n  Nikolič in Drago

na n i J * ?  I2 Novega mesta. Škodo 
r din. ev,ni so ocenili na 90.000
P

Vročo poletno soboto v Dolenj
skih Toplicah je  zaenkrat še neznan 
ta t izkoristil za nekaj tatinskih pod
vigov. V gneči parkiranih vozil ob 
kopališču je  namreč osiromašil ne
kaj vode željnih kopalcev.

Tako je vlomil v osebni avto Mare 
jc  Pust iz Brezove rebri in odnesel 
torbico z dokum enti in 500 din go
tovine, iz avta Novomeščanke Ivice 
Stupar pa si je  sposodil denarnico s 
3.500 din. Zatem jc obiskal še dva 
nezaklenjena avtobusa, parkirana na 
travniku pri zunanjem bazenu. Raz
metal je  vso prtljago, vendar denar
ja, ki ga je očitno  iskal, ni našel. Za
dovoljil sc je  le z ženskim dežnikom. 
Obisk v svojem avtomobilu pa jc  v 
soboto prijavil tudi Alojz Zupanc iz 
Kranja. Tat mu jc  premetal notra
njost vozila, vzel pa le dokum ente.

MED SREČANJEM -  
je v soK> Angelca Miklavčič 
Gabrja °  P°P°ldnc peljala avto iz 
J' P r L r *  Hrušici, ko  ji je  naspro

ti  BnL?a- Ant° n  Hudoklin iz VelF 
mc- Med srečanjem je  prišlo

do trčenja, v katerem  sta bili laže 
ranjeni Miklavčičeva in njena so
potnica Olga Jančar iz Crmošnjic. 
Gm otne škode je  bilo za 100.000 
din.

RAZNESLO JE  GUMO -  Prav 
tako v soboto zvečer je Ljubljanča
nu Dragoljubu Panteliču, ki je  vozil 
kombi proti Zagrebu, pri Jezeru raz
neslo gumo. Ustavil je vozilo in po
stavil varnostni trikotnik, takrat pa 
je z neprimerno h itrostjo  za njim 
pripeljal voznik tovornjaka s fran
cosko registracijo in trčil v zadnji 
del kombija. Pri tem je bil ranjen 
12-letni Ljubljančan Stojan Šušče- 
vič; odpeljali so ga v ljubljanski kli
nični center. Gm otne škode je bilo 
za 160.000 din.

VOZIL V PREKRATKI 
RAZDALJI

Na magistralni cesti pri Krškem jc 
23. junija ob 12.20 prekratka var
nostna razdalja povzročila pro
m etno nesrečo, v kateri so se poško
dovale 4 osebe, materialne škode pa 
je bilo za 80.000 din. Goran Marko
vič iz Družmirja se je  omenjenega 
dne peljal iz Krškega proti Drnovc- 
mu, pred njim pa sta vozila še dva 
avta. Pri SOP-u je Marija Habinc s 
svojim avtom zavijala na parkirišče, 
zaradi prekratke razdalje pa jc  
Markovič trčil v vozilo pred seboj.

»Kadrovska” injekcija učinkuje
Odnosi v novomeškem športu se sčasoma urejajo—  2. seja skupščine ob kritikah dala

tudi obetavne odgovore

2. seja obeh zborov skupščine novomeške telesnokulturne 
skupnost i prejšnji teden je, podobno kot nedavna seja pred
sedstva ZTKO, pokazala, da novomeški šport vendarle pluje v 
mirnejše vode. Čeprav je bilo v četrtek slišati precej ostrih besed in 
kritik, so sprgeti sklepi dajali dovolj konkretne in natančne 
odgovore o tem, kaj čaka novomeške telesnokulturne delavce za 
dokončno ozdravitev m očno načetih odnosov v športu.

Problemi in težave, ki so se več 
let kopičili v telesni kulturi so, kot 
je  pokazala skupščina, izhajali 
večidel iz zbora izvajalcev. Ti so 
namreč krojili in oblikovali do
sedanje delo v novomeškem športu, 
hkrati pa tudi ustvarili javno mnenje 
o nepravilnostih v telesni kulturi.

PAPEŽ ZMAGAL 
TUDI V ITALIJI

Mladi novomeški kolesar 
Sandi Papež, ki je  bil te dni na 
pripravah naše državne repre
zentance v Preddvoru, se je 7. 
jugoslovansko izbrano vrsto 
udeležil m očne mladinske kole
sarske dirke v Vidmu, na kateri 
je  nastojiilo 120 kolesarjev, med 
njimi vsi najboljši italijanski in 
jugoslovanski mladinci. 102 kilo
m etra dolgo progo jc  prese
netljivo prvi prevozil Papež, ki 
je  tako pred balkanskim 
prvenstvom, ki bo prihodnji te
den v Romuniji, potrdi! odlično 
formo.

BLAS PRVI 
ZA MESEC JUNIJ

Na junijskem šahovskem h itro 
poteznem  turnirju SK Milan Majcen 
iz Sevnice je  med 11 tekmovalci zma
gal Janko Blas s 7,5 točke, 2. Cerar, 
3. Povše 7 (oba Radeče). Po šestih 
odigranih turnirjih je  skupni vrstni 
red: Šorli (Radeče) 44 točk,
Derstvenšck (Sevnica) 43, Cerar 
(Radeče) 38, J. Blas (Sevnica) 37, 
'td.

J. B.

KRŠKI ZMAJARJI 
5. V DRŽAVI

V Kranjski gori jc bilo pred dnevi 
tretje državno prvenstvo zmajarjev v 
prostem letenju, na katerem  je na
stopilo 50 tekmovalcev iz desetih 
društev. Nastopili so tudi Krčani in 
dosegli izredno dobre uvrstitve, saj 
je  bil Pompe 4. z zelo majhnim 
zaostankom  za zmagovalcem Toma
zinom iz Tržiča. V skupnem seštev
ku so -Krčani zabeležili dobro 5. 
mesto.

B. MLAKAR

Teh pa je, resnici na ljubo, tudi 
četrtkova skupščina naštela nekaj. 
Od tega, da ZTKO ni bila registri
rana in jc  delovala v nasprotju z 
obstoječimi predpisi finančnega po
slovanja, do omogočanja odločanja 
preozkemu krogu ljudi. Tudi poslo
vanje same ZTKO da je  bilo bolj ali 
mafij ovito v tančico skrivnosti, kar 
jc seveda privedlo do nezaupanja in 
je  morala TKS počasi razreševati 
vprašanja, ki bi jih  sicer morala 
Zveza tciesnokulturnih organizacij.

Nekaj besed so delegati namenili 
tudi dosedanjim kritikam  v javnosti. 
Mnenja so biia, da so bila večidel 
enostranska in celo neobjektivna, 
napisana z roko posameznikov in ne 
vodstev klubov.

Da pa lahko resnično verjamemo 
v ozdravitev razmer v novomeškem 
športu, je  pokazalo delo zadnjih 
mesecev. Za javno razpravo sta pri
pravljena statu t ZTKO in samo
upravni sporazum o združitvi v 
ZTKO, oba akta pa bi naj klubi 
sprejemali na jesenski seji zbora

BOSTANJ: 
DOBRI STRELCI

V nedeljo, 27.junija,jestrelskadru- 
žina iz Boštanja pripravila občinsko 
prvenstvo v streljanju zvojaškopuško. 
Zadetki najboljših: 1. prof. Mirko 
Ognjenovič -  160 krogov, 2. Alojz 
Mihev (146), 3. Izidor Porle (144), 4. 
Dušan Metelko (124), 5 . Vili Logar 
(119).

MLADI ZA 
DISCO KLUB

Mladi Metličani urejajo^taro kino 
dvorano, v kateri je  že bil disco 
klub, ki bi ga radi spet imeli. Delajo 
prostovoljno in seveda zastonj, saj 
jim  je  veliko do tega, da bi se imeli 
kje zabavati. Ko bo delo končano, 
bo prostor gotovo prijeten in pri
meren za namen, ki so ga mladi iz
brali, in nihče ne bo mogel zahte
vati, da ga zaprejo. To se jc, v pre
teklosti dogajalo, na žalost mladine 
in v veselje marsikaterega starejšega.

TESNA ZMAGA GOSTITELJEV -  Reprezentantje Hrvaške in 
Slovenije, ki so bSi konec prejšnjega tedna na skupnih pripravah v 
Krškem, so se v soboto, 26. junija zvečer, pomerili v borbenih 
nastopih. Slovenski karateisti so bili na dokaj nenavadnem prizori
šču — pred Delavskim domom Edvarda Kardelja uspešnejši in so 
zmagali s IS proti 13. (Foto: P. Perc)

Dež močil 150 maratoncev
Navzlic slabemu vremenu uspel 3. kolesarski maraton 

Jože Sm ole 2. na dirki v Hrastniku

Novomeški kolesarski delavci so 
v nedeljo pripravili že tradicionalni 
tretji kolesarski m araton po Parti
zanski magistrali, dolg 90  kilo
metrov.

MIHA LOVEC PRVI
V počastitev krajevnega praznika 

Dobove se je  zvrstilo že več športnih 
tekmovanj, od teh pa je  bilo naj
pomembnejše rokom etni turnir ob 
20-!ctnici dobovskega rokometnega 
kluba pred dvema tednoma. Značil
nost vseh prireditev in tudi nedelj
skega turniija v malem nogometu je 
bila m nožičnost. Med moštvi deve
tih vasi jc  27. junija  zmagal Mihalo- 
vec, pred Selo in Dobovo. Tekme so 
minile v razburljivem vzdušju, k če
mur jc  prispevala borbenost vseh 
ekip.

delegatov. D okočno je  oblikovana 
tudi delovna skupnost, ki bo skrbela 
za kniieovodske, administrativne in 
druge posle. Posebna komisija pri 
ZTKO je tudi dobila nalogo, da do 
jeseni na podlagi predlaganih meril 
ovrednoti programe klubov in zvez.

Za konec še, da je  bila delegatom 
posredovana tudi informacija o tem, 
da je bila zaradi govoric in suma o 
nenamenski porabi sredstev oprav
ljena kontro la novomeške SDK, ki 
je ugotovila nekaj . nepravilnosti v 
izplačevanju intelektualnih stori
te v '.  Kaj več o tem pa je  zaenkrat 
še prezgodaj govoriti.

B. B.

4  d  i  f  § |  i  J
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NOV OSEBNI REKORD 
Boris Okleščen

Okleščen v 
Skopju preko 
55 metrov!

Doslej najboljši met obe
tavnega dolenjskega 

atleta

V Skopju je  bilo v soboto in 
nedeljo finale APJ, kjer je  nasto
pilo 6 Novomeščanov. Neg bolj Si 
je  bil Boris Okleščen z novim 
dolenjskim članskim rekordom v 
m etu diska 55,64. S tem iz
vrstnim rezultatom  je  vodil vse 
(jo zadnje serije in kazalo je, da 
bo premagal Marčeto, ki ima le
tos že met nad 60 m. V zadnji 
seriji sta Milič in M arčeta (CZ) 
Borisa sicer prehitela, vendar 
njegovo tretje mesto ni zato nič 
manjši uspeh. Z rezultatom  je  
tudi za m eter in pol presegel 
normo, ki je  potrebna za prido
bitev statusa športnika zveznega 
razreda. S tem je  potrdil svoje 
lanske rezultate in stalen napre
dek v zadnjih ietih.

Kranjčič je  bil 5. v troskoku s 
14,99 m, žal pa je  v šestih skokih 
naredil kar 4 prestope. Odlično 
jc  skočila in se uvrstila na 6. 
mesto Greta Hren (560 cm), 
enako mesto pa je v metu diska 
z zelo dobrim  rezultatom  
46,16 m zasedel mlajši mladinec 
Primc. Mohoroviču v teku na 
1500 m ni šlo in je  bil s časom 
3:59 dvanajsti.

Navzlic temu, da jo  je  orgamza- 
toijem  m očno zagodlo vreme, se je  
tekme udeležilo preko 150 kolesar
jev. Ti so morali prevoziti pot iz 
Novega mesta do Črnomlja, kjer so 
jim  tamkajšnji mladinci pripravili 
čaj, nato pa so nadaljevali pot do 
Metlike in nazaj do  Novega mesta, 
kjer so vsi udeleženci prejeli spo
minske medalje.

Zapišimo pa še, da so se Novo- 
meščani v nedeljo udeležili tra
dicionalne dirke v počastitev 
hrastniškega občinskega praznika. 
Med več ko t 100 kolesarji iz 
sedmih klubov je  Jože Smole pri 
starejših mladincih zasedel odlično 
2. mesto, kar je vsekakor njegov 
največji uspeh. Pri mlajših mladin
cih jc bil Glivar 9., pri pionirjih A 
je Kruljac zasedel 4.. Sribar pa 7. 
mesto, medtem ko je  bil med pio- 
nirji B Zaletel 3., Pavlič 6 . in Turk 
9.

ZADOVOLJIV NASTOP 
MLADIH NA FINALU  

APS

Mlajše mladinke in mladinci so 
nastopili v finalu APS v Mariboru in 
zasedli 3. oziroma 4. mesto. Dve 
prvi mesti je osvojila odlična Greta 
Hren (daljina 551 cm in 80 m ov. 
11,8 s), ostale tekmovalke, za katere 
letos skrbi trener S. Malnar, pa so s 
solidnimi uvrstitvami in tudi osebni
mi rekordi prispevali k tretjem u 
mestu kar lepo število točk. Mladin
ci so na čelu  z najboljšim, Prim-

na 2000 m za 10 s popravil osebni 
rekord in tudi dolenjski, Gabrijela, 
k ije  skoraj za 1 s popravil svoj _ naj
boljši rezultat na 400 m (53,2 s), 
Jurckoviča z drugim mestom v metu 
kopja (51,56 m), pionirja Zupanči
ča na 100 m -ov . (16,7 s -  dol. 
mlad. rek.) in Tanjo Hrovatič v teku 
na 800 m z 2:29,9.

Ostali rezultati: mladinci -  kopje 
4. Č op 45,70 m; krogla 3. Primc 
13,74 m; daljina Potočar 587 cm; 
mladinke -  daljina: 6. Gorenc
490 cm; 80 m ovire: Gorenc 13,5 
Molan 13,8; disk: 6. Barbič 27,08 m; 
lOOm Merlin 13,3 s; 4 x 100 m 4. 
Novo mesto 51,5 s.

J . P.

r m n _________________________________________________________________________________________' ________________



fo to  slišal: 
Milan Markelj

NE RAZUMEM, KAJ NAJ POMENI NAPO
VED V HOROSKOPU: PRIŠLO BO OD 
ZGORAJ

( bolenjsm ust preil 21 leti
Na vati nekaka osamljeni

Položaj kmečkega mladinca — Plače nezadržno rastejo 
— 7 pujskov, več psov, tele in čreva v Lahinji

POLOŽAJ KMEČKEGA mladinca oziroma mladinca, ki se 
preživlja s kmetijstvom, je vsaj trenutno zelo pereč in zahteva 
dobro poznavanje vseh sprememb, ki so zajele podeželje po pri
četku socialistične preobrazbe vasi. Niso presenetljive ugoto
vitve, da je kmečkih mladincev vedno manj, da se hočejo doma
la vsi zaposliti v industriji. Zaradi tega so tisti mladinci, ki kljub 
temu ostanejo na vasi, nekako osamljeni. To se kaže predvsem v 
tem  ker imamo vedno manj mladinskih aktivov z izrazito 
kmečko mladino. Razumljivo je, da so na podeželju še vedno 
mladinski aktivi, toda njihov sestav ne govorj v prid vaški mladi
ni.

NOVO MESTO postaja važno turistično središče v dolini 
Krke. To je dejstvo, ki narekuje večjo skrb za lepšo podobo 
mesta. Ne samo prebeljena pročelja, čiste ulice in urejeni nasa
di, tudi oglasne deske naj bi bile odsev tega hotenja. Vendar te
ga ni nikjer videti. Brez okusa nalepljeni plakati, vabila, obvesti
la in objave niso nikomur v ponos, še manj pa ljudem, ki na ta 
način obveščajo javnost.

V ČRNOMALJSKI KOMUNI lani ni bilo kričečih primerov, 
ko bi osebni dohodki posameznikov presegli 100 tisoč na me
sec, pač pa so pričeli osebni dohodki nesorazmero rasti letos. 
Organi samoupravljanja so neposredno odgovorni, da se izplači
la, kjer so nepravilna, zajezijo. Največ je bilo napak, ko so ko
lektivi sredstva, namenjena skladom, predelili na osebne do
hodke.

NE MOREMO SE sprijazniti s tem, daje Lahinja tako umaza
na. Od klavnice proti Vojni vasi smo v zadnjem času našli sedem 
poginulih pujskov, več psov, tele in čreva. Ribiči se že dolgo 
sprašujemo, kdo bo naredil temu konec. Komaj očistim o stru
go, že spet je umazana. To se ponavlja znova in znova ter one
mogoča ribičem smotrno gospodarjenje. Lepe denarce smo dali 
za nabavo ribjega podmladka!

(Iz DOLENJSKEGA LISTA 
28. junija 1962)

Ledeni dih smrti iz pradavnine
Nenavadna naravna katastrofa je zamrznila izumrle živali in jih konzervirala za znanost 

-  Jedli so meso, staro več kot 10.000 let -  Hipna smrt

SVETU OKOLI
TEŽAK POGOJ -  V nekem 

londonskem časopisu je izšel 
oglas, v katerem anonimni arab
ski šejk snubi mlade, plavolase 
ženske, katerih starost ne sme 
preseči dveh desetletij. Lepoti
ce naj bi izpolnile šejkov harem, 
vendar pa je malo možnosti, da 
si bo šejk nabral v Veliki Brita
niji kaj prida mladih, lepih 
deklet, saj je postavil tudi po
goj, da so kandidatke nedolžne.

ZLATI TUŠ -  In ker smo že 
pri šejkih, povejmo še to novico 
za čas kislih kumaric. Nek šejk 
iz Saudske Arabije, čigar ime je 
prav tako neznano, se je naveli
čal boeinga 727 in ga je dal 
malce preurediti. Obnova že ta
ko razkošnega potniškega letala 
ga bo stala „samo‘ šest milijo
nov dolarjev. Vsota niti ni tako 
velika, če pomislimo, da bo bo
gati šejk imel v letalu kopalni
co, v kateri bo vgrajen tuš iz 
čistega zlata, itd., itd.

STRELA NE IZBIRA -
Strahotno nepomembna je tudi 
ta novica, pa smo kljub temu 
prišli do nje. Nedolgo tega je 
strela treščila v 20-!etnega 
Sindbada in ga, seveda, ubila. 
Nesrečni Sindbad je bil konj, 
čast, da je prišel v časopise, pa 
sije prislužil že pred davnimi le
ti, ko je na svojem hrbtu nosil 
nikogar drugega kot sedanjega 
ameriškega predsednika Reaga
na, ko je bil ta še hollywoodski 
igralec in se ni še igral s svetom 
in še ni igral vloge velikega bor
ca za mir. Naj počiva v miru, 
konj namreč!

MALCE POZNO -  V sovjet
skem časopisu Trgovska morna
rica trdi Pavel Gordijenko, daje 
kot prvi človek stopil na severni 
zemeljski pol, in to točno 23. 
aprila 1948. Raziskovalca Ro- 
ber Peary in Frederick Cook sta 
potemtakem velika lažnivca, saj 
sta podobno zatrjevala že leta 
1902. Ali pa morebiti Gordi

jenko zanju ne ve?

TEDEN BREZ -  Zvedeli 
smo tudi, da so na Poljskem 
imeli teden brez cigarat, da bi 
tako odvadili poljsko ljudstvo 
te grde in škodljive navade. Kaj 
pomenijo potem naši tedni brez 
kave, govedine, svinine ipd.?

Pred osemdesetimi leti je del 
Sibirije zajela nenavadno močna 
odjuga., ki je segla visoko na se
ver. Tistikrat so se stopile tudi 
plasti stalno zaledenele tundre, 
ki sicer ostajajo čvrsto za
ledenele skozi kratka sibirska 
poletja. Odjuga je pripravila za 
znanstvenike posebno presene
čenje. Na bregu Beresovka so 
Sibirci našli v odtajani tundri ve
liko neznano Žival z dolgimi, za
vitimi okli in pokrito z gostim, 
dolgodlakim kožuhom. -Takšne 
živali ni še nihče videl, še najbolj 
podobna je bila slonu. Glas o naj
dbi je šel hitro okoli in kmalu se 
je razkrilo, da se je radovednim 
jočerr) prikazala žival, ki je pol' 
milijona let vandrala po planja
vah Sibirije, Aljaske in Severne 
Kanade, a je pred dobrimi 
10.000 leti izumrla. Na bregu 
Beresovke je  človek po dolgih ti
sočletjih ponovno zagledal ma
muta. v

Odkritje je sicer staro že 
osemdeset let, vendar pa so na
vadni pojav lahko razložili šele v 
zadnjem času, ko seje uveljavila 
znanstvena teorija o celinskih 
loščah, ki sestavljajo zemeljsko 
skorjo. Slišati je sicer res čudno, 
kaj ima geologija z zamrzlimi 
mamuti, a prav dognanja te zna
nosti so pripomogla, da so pa
leontologi razvozlali zapleteno 
uganko beresovskega mamuta.

Tistikrat, leta 1902, si z navad
nim odkritjem niso kaj prida be
lili glave. Menili so, daje ogrom
na žival pač poginila in zmrznila 
ter se tako ohranila tisočletja ne
dotaknjena. Prezrli pa so nekaj 
drobnarij, ki so se kasneje izka
zale za izjemno pomembne. Naj
deni mamut je klečal na prvih 
nogah, v gobcu pa je imel šop 
trave s kalužnicami. Ta drobna 
dejstva so opozarjala, da je ma
mut poginil nenadoma in takoj 
nato tudi zamrznil, da torej ni 
šlo za čisto navaden dogodek, 
marveč za nekakšno neobičajno 
naravno katastrofo.

Sibirskemu mamutu so se ka
sneje pridružila podobna od
kritja v drugih krajih Sibirije, na 
Aljaski in na Severu Kanade. 
Globoko zamrznjene izumrle ži
vali iz pradavnine so nekateri ce-

Kaj so pred 80 leti pis Dolenjske Novice.

Ti blagi vonji kipeče cvetane
Kako krasno in modro je urejeno stvarstvo — Kapiteljska cerkev je dobila nove klopi 

Angleži imajo mir le na papirju — O dekletih in urah

( K a k o r )  drugi stanovi, tako se mudi tudi 
čebelar, ki je večinoma kmetovalec, rad zunaj v 
naravi, da gleda krasno, tako modro urejeno 
stvarstvo božje in diha blagi vonj kipeče cveta
ne. Katero čebelarsko srce bi se ne vzradostilo 
ter navdalo hvale Stvarniku podobno žgoleče- 
mu škrjančku v nebesnih višavah, ko naletava 
na nebroj medenonosnih rastlin in vidi na vsaki 
izmej njih čebelico pri marljivem delu, kako 
skrbi za blagor svojega gospodarja in' vsesava 
sladki, pri vsaki hiši neizogibno potrebni med?

( K a p i t e l j s k a )  cerkev dobila je pred 
praznikom sv. Petra in Pavla v ladiji nove klopi 
in sicer v dveh vrstah. Ladija je s tem dobila vse 
drugačno, bolj prijazno lice in odpravljen je  
eden najbolj kričečih nedostatkov, ki je vsacega 
domačin ali tujca res bodel v oči. Klopi so izde
lane v priprostegotskem slogu iz suhega, zdrave
ga hrastovega lesa. Res mojstra se je izkazal pri 
tem delu domačin g. Vinko Umek.

fB u r i )  so se sicer predali Angležem, a le to

je čudno, da so Angleži dobili tako malo pušk 
in strcljiva, ko je vendar gotovo, da so bili Buri 
z obojim izborno založeni. Čudno je tudi to, da 
Angleži še vedno vozijo konje za svojo armado v 
Južni Afriki. Znabiti pa je ta mir le na papirju? 
Kdo ve, kaj bo še iz tega?

( M l a d a )  dekleta so podobna starim uram, 
te gredo zmirom naprej. -  Gizdava dekleta so 
podobna žepnim uram, te je lahko naviti. -  Pa
metna dekleta so podobna bijočim uram, te 
bijejo, če jih navijajo. -  Prevzetna dekleta so 
podobna turnskim uram, na nje sc sicer vsakdo 
ozira, a nihče jih ne mara v hišo. -  Klepetava 
dekleta so podobna uram budilkam, ljudje jih 
poslušajo, a teh se vsakdo hitro naveliča. Razva
jena dekleta so podobna solnčnim uram, ki pod 
lastno streho niso nič prija. -  Učena dekleta so 
podobna stenskim uram, ki jih je težko prenaša
ti.

(Iz DOLENJSKIH NOVIC
1. julija 1902)

Elektronski 
„šlogar”

Računalnik jemlje delo 
, šlogaricam” — Kot 

prej

V raževeije je trdno vkore- 
ninjeno v ljudeh in vse
splošni napredek znanosti ni 
povsem pometel z njim. Res 
je, da ni več tako usodno 
povezano z mišljenjem in de
janjem ljudi ter da vsaki vra
ži nihče več čisto slepo ne 
verjame, vendar pa ljudje le 
dopuščajo, da so nemogoče 
stvari mogoče. Celo v svet 
hladne računalniške pameti 
je vdrlo vraževerje. Naj novej
ši sad računalniške tehnike 
in okultizma je računalniški 
program Taro, ki so ga sesta
vili v Franciji.

Računalniški spomin so 
programerji napolnili s pre
ko 2000 podatki iz okulti
stičnih skrivnih ved, kot so 
kabala, astrologija in tarot, 
nato pa na osnovi tega iz
delali 22 vedeževalskih kart. 
Kogar torej zanima, kako se 
mu bo obrnilo kolo usode v 
naslednjih 24 urah ali v 
daljšem razdobju, po želji 
pač, mora vložiti v računal
nik 10 kart in v drobcu 
sekunde dobi odgovor, napi
san na pokazalniku, in nekaj 
trenutkov kasneje še na
tisnjenega.

Tehnika vedeževanja je 
torej napredovala, odgovori 
pa so še vedno taki, kot so 
bili, predvsem dvoumni. 
Tisti, ki veijamejo, bodo v 
njih našli namig usode, tisti, 
ki ne, pa ne. Vsaj to je  še ta
ko, kot je vedno bilo.

lo poskusili. Meso je bilo po od
talit vi užitno.

Strokovnjaki so menili, da so 
mamuti zašli na svojih poteh 
preveč na sever in so tam od 
mraza poginili in jih je pokonča
la lakota. Najdbe nekaterih dru
gih izumrlih živali, ki sojih  našli 
zaledenele skupaj, pa .so  si 
razlagali kot naplavljene mrho
vine, ki so prav tako zamrznile. 
Vse te razlage so bile sicer ra
zumne, vendar se niso skladale z 
vsemi dejstvi, zato so bile napač
ne.

Kot prvo velja omeniti, da za- 
mrzle mrhovine niso našli na 
pravih krajih za takšne razlage. 
Velika arktična območja so sicer 
res pokrita z večnim ledom, ven
dar pa večino tundre sestavlja 
zemlja, ilovica, pesek in mulj, ki 
jih v trdna tla veže zmrznjena 
voda. Mamute so našli prav v ta
kih plasteh. Še več, v času, iz ka
terega so najdbe, v Sibiriji ni bilo 
ledenikov, razen v visokih sever
nih predelih, kjer se pa mamuti 
niso pasli.

Kritičnega pretresa ni 
vzdržala tudi teorija, po kateri 
naj bi reke naplavljale utopljene 
živali na kraje, kjer naj bi za
mrznile in se ohranile do današ
njih dni. Ker so nekatere živali 
našli v stoječem položaju, be
resovskega mamuta pa celo s tra
vo v gobcu, je očitno, da je tudi 
ta teorija na hudo trhlih nogah.

Paleontologi so zato poklicali 
na pom oč strokovnjake za glo
boko zamrzovanje, a namesto da 
bi jim zadevo olajšali, so jo še 
bolj zapletli. Pojasnili so, da je  
mogoče, da bi tako velika žival, 
kot je mamut, lahko globoktj za
mrznila zgolj pri arktičnih tem
peraturah. Meso, ki počasi 
zmrzne, je drugačno od mesa, ki 
ga hitro zamrznemo. V prvem 
primeru ledeni kristalčki razpo
kajo celice in meso dehidrirajo, v 
drugem pa se celice mesa zaradi 
hitre podhladitve ohranijo cele 
in je takšno meso užitno, ko ga 
odtajamo. Mamuti so imeli na
tančno takšno meso.

Izračunali so, da bi morala 
biti temperatura najmanj 100 
stopinj pod ničlo, da bi mamut 
globoko zamrznil. Takšnih tem
peratur pa v naravnih razmerah 
našega planeta ni. V skladu s 
temi trditvami globoko zamrz
njeni mamuti niso možni, a prav 
take so našli. Kaj torej?

Najnovejšo in najverjetnejšo 
razlago ponujajo geologi s svojo 
teorijo o zemeljski skorji kot sis
temu celinskih plošč, ki plavajo 
na tekoči notranjosti Zemlje. Na

mestih, kjer se plošče stikajo 
se spodrivajo, lahko pride d° 
strahovitih trenj, potresov in vul
kanskih izbruhov. Geologi meni
jo, da je v zgodovini Zemlje več
krat prišlo do strahovitih vulkan
skih erupcij. In v njih je ključ® 
razumevanje zamrzlih mam utov.

Pri silovitem vulkanskem & 
bruhu je maso plinov zagnalo 
v najvišje plasti ozračja, kjer se 
je ohladila do izjemno m ^ J  
temperatur, potem se je odsved- 
rala proti severnemu polu 
tani, kjer je zračna plast naj
tanjša, prodrla do toplih nižj)*1 
plasti. Z ogromno hitrostjo seje 
izjemno mrzli veter zapodil p° 
planjavah Sibirije in na svoji pol' 
moril vse živo.

Na mestu, kjer je zdaj breg 
reke Beresovke, se je pred več 
kot deset tisoč leti pasel mamut- 
Ravno je odtrgal šop trave, v ka
teri so cvetele kalužnice, ko je 
pridivjal ledeni veter. S prvin1 
vdihom je mamut vdahnil smrt- 
Preko sto stopinj pod ničlo ohla
jeni plini so mu v trenutku za
mrznili pljuča in spremenili kri 
led, čez nekaj časapa je ogrom
na žival kot ledena soha otrde- 
la.

Kjer je ledeni vihar divjal s * 
večjo m očjo, je pogjabil. vs® ■: 
vo, pometal je s sabljastimi tig®* 
dlakavimi nosorogi, velikimi ^  
bri in drugimi, zdaj izumrlimi v  
vali ter jih zgnetel v ledeno gm°- 
to, ki je obležala v zamrzli tun 
dri, dokler niso nanjo nalet®1 
ljudje.

Strahoten prizor! In prav off 
benega jamstva nimamo, da 58 
ne bi-mogel ponoviti. ^

(V ir Strauge Storič!

Izjeme, ki se kar naprej po
navljajo, se spreminjajo v vse
splošno pravilo.

F. M. DOSTOJEVSKI

Dobre ograje, dobri sosedje;
R. fr o st

Nobeno sredstvo ne mor®1 
rešiti tistega, ki se je  sam pri
dal.

S. ZWElC

Slabotne narave nikoli u* 
ustvarijo ničesar velikega.

PLATO*
Želimo si ne toliko imet® 

kolikor ljubiti. ,
A. G1DČ

Boljša je  modra gibko«* 
kakor negibna modrost.

TEOGNlS

Nogomet -  simboličen obred
Kako vidi itogometno tekm o antropolog D. Morris

Ko v teh dneh milijoni ljudi 
po vsem svetu kot uročeni sede 
pred televizorjem, če seveda 
niso med srečneži na tribunah, 
in sledijo velikemu nogomet
nemu spektaklu v Španiji, se 
najbrž marsikdo, ki ni do konca 
zastrupljen z nogometom, spra
šuje, kaj je vendar v tem športu 
takšnega, da privlači in navdu
šuje toliko ljudi. Enega od 
odgovorov — precej nenavad
nega — daje slavni antropolog 
Desmond Morris iz Oxforda v 
svoji zanimivi knjigi „Nogo- 
metno pleme“ .

Avtor je sicer bolj poznan po 
knjigi „Gola opica“ , ki z 
dobrimi desetimi milijoni nakla
de drži svetovni rekord med 
knjigami z znanstveno vsebino, 
vendar pa tudi knjiga o nogo
metu ni brez bralcev, saj v nji 
avtor razpreda misli, zapisane v 
prvi knjigi. Poglejmo, kaj sloviti 
antropolog meni o nogometni 
igri, kot lahko povzamemo iz 
intervjuja, ki ga je imel z 
novinarko Europea.

Človek je za Morrisa pod 
„obleko“ civilizacije še vedno 
gola opica, ki v osnovi reagira 
atavistično s črednimi reakci
jami, seveda ustrezno preobra
ženim. V nogometu se tako po 
a n tro p o lo g o v em  mišljenju 
obnavlja plemenska struktura, 
ki je imela v središču lovce in 
lov kot osrednjo dejavnost. 
Odkritja antropologov kažejo,

da je v vsakem plemenu pravi* 
lovcev malo, vendar pa se vs* 
pleme poistoveti z njimi . 
najrazličnejšimi simbolni)1" 
obredi. Tako naj bi bilo tudi 
n o g o m e tu .  T e k m o v a l^  
moštvo, klub s trenerji  ̂
funkcionarji so osrednje jedri’ 
z njim pa se poistoveti na tiso® 
navijačev, ki z dušo in src^  
spremljajo simbolični lov, 
pravi nogometno tekmo. V r i, 
nogometu je simbolično: 
šče je simbolično območj* 
lova, pravila in prekrški 
tabuji, zadetek je ulov. In tak 
se ljubitelji nogometa na nog^ 
metni tekmi sprostijo, K 
zadostijo pradavnemu nago*1 
ponovno odživeti prastaro opri 
vilo lov.

In čemu ljudje na tak na®*? 
izražajo davne družbene odP 
ve? Industrijska družba £*, 
veka vse bolj odtujuje £  
njegovih korenin, zato je pot**; 
ba po izgubljeni plemen^  
istosti v človeku vse vedr 
Najde jo v najrazličnejših siri 
boličnih obredih, med kat® 
spada tudi nogomet. Ta*“ 
gledani nogometni cirkus f  
morda le razumljiv in tudi sP j  
strasti navijačev, ki že k? 
prepogosto prehajajo v 
nost, imajo tako nekaks 
razlago. ,,

No, nogomet je sev®*« 
mogoče razumeti tudi b 
enostavno in preprosto.
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|  prgišče  
misli

Vojna je  sramota in grdi za 
»eherno živo bitje.

B. ČOPIČ

Trenutka ne izgubi in, kar s 
tenoj potuje, ljubi.

L. NOVY

smrtjo.
v spolnost je  beg pred 
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oči, ker imajo običajno tudi 
zelo občutljivo kožo.
,  Na koncu zapišimo še nekaj, 

kar sicer ni pravilo, je pa dobro, 
če zanj vedo sonca željni. 
Sončenje ima zbiralni učinek, 
kar pomeni, da nevarnost resnih 
kožnih poškodb ne zbledi s 
poletno zaijavelostjo, marveč se 
povečuje iz leta v leto z vsakim 
pretiranim sončenjem. Dr. 
Edmund Klein, ki je temeljito 
proučil škodljive učinke son
čenja, pravi: „Ura teče od 
prvega sončenja naprej.“

J a n e z T r d m a

ro*ezavanje na skalah ob moiju ne prinaša le želene poijavelosti, 
tudi resne poškodbe kože.

Drago platana ogorelost
_ Ptetirano sončenju se lahko maščjjp -- Nevar:tost raka

Vse od Ankarana do Ulcinja 
^  ta čas praži na soncu na 
desettisoče ljudi, ki želijo na 
mtro lepo porjaveti in se z 
dtoija vrniti tako, kot to 
Zahteva nenapisani zakon, se 
Pravi z bronasto barvo ogorole 
Jrože. Morda je takšen ten res 
j?P, zanesljivo pa drži, da zanj 
judje plačujejo prehud davek.
^elja po hitri ogorelosti namreč 
^opa v korak z nevarnostjo 
P°škodb kože.

Ko se bledokoži počitničar 
razgali na soncu in se ure in ure 
Praži na obali, ravna skrajno 
^razumno. Za kožo, nevajeno 
?°nca, je takšno nenadno pre
komerno sončenje pravi šok.
Organizem se poskuša obraniti 
Pred zanj škodljivimi UV žarki 
*** v podkožju se začno tvoriti 
^Citna zrnca — to je tako 
?®mna poijavelost od sonca.
"endar pa je škoda nepoprav- 
P â. Preden se koža s porja- 
Ve'ostjo zaščiti pred nadaljnjimi 
P°3codbami, že utrpi svoje:
Postara se, izsuši, in kar je 
J^jhujše, v nji se neizbrisno 
kopiči nevarnost za kožnega

Ultravijolični.! žarki med 
Prodorom v kožo lahko močno 
Poškodujejo gensko snov v 
^'cah kože* Verige DNK se 
/83jo in organizem jih poskuša 
“paviti nazaj, pri tem, pre- 
Prpsto povedano, pa prav lahko 
Pride do napačnih popravkov in 
Jod* se rakasta celica, ki začne 
Proizvajati sebi podobne. Bole
l o  je tu!

Na srečo je kožni rak med 
Jpmi vrstami raka najlaže 
ždravljiv, vendar pa kljub 

/jrju* vsako leto umre za to 
pleznijo veliko ljudi. Da bi se 
* nadloge obranili, si velja 

/pom niti le nekaj osnovnih 
j**v*l. Prvo je, da se je treba 
/~Ogibali sončenju takrat, ko je 
. **ce najmočnejše, to je med 
T- in 15. uro. Drugo pravilo 

^ i ,  da je treba uporabljati 
m'k!?rno zaščitno kremo; še 
/JJlooljše so tiste, ki vsebujejo 
^r*aminobenzoidne kisline, ki 
pprečujejo prodor UV žar- 

a vseeno dopuščajo por- 
J jp je  kože. Tretje pravilo pa 
{*®VL naj se sonca pazijo 
^dvsem  ljudje svetlih las in

Postelja slasti' 
za nedonošenčke
Vodne postelje so se 
dobro obnesle v 

porodnišnicah
Ko so prišle na tržišče prve 

vodne postelje, so bile namenje
ne predvsem užitkarjem in tis
tim, ki niso vedeli, kam  bi z de
narjem. Nekatere vodne postelje 
z lastnim  ogrevalnim sistemom 
in razkošno opremljene so teh
tale več ko t tono, pa tudi poceni 
niso bile. Iz teh sprva luksuznih 
postelj pa se je  izcimila nadvse 
koristna naprava, ki služi za ne
go prezgodaj rojenih otrok.

Zdravniki so ugotovili, da ne
donošenčki na malih vodnih po
steljah bolje spijo, rastejo hitreje 
in so na sploh boljšega počutja 
ko t nedonošenčki v navadnih in
kubatorjih. Ugotovili so tudi, da 
z vodnimi posteljami, ki jih  na- 
lahko tresejo, nedonošenčkom  
olajšajo dihanje in normalno 
utripanje srca. Inkubatorji, k i so 

jih  opremili z vodnimi po
steljami, so se izkazali za mnogo 
bolj učinkovite skoraj v vseh po
gledih.

Raziskovalci si učinke vodne 
postelje za nedonošenčke razla
gajo tako: vodna postelja daje 
nedonošenčku občutek, ko t da 
je  še vedno na vamem v m ateri
nem telesu, kjer tudi počiva v te
kočini.

Za zaspance
Elektronska ribiška palica 

opozarja ribiča

Med čare ribarjenja spada 
tudi posedanje na bregovih rek 
in ribnikov, namakanje trnka in 

•dremotno čakanje na trenutek, 
ko riba zagrize v vabo. Dogodi 
pa se, da ribič podleže blago
dejnim učinkom potrpežljivega 
čakanja in zamudi odločilni 
trenutek, ko bi moral plen 
povleči iz vode. Kot pri mnogih 
stvareh je tudi tu priskočila na 
pomoč elektronika.

Tajvanski izdelovalec ribiške 
opreme Yunn Tong je za takšne 
dremotneže izdelal posebno 
elektronsko napravo, vgrajeno v 
ribiško palico, ki opozori 
ribiča, da je riba začela vleči 
trnek.

Naprava, ki jo napaja 
navadna baterija, je vgrajena na 
spodnjem delu palice tik nad 
navijalnim koleščkom tako, da 
vrvica teče skozi njo. Takoj, ko 
elektronski „čuvaj“ začuti vsaj 
20-gramsko obtežitev vrvice ali 
ko se še tako nalahno s 
koleščka odvije več kot meter 
vrvice, začne naprava z zvo
čnimi in svetlobnimi signali 
opozarjati ribiča, da je čas za 
akcijo.

i

VASA ZGODBA
Črnina noči ob ognju i

Stemni se, zažgem majhno kopo drv. Opazujem, kje se bo naj
prej razvil ogenj. Venec plamenčkov švigne v tem o, razgori v žareč 

.kolobar. Za menoj plapolajo sence smrek. Obroč ognja okoli kope 
se oži. Iskre lete visoko v zrak. Dim prijetno draži nos in oči. 
Uležem se na desko poleg ognja, vdano in medlo se me dotakne 
noč. Podrezam v ogenj; razsvetli potuhnjena božanstva noči. Na 
hrbtu ležečemu se mi zdi, da preskakujem tem no brezno noči.

Pred menoj se odpre žrelo ognja. Iz gorečih pljuč kot lava za
hrope vame groza. Iz spanja se prebudi nočna ptica. Ogenj razsve
tljuje smreke, vse raztepene polnijo oči. Ogenj tiho ugaša, pla
m enčki se igrajo s tem o. Čudne sence mečejo okoli sebe. Vetrc 
zapleše z ognjem, ga poživi. Ustavim se na robu svetlobe, gledam 
črnino noči. Polno misli se pretaka v glavi. Veliki voz je nad menoj 
v višavah, zvezde so skrile svojo svetlobo v daljave.

Potrpežljivo sledim vsakemu glasu, ki prihaja. Pričakujem nočne 
živali in ptice. Palica me vodi za roko, plameni ognja poljubljajo, 
ne pustijo iz objem a. Mrzel obraz se ogreje. Sopi ugasle trave 
pobešajo zelene glave. Na ogenj nam ečem  suhljad, vzcvete, iskre 
lete visoko v zrak. V svetlih ognjenih črtah  se izgubljajo v tem o.

V meni je tišina, le od časa do časa telo vzdrhti. Razmršen in 
upognjen pobešam ramena in roke. Na panju ob ognju sedim, 
nikogar ni. Tako mi je dobro in prav je tako. Krompir je pečen, 
kot topel kruh zadiši na mizi. S koščkom  slanine mi dobrode. Re
bula doda svoje.

Sam sem, le ris je nekje v bližini. Vesel sem nočnega gosta. 
Molčim, da ga ne prepodim . Kaj bi delal sam? Neopazno se pri
bliža, o trok  je še. Zadržano, s plaho nežnostjo se prestopa. Mačje 
oči se raztezajo in krčijo v svežem zraku. Vede se, kot da me ne bi 
bilo. Od časa do časa me obleti s pogledom.

Bledikavo krhko listje šelsti med vejami, tiho  pada. Kot bi sto
pinjam večnosti prisluškoval. V belini ognja se porogljivo in zlobno 
režijo skale, pokrite z žametnim mahom. Slišim tekanje polhov, 
kihanje se v čuden glas spreminja. Lepota noči je prišla sama. Ne
dolžna, gosta in črna. Čisti do tik  ognja s črnino noči gledam. Na 
vse sem pozabil, na vse v dolini.

V razsvetljeni tišini se razhajajo smreke, blag in voljan me 
objema dim. Poln sem gostega svežega zraka. Četvero drobnih očk 
se sveti iz tem e. Lisički opletata s košatimi repki med visokimi 
travami. Vsak moj gib, vsak moj korak je preštet. Hodim od dre
vesa do drevesa, do poseke in nazaj do studenca. Zelena veja zaniha 
v svetlobi ognja, hoče me objeti. Teman kot noč  prisluškujem 
tišini. Slišim biti svoje lastno srce, krepko poganja kri po žilah.

V svetlobi ognja dobivam drug obraz, čudno dolg in zverižen. 
Kaplje samote dolbejo čas, noč se nasloni na pobešene veje. V 
zraku krikne premrla ptica. Čujem molk cvetlic in trav, nikamor sc 
mi ne mudi več. Bohotna tem a je, oči vidijo le nekaj korakov pred 
seboj. Noge se zapletajo ob  koreninah dreves. Ustavim se za kratek 
čas in tipljem  okoli sebe. Tipavi pogled objema redka debla. Temna 
noč srka siv dim, vlažen les draži nos. V travi nemirno iščejo sledi 
živali ena drugo.

Kot bi vstal privid iz somraka, se izlušči javor iz tem nega ozadja. 
Videti je kot star berač, zakrpan do tal. Za njim stoji m očan obris 
košate bukve. Mlad jelka se je izluščila iz tem e. Leskovi grmi brez 
listja, ko t da so si bratje med seboj. Gledam v ogenj, rdeči plameni 
polnijo oči. Ne morem biti brez njih in njihove divje toplote.

Sence dreves valovijo, nikamor se jim  ne mudi. Čudovito vzdušje 
v temni noči brez svečave lune. Samo vzdih črne noči sem in ne 
vem, kaj bo še prišlo. Vetrc se poigrava z ognjem, ga poživi. To je 
tankočutna glasba, ki ne uspava. Nekaj skoči iz grma, zadnje noge 
lovijo prve. In spet je vse tiho, kot da sto let ni bilo ničesar.

Nočni gozd ima svojo barvo, glas in zvok. Kakor po blazini iz 
tapisona se utapljam  v mehkem mahu. Dim se oprijema sive glave. 
Ne mislim nič, le oči sprejemajo slike nočnega gozda. V templju 
jelk, bukev in smrek je lepo. Sanjam o um irajoči zemlji. Mir, lepota 
črne noči, plameni ognja. Oglasim se. Ni odmeva, ne od zveri, ne 
od skal, ne od drevja. Izsanjan svet poznojesenske noči izginja v 
zubljih ognja. PETER VOVK

■ # # # # # * # * # # # # # # # # # # # # # # # ? # # # # # # # # # # # # # # # # ■

Črtke in peruesti iz narodnega življenja

SLUŽBA
Preverjen sem, da bo dobro zate, 

č e  odideš iz dom ačije. Okusila boš tuj svet in tuje ljudi, lahko 
se b oš kaj bolj olikala in izmodrila. V dom ačem  kraju je še 
m alokdo obogatel. Ko bi bil ostal jaz v Ribnici, ne verjamem, 
da bi se bil prerinil kaj naprej. Imej pamet, ostani poštena in 
pojdi! Č e se ti ne posreči precej od konca, ne sm eš obupati. 
Človek potrebuje vselej nekaj časa, dokler se privadi neznanih 
krajev in ljudi. Kolikor te  poznam , mislim, da ti smem  
prerokovati sreče.' Jaz sem dejala: ,Bog vam plačaj za ta svet 
in blago m nenje, katero imate zam e. Sam o to  m e skrbi, kako 
da bom  mogla zapustiti Lebanove. Tako pošteni in dobri 
ljudje so  in m e ljubijo kakor svojo. Tudi jaz jih imam rada 
kakor svoje. Srce mi ne b o  dalo, da bi se od  njih ločila .' Marin 
m e prime za roko in veli resno: .Vikica! Ti imaš zlato srce. 
Spadaš med tiste redke posle, ki ljubijo hišo, v kateri služijo. 
A li vsaka stvar, tudi vsaka čednost mora imeti neke meje, da 
se ne izvrže v napako. Sveto pism o nam zapoveduje: Ljubi 
bližnjega kakor sebe; ne pravi tedaj: Ljubi bližnjega bolj kakor 
sebe. Pri Lebanovih bi ostala zaradi njih, ne zaradi sebe. Ta 
prijaznost sega predaleč. Kaj t i morejo dati ti ljudje plačila? 
Č e te  potrdijo tudi za kuharico, ne boš imela dosti več ko  
trideset goldinarjev. Leban je jako pošten m ož, niti gospe se 
ne more očita ti n ič krivega, ali prihodki gredo za rodovino; še 
ču d o , da se zdeluje; služabnicam v takih hišah ne teče  
gosposka plača; ne morejo nič prihraniti za stare zobe. &roje 
okoristi ne sm eš zavreči! Moj svet je, da se posloviš z 
Lebanovimi, kar se najlepše m ore, da se zahvališ za prejete 
dobrote in -  da odrineš v Ljubljano.* Zdaj je bilo omahovanju 
konec. Ko sm o tli narazen, so  jokali gospa in vsi otroci. Ko 
sem se preselila v Ljubljano, ša nisem  prav dopolnila  
sedemnajstega leta.

Pri Kunčevih sem  služila komaj pol leta. To so bili taki 
škratje, da me še zdaj jeza prime, kadar se jih spom nim , vsi

hinavski, napuhnjeni, lažnivi, priliznjeni iz zlobni. Na videz se 
je vse svetilo in lesketalo, č e  je pa človek nos malo bliže 
pritaknil, mu je zasmrdelo kakor kuga. Pred ljudmi so se delali 
svete, so oblizali vsem svetnikom  pete, izpolnjevali pa niso ne 
ene božje zapovedi. V pričo drugih sta se dedec in baba spreva- 
jala za roke in poljubovala, da je b ilo gnusno. Kadar sta bila 
sama, sta si rekla vse drugo, samo ne človek . K nji je zahajal 
nečem  povedati kdo. Kaj takega je groza slišati. Gn pa tudi ni 
bil n ič boljšik lazil je za vsako deklo in tudi za mano ali 
zapodila sem  negodnika z mokro cunjo. Dolžna sta bila vsem  
mesarjem in branjevkam po celem  mestu. Na ulico pa se Kun- 
čevka ni prikazala drugače kakor v svili, da je kar vršalo. V 
kuhinji sem morala vsak dan pom iti bogve koliko poličev za
to, da bi sosedovi mislili, da se gostim o prav obilno z vinom. 
Na m izo pa je prošlo komaj vsako nedeljo, ker ga krčmarji 
niso hoteli več dajati na upanje. Za deset ljudi nisem  kuhala 
več kakor po dva funta mesa. Nisem požrešna, ali moram reči, 
da sem bila večkrat lačna kakor sita. Enkrat sm o ostali štiri
najst dni na deželi, v Mengšu pri Kamniku. Pošiljali so m e sem  
ter tja po hišah, v eno z rešetom, da prinesem za dva krajcarja 
češpelj, v drugo z velikim loncem , da kupim za tri krajcarje 
smetane. Vsa vas se je iz nas norca delala. Mene je  b ilo sram. 
jia bi se bila rada kar v zem ljo pogreznila. Take beračije nisem  
še nikjer videla. To jaro gospodo vem , da so Mengšani dolgo 
pom nili. Proti meni so se Kunčevi obnašali tako: v obraz 
med in cuker, za hrbtom  žofč in strup. Zaradi lažnivega obre
kovanja sem tudi pobegnila in pravim še zdaj, da se mora vsak 
sladkih gospodarjev huje bati kakor zlodja. Služila sem  potem  
pri nekem bogatem kupcu. Imel je nekoliko mladih p om očn i
kov, ki so prežali na babe kakor volk na ovco. Spominjajo se 
svoje matere, sem ušla že čez  tri mesece.

Pripravila sem se k imenitni vdovi Lažanski. Mož je bil 
general ali kaj, to  vem , da ji ni rekel n ih če  drugače kakor 
generalica. Vse znanke so me svarile: ,Ne hodi tja. Ta baba je 
obsedena. Zmerja in kolne družino kakor psa. Z nobeno se še 
ni razšla zlepo. Z nekatero se je tudi pretepala, eni je vrgla v 
glavo žerjavico. Sitna je tako, da se ji nikoli ne ustreže.' Jaz 
sem  dejala: ,Naj poskusim  tega zmaja. Morebiti ne bo tako 
strašan.' Mikala me je čedna plačica, na mesec osem  goldi
narjev. Bila sem kuharica in hišna obenem ; vod o , drva in 
druge take reči mi je donašala najemnica, katero sem  dobila

za pom oč. Lažanska mi je tudi sama povedala, kako se je 
ravsala z deklami. Če je kaj rekla, da so ji precej odgovarjale in 
jo sploh na vse kriplje dražile, ji pobijale nalašč posodo, zli
vale pozim i po stopnicah vodo, da je enkrat padla, in počenja
le sto drugih takih reči. Dejala mi je: .Vika, stori, kar bom  
velela, in z m ano potrpi, pa boš videla, da. se bova dobro 
ujemali.'

Imela sem malo upanja, da bi bilo to  m ogoče, in vendar je 
bilo. Živeli sva skupaj dobri dve leti brez prepira in brez jeze. 
Sitnosti je  res prodajala; vse se je moralo goditi natanko ob  uri 
in minutik vsak sto lček , vsaka skledica in kupica je morala 
stati na svojem mestu;-vršilo se je  vsako opravilo na isti n a č in ,1 
po istem redu dan za dnem , leto za letom . Naše življenje je 
bilo podobno uri. Zahtevala se je naj večja snaga; bog ne daj, 
da bi zagledala vdova kje kako sm et ali blato. Če je bila ob le
ka le količkaj zamazana, je šla precej k perici. Brisačo je rabila 
vsak dan drugo, prt je moral biti drug opoldne, drug zvečer. 
Gospa je  bila še mlada in zala, se je lišpala, ogledovala v zrca
lu, napravljala in spravljala neprenehoma. Drugega posla se ni 
nikoli lotila, druga reč je ni nobena skrbela. Največjo nadlego 
so ji delali lasjejsneka gospodična jo je prišla vsako jutro česat 
in spletat, ji umivat glavo in jo mazat z d išečim i olji in mast
mi. Ko sem videla v hiši te in take šege, sem si mislila: .Vdova, 
midve tudi nisva za tovarišijo.' Bog sam si ga vedi, kje sem  
vzela to  potrpljivost, da sem ne le pri njih prebila, ampak se ji 
tudi privadila in se z njo prav dobro sprijaznila. Pa še prav 
kmalu, v dveh, treh mesecih. Naredila sem , veste, vse natanko 
tako, kakor je ukazala; nisem ji rekla nobene nazajkče nisem  
prav vedela, kako bi bilo njej všeč, sem tekla precej k njej in 
jo  prosila za nauk. S tem sem se ji tako prikupita, da mi je  
začela službo olajševati. Rekla je: .Vikica, miruj že enkrat, ne 
misli, da te  hočem  z  delom  končati. Ti si preveč pridna.' 
Gonila m e je k jedi ih tudi spat. Če sem kaj pozabila ali se kaj 
zm otila, mi ni rekla žal besedice. Enkrat je nekam popotovala, 
pa mi je izročila vse ključe in je dejala: ,Pri tebi so bolje 
spravljeni kakor pri meni. Zdaj smeš gospodinjiti prav po svoji 
volji. Kuhaj, peci, cvri si, kolikor hočeš. Bog ti blagoslovil'

Najbolj sitno in grdo se mi je od konca zdelo  to , da sem  ji 
morala roko poljubiti. Zmerom sem  slišala, da gre ta čast 
sam o mašnikom. j
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morali

![ Vsak ima svojo nalogo f
< ►    —   — —----------------
! > V letošnji akciji NNNP poudarek na večji pro 

metni in požarni varnosti — Praktična vaja bo no
vembra

Akcija NNNP bo  letos v novo
meški občini in vsej dolenjski 
regiji potekala že tretjič. Do
govorjeno je, da  bodo celotne 
aktivnosti zaključene s prakti
čno vajo v drugi polovici novem
bra. Osnovni poudarek bo na 
nadaljnjem razvoju in krepitvi 
SLO in družbene samozaščite, 
tlako naj bi potekala akcija in 
priprave nanjo, čem u dati največ 
pudarka, pojasnjuje sekretar po
krajinskega odbora za Dolenjsko 
Simo Mrkšič.

..Kljub prizadevanju posamez
nih dejavnikov na nekaterih po
dročjih  družbene samozaščite 
precej zaostajamo. Stanje je  kri-

Simo Mrkšič: . V letošnji 
akciji NNNP bo glavni p o
udarek na množičnosti, 
samozaščiti in vzajemni p o  
m oči ljudi. Nihče naj bi ne 
stal ob strani.
tično  predvsem na področju 
prom eta in požarne varnosti. Tu 
je  še veliko število žrtev in 
ogrom na m aterialna škoda. Prav 
zato bo v letošnji akcjji NNNP v 
novomeški občini in vsej dolenj
ski regiji dan poseben poudarek 
na zagotavljanju večje prom etne 
in požarne varnosti, nadaljnjem 
razvoju in usposabljanju narodne 
zaščite v vseh bivalnih in delov
nih okoljih. Akcija poteka skozi 
vse leto. O bčinski štabi morajo 
na osnovi izhodišč pripraviti 
konkretne programe aktivnosti, 
strokovna navodila, učne pri
pom očke itd.

Poleg tega smo se dogovorili, 
d a je  treba na Dolenjskem usme
riti težišče aktivnosti na organi
ziranje in usposabljanje delovnih 
ljudi in občanov za zaščito in 
reševanje v temeljnih organizaci
jah  in stanovanjskih zgradbah, 
ulicah, vaseh, skratka, povsod, 
kjer ljudje žive in delajo. Poseb
no pom em bno je  to tam, kjer je 
civilna zaščita pomanjkljivo 
organizirana."

— V akcijo naj b i bil prakti
čno  vključen vsak občan. Kako 
doseči m nožičnost?

, V dosedanjih dveh akcijah ni 
■ bilo prave m nožičnosti, čeprav 
je  izredno pom em bna pri zaščiti 
v bivalnih in delovnih okoljih. 
Letos mora b iti drugače. Zato bi 
morali čimprej p riti do progra
mov aktivnosti v temeljnih 
organizacijah in krajevnih skup
nostih. Vsak občan mora vedeti, 
kakšna vaja bo v njegovem okol
ju , poznati naloge in tudi mož
nosti svojega okolja ter širše 
družbene skupnosti, vedeti, kaj 
je  njegovo okolje glede na uspo
sobljenost in materialno oprem 
ljenost sposobno narediti. Nihče 
ne b i smei ostati zunaj akcije. 
Konkretni programi tem eljnih 
organizacij in krajevnih skupno- . 
sti naj b i izhajali iz varnostne 
ocene vsakega okolja. Sedaj je  
stvar občinskih štabov in orga
nov, da na podlagi varnostnih 
ocen določijo, kaj bo katera 
krajevna skupnost ali temeljna 
organizacija izvajala, in  program 
uskladijo na občinski ravni."

Kaj naj bi izvajali v novo
meški občin i v novembrskem 
praktičnem  zaključku akcije 
NNNP 82?

„Vsaka regija ali pokrajina 
ima svoje posebnosti Za vso 
Dolenjdco smo sklenili, da bomo 
izvedli prak tično  vajo s težiščem 
na sam opomoči delovnih ljudi in 
občanov, zaklanjanju prebival
stva, RBK zaščiti in reševanju iz 
tušev im"

Z. LINDIČ-DRAGAŠ

ZA KONEC LETA PLAKETA POKROVITELJA -  Na vseh osnovnih šolah v novomeški občini so 
ob zaključku šolskega leta pripravili programe za starše, na katerih so prikazali uspehe učencev, 
najzaslužnejši pa so ob tej priložnosti prejeli nagrade in priznanja. Učenci Osnovne šole s 
prilagojenim programom ,.Dragotin Kette" so imeli zaključno prireditev v petek. Ob zaključku 
bogatega programa je v imenu pokrovitelja predsednica centralnega delavskega sveta inž. Mimica 
VVill izročila ravnateljici šole plaketo Krke. (Foto: J. P.)

Za IMV nakazana pot iz težav
V IMV sprejet koncept sanacije podlaga za dokončni sanacijski program — Prvi zalo

gaj zagotovitev likvidnosti in nem otene proizvodnje — Razširitev programov

Vsi dosedanji ukrepi, sprejeti, da bi novomeški avtomobilski 
gigant IMV splaval iz velike izgube in spet začel normalno renta
bilno poslovati, doslej niso dali vidnejših rezultatov. Težave tega 
6000-članskega kolektiva so očitno prehude, da bi jih rešili na 
hitro in vsi skupaj bomo pravzaprav lahko veseli, če  bo IMV za
čel normalno poslovati v prihodnjem srednjeročnem obdobju. 

Dosedanji sanacijski programi in v,0j tega ne bo m oč uresničiti. Med
ukrepi tud i niso nakazovali prave 
in trajne rešitve. Začasni kolektivni 
poslovodni organ, ki vodi IMV od 
aprila, ima sedaj nalogo do konca 
leta predložiti sanacijske ukrepe, ki 
bodo le zagotovili ponovno renta
bilno poslovanje. Prvi korak je  že 
storjen s konceptom  sanacije, ki bo 
osnova za izdelavo dokončnega 
sanacijskega programa. Ta mora 
b iti nared do začetka prihodnjega 
leta. Koncept pa bo  julija obravna
vala tudi slovenska skupščina.

Koncept sanacije obsega kratko
ročne in dolgoročne ukrepe. 
Bistveni elem ent prvih je  zagotovi
tev dinarske in devizne likvidnosti 
za nem oten potek proizvodnje. 
Dokler ne bo denaija in dokler ne 
bo jasno, kako pokriti tekočo izgu-

Nič več ne gre po starem
Družbenopolitični zbor potrdil sklep o omejenem družbenem varstvu v kolektivih, kjer 

so lani izplačevali prevelike osebne dohodke — Letos največ v okviru plana

prve naloge sodi tudi dokončanje 
in prodaja precejšnjega števila ne
dokončanih avtomobilov in priko
lic. Da bi jim  to uspelo, skušigo re
šiti velike težave v preskrbi z repro- 
m ateriali preko dogovorov in 
tesnejšega sodelovanja z dom ačim i 
k o o p eran ti s pokrivanjem uvoza s 
svojimi izdelki itd.

Zagotovitev tekočega poslovanja, 
norm aine preskrbe z reprom ateriali 
čim  večja izkoriščenost kapacitet, 
sodelovanje z drugimi delovnimi 
organizacijami, okrepitev prodajne 
in servisne mreže po državi in še 
kaj so naloge, v katere kolektiv 
mora takoj in tem eljito zagristi, če 
hoče narediti konec izgubi in 
motnjam  v proizvodnji.

Dolgoročna sanacija pa naj bi 
potekala v treh fazah, s tem  da bi 
bila zaključena do konca leta 1986. 
V prvi fazi bodo skušali v IMV z 
minimalnimi stroški izpopolniti

O predlogu ukrepov začasnega in omejenega družbenega varstva 
za 4 največje kršilce družbenega dogovora o razporejanju dohodka 
v novomeški občini v letu 1981 smo že pisali. Predlog ukrepov, ki 

je po natančni analizi in razgovorih z delovnimi organizacijami 
iteljicami pripravil občinski izvršni svet, so 'na ponedeljkovi 

seji soglasno potrdili tudi delegati družbenopolitičnega zbora 
novomeške občinske skupščine.

„ tcži” ukrepa) je  družbenopolitični 
zbor potrdil pravilnost odločitve o 
ukrepih in s tem  m nenje vseh o b č in 
skih družbenopolitičnih organizacij 
in komisije za družbeni nadzor, da 
po starem ne gre več.

Pomoč inwaHdom
Ustanovljeno Društvo inva

lidov Novo mesto

SGP Pionir, Kom unala, BTC 
TOZD Skladišča Novo mesto in 
delovna skupnost SIS komunalnega 
k i stanovanjskega gospodarstva so 
bili v tolikšni meri kršili določila 
dogovora in razdelili preveč sredstev

S posebne dohodke, da izvršni svet 
Občinski sindikalni svet, ki mora
ti'-spremljati uresničevanje dogovo

ra, nista mogla mimo tega. Omenje
ne delovne organizacije so bile lani 
večkrat opozorjene, da morajo deli- 

sredstev uskladiti z dogovorom, 
niso storile. Zato predlog 

in omejenega družbenega 
kar v končnem prod logu 
pomeni delitev sredstev za 
dohodke največ na ravni 

v letošnjem letu, s tem da 
v Skladiščih popraviti 

Druge delovne organizacije pa 
same planirale tako poveča- 

osebnih dohodkov, da bo do 
leta možna poračunava in 

uskladitev z dogovorom, če bodo le 
ustvarili planirani dohodek.

Predstavniki kršiteljev so na seji 
ponovno z vrsto razlogov opravi
čevali kršitev in neupoštevanje opo
zoril. V Pionirju menjjo, da je 
obravnavanje • na tak način pre
ostro in da ima ukrep lahko neslute- 
ne posledice v sedanjih težkih pogo
jih pridobivanja dela ter da bi pora- 
čunavo sami izvedli v letošnjem letu 
brez ukrepa. Kljub vsem razlogom 
(izvršni svet jih je upošteval pri

Družbeni dogovor so po samo
upravni po ti sprejeli vsi delavci in ga 
morajo vsi tudi spoštovati. Ne gre, 
da se v praksi še naprej obnašamo 
mimo predpisov, dogovorov in spo
razumov. Naloga strokovnih služb, 
poslovnih organov in družbeno
političnih  organizacij v teh  kolekti
vih pa^e, da delavcem povedo, zakaj 
ukrep.

Delegati so potrdili tudi predlog 
družbenega pravobranilca samo
upravljanja o uvedbi začasnega druž
benega varstva v Zavodu za požarno 
varnost Novo mesto, kjer so razmere 
take, da bi jih  sami 'delavci le težko 
rešili.

Z. L .-D .

BOGATA RAZSTAVA
Ob zaključku šolskega leta so 

preteklo nedeljo v osnovni šoli v 
Mirni peči pripravili razstavo 
različnih izdelkov učencev iz 
rednega šolskega dela in svobod
nih dejavnosti. Tako razstavo so 
imeli že pred dvema letom a in 
naj bi postala tradicionalna, saj 
je  zanjo precej zanimanja. Letos 
so jo  razširili tud i izven šole. 
Tako je  bila hkrati z 'iz d e lk i  
učencev razstavljena trofeja lov
ske družine, aktiv km ečkih 
žensk pa je  pripravil razstavo 
različnih vrst kruha in ročn ih  
izdelkov. TOZD Beti Mirna peč 
je  ob  tem  oiganiziral prodajo 
svojih izdelkov.

SPOSOJENO TRNJE

— V zvezi s kavo in benci
nom: obljubite še vi kaj, četudi 
niste član zveznega izvršnega 
sveta.

(Iz ..Svijeta")

V prvi vrsti z namenom vključiti 
v organizacijo tiste invalide, pred
vsem delovne, ki niso vključeni še v 
nobeno društvo, je bilo pretekli 
četrtek na občnem  zboru ustanov
ljeno Društvo invalidov Novo mesto, 
ki bo članom pomagalo uveljavljati 
njihove interese in pravice. Za pred
sednika društva je bil izvoljen Vladi
mir Škrinjar, udeleženci pa so spre
jeli tudi program dela za letos.

Predvsem naj b i najprej zagotovili 
prostor za društvo, ki bo v večjih 
krajevnih skupnostih in po potrebi v 
temeljnih organizacijah organiziralo 
mrežo poverjenikov z nalogo včla- 
njanja invalidov in seznanjanja z 
njihovimi težavami in problemi. 
Društvo bo sodelovalo pri izvajanju 
sosedske pomoči nepokretnim, osta
relim in bolnim invalidom na domu, 
pri organizaciji zdraviliškega zdrav
ljenja in letovanja za materialno 
šibkejše in zdravstveno bolj ogrože
ne invalide, dajalo bo članom prav
ne nasvete itd. Pri reševanju števil
nih problemov, s katerimi se sre
čujejo invalidi, se bo društvo pove
zovalo s krajevnimi skupnostmi, iz
vajalci zdravstvenega in socialnega 
varstva, občinskimi organi in z dru
gimi društvi v občini, regiji in repub
lik i

OBČINARJI TEKALI V VREČAH -D elavci SOB Novo mesto 
so imeli minulo vročo soboto na jasi v Dolenjskih Toplicah 
uspešen obrambni dan. Ekipe posameznih služb so se med seboj 
pomerile v streljanju z zračno puško, vlečenju vrvi, malem no
gometu, teku v vrečah in prenašanju kozarcev z vodo, ki jo je na 
koncu uspešno nadomestilo vino. Da so se trudili doseči čim- 
boljšo uvrstitev, jim ne gre oporekati, saj sta kar dva delavca 
uradni del končala z mavčno oblogo, ostali pa so se kopali v 
znoju. Na sliki: na obrambni dan so povabili tudi 41

proizvodne linije s stroji, k i čakajo 
v zabojih in s tem  zapolniti proste 
zmogljivosti s proizvodnjo za lastne 
potrebe in druge delovne organiza
cije. Predvidoma naj bi začeli izde
lovati nov tip  prikolic, razširili pro
gram na tovorne prikolice in moto- 
dom e ter namenili več pozornosti 
proizvodnji gospodarskih vozil. 
Možnosti za odpravo izgube kaže 
šele druga faza, ki bo za IMV tudi 
najtežja. Če bodo julijski razgovori 
z Renaultom  uspešni bo IMV v 
tem  času začel izdelovati novo 
vozilo Rx, nov tip prikolic in 
m otodom e ter razširil proizvodnjo 
servisne opreme. Za tretjo  fazo 
sanacije pa je  v načrtu  še proizvod
nja dostavnega in terenskega vozila.

Čeprav dolgoročne sanacije IMV 
ni m oč graditi na sodelovanju s 
francoskim partnerjem , je vsaj v za
četku  zelo odvisna od njegovih od
ločitev. Z ato  bodo v IMV vsekakor 
veliko lažje načrtovali po juliju, ko 
bodo znani odgovori R enaulta na 
nekaj pom em bnih vprašanj: proiz
vodnja R4 po letu 1985, proizvod
nja Rx, sovlaganje itd.

Z. L. - D .

..Priviti” svojce
V novomeški občin i 426  
ljudi prejema družbeno 

denarno pom oč

Po podatkih  iz pregleda družbe
nih denarnih pom oči, ki ga je  pri
pravil Center za socialno delo in 
obravnavala skupščina novomeške 
skupnosti socialnega skrbstva pre
tekli teden, v novomeški občini 
prejema 123 občanov denarno po
m oč, ki jim  je  edini vir preživljanja, 
303 pa pom oč kot dopolnilni vir 
preživljanja. Zaradi visokih življenj
skih stroškov pa te pom oči zadošča
jo  le za skromno preživljanje.

Med 123 uživalci pom oči kot 
edinega vira preživljanja je  kar 64 
starejših od  70 let in od tega 53 
samskih, ki nimajo nikogar, da bi jih 
preživljal. Družbena pom oč je  bila 
48 priznana zaradi nesposobnosti za 
delo, 16 duševno prizadetim, 59 pa 
zaradi starosti. Vsi pom oč v glav
nem porabijo za osnovne življenjske 
potrebščine (hrana, obleka, obutev). 
Večina uživalcev živi v slabih stano
vanjskih razmerah. Njihovo zdrav
stveno stanje je slabo in kar 68  jih 
potrebuje stalno ali občasno pomoč 
pri negi in skrbi.

Kot dopolnilni vir preživljanja 
prejemajo denarno pom oč 303 
občani; 159 do 59 let, ki so zaradi 
telesne ali duševne prizadetosti ne
sposobni za delo, ostalih 144 pa je 
zdravstveno ali starostno toliko one
moglo, da prav tako ne morejo 
delati in si zaslužiti sedstev  za 
življenje. Vse več je prav zahtevku* 
za pom oč prizadetim otrokom . 262 
občanov ima dohodek na družinske
ga člana do 3.000 dinarjev. Večino
ma so to  uživalci km ečkih starost
nih pokojnin ali preužitkarji, k i j h® 
svojci ne morejo ali tud i nočejo 
zagotoviti celotne oskrbe. 88 jih je 
še lastnikov zemlje. Delegati so za
htevali, da se preveri, ali ne bi kdo 
od teh  mogel uveljavljati pravic p° 
zakonu o  preživninskem varstvo- 
Prav tako pa bi bik) nujno zaostrili 
odgovornost svojcev za preživljanje 
ostarelih staršev, prejemnikom v°' 
m oči pa to knjižiti v zemljiško 
knjigo kot obrem enitev, ki jo  skup
nost terja nazaj ob  dedovanju.

36 družin v občini, ki so material
no ogrožene (takih  je  vse več)> 
dobiva tu d i različne oblike družin
ske družbeno denarne pom oči (do
polnilni vir preživljanja, plačilo 
vrtca, prehrane za o troke itd.). Od 
tega je  15 km ečkih družin. P4 
pom oči družinam  naj b i v bodoče 
tesneje sodelovale skupnost otroške
ga varstva, socialnega skrbstva >n 
izobraževalna skupnost.

POBRATENJE
GASILCEV

V okviru praznovanja dneva b o r
ca bo v soboto, 3. julija, v Šmihelu 
slovesnost z bogatim  kulturnim  pro--* 
gramom , na kateri se bosta pobratili 
Gasilsko društvo Šmihel in DVD 
Donja Lomnica iz Hrvaške. Ob tej 
priložnosti bodo šmihelski gasilci 
prevzeli novo avtocisterno. S pobra
tenjem  obeh gasilskih društev se 
bodo še poglobile vezi in že ustalje
no sodelovanje ter izmenjava iz
kušenj.

DOGRADITEV DOMA
Ker je  novomeški Dom starejših 

občanov že premajhen, ga bodo 
dogradili. Sprva so načrtovali 100 
dodatnih  postelj, a so morali načrt 
zmanjšati na 75 postelj, ker je  re
publiški kom ite za z dravstvo in so
cialno varstvo zahteval dosledno 
upoštevanje normativov. Dograditev 
bo stala 55 milijonov. 50 milijonov 
bo prispevala Skupnost pokojnin
skega in invalidskega zavarovanja 
Novo mesto iz namenskih sredstev, 
5 milijonov pa ima dom  lastnih 
sredstev.

Novomeška kronika

upokojencev, ki so imeli mirnejši dan v senci roških gozdov, 
kamor so jih odpeljali z avtobusom. Po ogledu Baze 20 so 
srečanje končali na topliški jasi. (Foto: Pavlin)

JIH JE OHLADILA VROČINA? 
-  Pred časom so miličniki v Novem 
mestu vsaj občasno ostro »prijeli” 
pešce, ki so korakali na drugo stran 
ceste mimo prehodov za pešce. Po 
opozorilnih pislgih so jim „pre- 
drznost” tucjj zaračunavali. V zad
njem času pa piskov na Glavnem 
trgu ni več toliko slišati. So obupali 
nad množico predrznežev, ali jih je 
ohladila poletna vročina?

VSAJ NEKAJ -  Novomeška 
avtobusna postaja je zaradi svoje 
neurejenosti in piometnosti dolgo 
časa razburjala ljudi, še posebno ko 
so čakajočim potnikom s poruše- 
njem stavbe vzeli edini pokriti pro
storček za čakanje. Sedaj tečejo po
govori in priprave na gradnjo nove 
avtobusne postaje. Dokler ie ne bo, 
so za čakajoče Vsaj delno poskrbeli 
delavci Metropola, ki so zunaj posta
vili nekaj miz in stolov, kjer tudi 
strežejo s pijačo. Bolje nekaj kot 
nič.

6 NOVIH NOVOMEŠCANOV -  
Pretekli teden so v novomeški po
rodnišnici z območja Novega mesta 
rodile: Zdenka Knafeljc iz ulice Na 
Tratah 8 -  Majo, Irena Premrl iz 
Ceste herojev 68  -  Matejo, Jožefa 
Pečar iz Ulice Marjana Kozine 53 -  
Boruta, Katja Golobič iz Glavnega 
trga 16a -  dečka. Ljubica Kovačič 
iz Ulice Majde Šilc 13 -  deklico in

Majda Zorko iz Nad mlinov 19 -  
Ajdo.

ŠE DOBRA PONUDBA -  Novo
meška tržnica je v zadnjem čas® 
zelo dobro založena z različno®' 
vrstami sadja in zelenjave pa tud' 
kupcev kljub visokim cenam 
manjka. Paradižnik je še kar po IB® 
dinarjev, krompir po 40 dinar j«*’ 
zelena solata po 60 dinarjev, lep® 
breskve po 80 dinarjev.

Precejšnja je tu*  
nudba borovnic po 120 dinarj®*

ht.

Ena gospa je rekla, da 50 
češnje v Novem mestu ves 
okoli K)0 din. Najprej zato, k®f 
so bile prve, zdaj pa zato, ker s° 
zadnje.

DOLENJSKI LIST
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o ? LlK L O R A  p r i d o b i l a  NOVE PRIJATELJE -  Polna dvorana 
. skovalcev med petkovo prireditvijo ,JPosavje pleše“ v Artičah 
dc 20tr(^.a> Je m  folkloro vse več zanimanja. Nastopi plesne 

upine iz Sevnice in folklornih skupin iz Boštanja, Bregane, 
orovnjce pri Ljubljani in iz Artič pa so pridobili še več 

Prijateljev. (Na sliki: Borovničani med belokranjskim plesom.)

Mladi ne več po starem

DRAŽJA ZEMLJA
Delegati zbora združenega dela in 

zbora krajevnih skupnosti brežiške 
občinske skupščine so na zadnjem 
zasedanju sprejeli spremenjen odlok 
o odškodnini zaradi spremembe na
m em bnosti kmetijskih in gozdnih 
zemljišč. Odškodnina za kvadratni 
meter zemljišča 1. katastrskega raz
reda znaša 100 dinarjev, za II. razred 
80, za 111. razred kmetijskega 
zemljišča pa 60 dinarjev. Kmetijska 
obdelovalna zemljišča IV. razreda 
ter kmetijska neobdelovalna in 
gozdna zemljišča I. in II. razreda 
teijajo odškodnino 40 dinarjev, 30 
dinarjev je treba odšteti za 
obdelovalna zemljišča V. in VI. raz
reda in kmetijska neobdelovalna in 
gozdna zemljišča od III. do IV. 
razreda, 20 dinarjev pa je odškodni- 
n a za kvadratni meter zemlje VII. in 
V ili. razreda ter za kmetijska ne
obdelovalna in gozdna zemljišča od 
V. do VIII. razreda. Doslej je  bilo 
treba za spremembo namembnosti 
p lačati le od 10 do 30 dinarjev.

Enako pravnost si nameravajo priboriti z b,oijšim delom

V brežiški občini je okrog 
O 600 mladih, vendar jih je v 
er mladinske organizacije 

yjdjučenih komaj polovico. 
Vseeno se veliko mladih 
“dejstvuje v društvih, kjer 
ravno člani iz vrst mladih 
Predstavljajo od polovice do  

b odstotkov članstva. Največ 
akih članov je v športnih 

društvih in pri gasilcih.
Pripravah na 11. kongres ZSMS 

odo skušali pritegniti več mladih 
družbenopolitično delo. Kako naj 
1 ro dosegli? V mladinski organi- 

Za(f  naj bi opustili pretirano ses-. 
a . arstvo, osnovne organizacije 

bi tesneje povezali z drugimi 
utbenopolitičnim i organizacijami 

P° krajevnih skupnostih in delov- 
• .organizacijah. Osnovne organi- 
aciJe so se doslej preveč vrtele v 

p  Pr tem krogu svoje organizacije, 
.o da okolica skorajda ni vedela,

, c im so se ukvarjali. Mladi dosti- 
1 ostajajo zunaj družbenih tokov 

pnidi neznanja in nerazgledanosti, 
^ č rn sk a  konferenca ZSMS v Bre- 
Z!cah tudi ugotavlja, da odrasli 
P ro s to  sploh ne poznajo dela in 
P°rhena mladinske organizacije.

‘ One Černelč, sekretar občinske 
Konference ZSMS v Brežicah, meni, 
a se tudi mladi dostikrat po- 

stavljajo v podrejen položaj. Delo v 
mladinski organizaciji želijo poživiti

tudi tako, da bi v njej več delali 
mladi člani ZK. V predkongresnih 
razgovorih v brežiški občini tudi 
ugotavljajo, da m ladi niso izkoristili 
glasil krajevnih skupnosti niti ne 
občinskega glasila ZSMS. Nasploh 
želijo čas do kongresa uporabiti za 
spopad z lagodnostjo, neznanjem in 
nezanimanjem za družbenopolitič
na vprašanja. Mladinski aktivisti 
bodo poslej morali več pomagati 
pionirski organizaciji.

JOŽICA fEPPEY

NOVO V BREŽICAH
HIDROFOR SPODRINIL KRA

JEVNO SKUPNOST - Dogovorjeno 
je že bilo, da bo krajevna skupnost 
Zakot -  Bukošek dobila prostore za 
sestajanje delegacij in sploh krajevno 
samoupravo v stolpnici V 2 v Trnju, 
ki se gradi. Toda v prostor so vgradi
li hodrofor, napako gradbenikov P® 
skušajo odpraviti tako, da bi naj 
skupščina stanovanjske skupnosti 
sklenila, da sc rezervirata dva manjša 
prostora v stanovanjskem bloku J 2 
v soseski Trnje za potrebe KS Zakot 
-  Bukošek. Prostori so resda za pri
bližno poltretji kvadratni meter 
zmanjšani, a še vedno bolje to kot 
nič. Da se le. ne bi spet kaj zapletlo, 
saj pravijo, da se zgodovina po
navlja . .  .

?

ARTlSKI LOVCI SE POSTAVIJO 
— Ko so lovci artiške lovske druži
ne pred dvema letoma prvič pri

pravili svojo razstavo v sklopu pri
reditev ob krajevnem prazniku, so 
pohvale kar deževale in to je dalo 
52 članom  zelene bratovščine 
voljo, da letos poskusijo znova. 
Okrog 200 eksponatov nazorno pri
kazuje, kaj vse delajo lovci. Za 
o troke je  bil najbolj privlačen tako 
imenovani naravni del, kjer so 
predstavili pernato in drugo divjad 
v naravnem okolju. Odrasli pa so si 
bolj ogledovali trofejni del, kjer je 
ob vseh lovorikah na Ogled še stro
kovna lovska literatura in lovsko 
orožje. (Foto: P. P.)

BREŽIŠKE VESTI

ČLANI 
, KRIZNEGA ŠTABA“

V sevniški občini so imenovali 
člane posebnega odbora, ki so na- 
splošno dobili naziv . krizni štab". 
Predseduje mu inž. lože Štimec, 
direktor Kopitarne. Člani so še: Ma
rija Jazbec iz Lisce, Breda Miovič iz 
Jutranjke, Boris Kozamernik in Sašo 
Jejčič  (kom ite OK ZK, oziroma ob
činski sindikalni svet), inž. Martina 
Koritnik iz Kmetijskega kombinata, 
Ljubo Motori. iz skupnih služb 
samoupravnih interesnih skupnosti, 
Marinka Pucelj--Araridjelovič iz ob
činske uprave in Pavel Radišek iz 
Tovarne konstrukcij.

Cilj jesenske akcije setve pše
nice bo dosežen, če bo čiinveč 
pšenice prišlo do mlinarjev in na
zadnje zaloge naših pekov.

Ker v sevniški občini nimajo 
družbenega kombajna, so se

Vse site za  odkup
kmelijci dogovorili z zasebniki, 
ki imajo take stroje. Dogovor 
imajo z Medveškom z Blance. 
Koširjem na Kompolju in 
Smarčni in Urbančičem  Koša
kom v Raduljah. Dogovorjene so

zamenjave in prestavljanje stro
jev na njive na obm očju vse o b  
čine, kjer bo žito najprej dozore
lo. Urejeno je tudi z vrečami. 
Slamo naj bi pobirali s polj s 
samonakSadaikami.

Odkup bo marsikje tekel kar 
ob kombajnih. Osnovna od
kupna mreža zajema Bučko, 
Studenec, Tržišče, Šentjanž in 
Sevnico, po potrebi tudi v Bošta- 
nju, na Bregu in Račiči. Razum
ljivo st' bodo marsikje poslužili 
tudi običajne mlačve. Vsekakor 
v tem času tudi za trgovce na 
odkupnih postajah ne bo do
pusta.

Odgovornost za hitrejši razvoj
Naložbe naj bi pripomogle, da bi iz tega srednjeročnega obdobja izšli močnejši 

Analiza razmer in priprava stališč sta pomembni strokovni osno
vi za spremembo načrtov tekoče petletke. O b a dokumenta sta bila 
sprgeta na ločenih sejah zborov občinske skupščine v minulem 
tednu.

Lisci si nc upajo 'sklepati pogodb za 
izvoz, ker ne vedo, če bodo dobili 
blago, v K opitarni stoji obrat plasti
ka, izvoz je zastal," je opozarjal 
Alojz Anzeljc.

Na ločeni seji družbenopolitične
ga zbora so sc zavzeli za vso skrb pri 
naložbah. Nakazani večji zagon bô  
trega tudi izvajati,.če želimo pre- 
okrcniti zaostajanje razvoja občine. 
Delegat Jože Bogovič je poudaril 
pom em bno vprašanje pri naložbah. 
„Je rentabilnost zagotovljena? Kdaj 
bodo posredovani podatki tako, da 
bo gradiva razumel tudi delavec, ki 
na teh vprašanjih ne . dela

Vsebina teh gradivje bila vnesena 
tudi v razpravo o družbenoekonom 
skih razmerah v občini na nedavni 
skupni seji občinske konference 
SZDL in občinskega sindikalnega 
sveta. Pri obravnavi na seji pred
sedstva občinskega sindikalnega sve
ta so opozarjali na previdnost pri 
popravkih načrta. ..Resda so'gradiva 
pripravljena na osnovi izvajanja 
načrtov v prvem letu tega obdobja, 
toda takrat razmere pri zagotavljanju 
reprodukcijskega materiala za proiz
vodnjo še niso bile Sako resne kot le
tos, razmere pa se še slabšajo. V

J

ASFALT NA ZIGRSKIVRH -  
Ne le prvi pri volitvah in glaso
vanjih na referendumih, tudi 
kadar gre za delo, niso od muh. 
To zimo in potrJ ad so z lastnim 
delom in tudi dodatnimi pri 
spevki lepo razširili cesto vse od 
Lončatjeveda dola. T edni so jo  
tudi počrnili z asfaltom. (Foto: 
A. Železnik)

POVEČATI IZTERJAVO
Sevniška občina je  bila pred ča

som objavljena v Delu' na seznamu 
tistih s pičlo -davčno izterjavo. Od
kod ti zaostanki, je. na zadnjem lo
čenem zasedanju zbora združenega 
dela občinske skupščine zanimalo 
delegata Kopitarne ih kmetov. Letos 
zavezuje občino celo za 95-odstotno 
izterjavo republiški družbeni dogo
vor. Davčna izterjava jc  bila doslej 
boljša v km etijstvu kot v  obrti. 
Kmetje se zanimajo tudi za invalid
sko pokojninsko zavarovanje. Tudi 
pri . tej izterjavi so zaostanki. 
Opozorjeno jc  bilo, naj km etje sode
lujejo v javni razpravi o republiškem 
zakonu o tem vprašanju. !’o .seda
njem osnutku naj bi se izenačile pra
vice delavcev in kmetov tudi v tem 
pogledu.

poklicno? ' je spraševal in opozarjal 
na veliko odgovornost predlagateljev.

Navsezadnje se je letos prvič pri
merilo, da so znižali stopnje samo
upravnih interesnih skupnosti že ’ 
med letom. O težavnih razmerah v 
zdravstveni skupnosti, kjer je  nujna 
sprememba republiške zakonodaje 
za večjo vzajemnost, naj bi razprav
ljali na skupnem zasedanju delegati 
te skupnosti in občinske skupščine.

A. ŽELEZNIK

SEVNIŠKI PABERKI
HARMONIKARJI NA STUDE

NEC -  Podobno kot lani bo tudi le
tos nadaljevanje občinskega srečanja 
harmonikarjev na Studencu. Sreča
nje bo v nedeljo ob 14.30. uri pred 
takmajšnjem gasilskim domom. Ob
činska zveza kulturnih organizacij 
pričakuje več prijav kot pred nedav
nim v Zabukovju.

NEZAVIDLJIVO DELO IN
ŠPEKTORJEV Kot smo že poro
čali, delegat v družbenOpoliiienem 
zboru občinske .skupščine na pred
zadnji seji ni bil zadovoljen z odgo
vorom posavske tržne inšpekcije gle
de cen pri zelenjadarju- Razmere je  
na zadnji seji pojasni! inšpekto, . 
osebno, inšpekcija si prizadeva, da 
bi bil v prodajalni red. Tudi vnaprej 
bodo, ko t velja za vse, nad zelenja
darjem bdeli skupno s sanitarno 
inšpekcijo. Tudi od potrošnikov je 
odvisno, ali pokupijo vse in z.a vsakr
šno ceno. Ce je seveda kaj izbire 
drugod.

S E V N I Š K I  V B S T iM K

\
Br ESTANI§K1 BAZEN NAPOLNILI SEVNlČANI IN KRČANI 
~\ Vroča sobota je privabila na brestaniški športno-rekreacijski 
£bter, predvsem na olimpijski bazen, rekordno število plavalcev, 
r* začetek sezone je okrog 1500 obiskovalcev, zlasti iz Krškega 

Sevnice, kar precej. 24 stopinj Celzija ,Jiladna“ voda prijetno 
SVeži. (Foto: P. P.)

METALNA: 
PREUDARNO Z 

DOPUSTI

Pomembno je, da zaradi dopustov 
ne 'b o  trpela redna proizvodnja. 
Izredno nadroben načrt izrabe do
pustov, poimensko za vsakega delav
ca do konca leta, so sestavili v 
krmeljski Metalni. Zaradi težav z 
materialom v začetku leta skušajo 
sedaj zamujeno ujeti. Maja so tako 
po sklepu delavskega sveta dopuste 
sploh ukinili. V poletnih mesecih 
bodo delavci sicer lahko hodili na 
dopust, vendar je  vse urejeno tako, 
da nikjer na ključnih strojih in 
opravilih ne bo prišlo do zastojev.

Pestra izbira ploščic
Povpraševanje po okrasni in uporabni keramiki se veča

ljudem promet ni deveta skrb
Varnost v krški občini se izboljšuje, a še vedno ni razlogov za zadovoljstvo

i občini je biloTani na 264 
ometrih kategoriziranih cest 

kilometri so posodobljeni) 
Jr Prometnih nesreč. V teh ne- 
lj j?«  je izgubilo življenje 10 
j p , niar*j kot leta 1980 -  lani 

oestni davek terjal 6 življenj 
je niary pa je bilo tirdi huje tc- 

no poškodovanih, vendar sta
le ^arnost‘ v cestnem prometu 

Zdaleč ni ugodno.

Kr š k e  n o v ic e
O jf^T C  PLAKETE KS KRŠKO 
jev * rajcw em  prazniku krške kra
te « skupnosti so prvič podelili zla- 
PH» k(ne in bronaste plakete KS s 
IjJrinunjem. Zlato plaketo so dobili 
MaJc n°  društvo, Ignac Prjjatelj In 
v( l  Tomažin, srebrne DPM - le- 

Stane Kukovičič, Milka Sa- 
Plalr . 'n Minka Zupančič, bronaste 
Mou l ,P a l°ite  Bobek, Tone Bučar, 
Mal z Cerjak, Albin Cerovšek, Peter 
thalr - ‘n Marica Rep. Bronasti 
Varii C** pa so izrodili Društvu za 
W j*° tehniko Mihaeli Kežman, 

"u Gubenšku in Ernu Ivačiču.

K^’0 MAMILI“ VSE NASPROTNI- 
"'»len, turnirju šestih moštev v 
Seia nogometu ob krškem krajev- 
stjt Prazniku je  zmagala ekipa iz 

mesta, ki si je  nadela kaj 
že , °  *me -  Sajspoh. Kakor da bi
tlw,aJno nenavadno ime ohromilo 

a Rekreacije 500, Poišče, 
‘n drugih, ki so sc zvrstili za

Zaskrbljuje, da je  bilo v nesrečah 
udeleženih tudi 13 otrok, eden pa je 
celo izgubil življenje. Med najnevar
nejšimi cestnimi odseki je cesta od 
Spodnjega Griča do osnovne šole v 
Leskovcu, toda tudi pri drugih šolah 
bi bilo potrebno proučiti, kaj se da 
storiti za večjo varnost šolarjev. Za
nimivo jc, d a j e  bilo o b  zadnji akciji 
sveta za preventivo in vzgojo v cest
nem prom etu brezhibnih le

12 od 53 pre
gledanih vozil. Morda bi kazalo akci
jo  pripraviti še večkrat, ne le pred 
zimo in dopusti, grešnike ponavljal
ne pa strože kaznovali.

Zdaj, v turistični sezoni, se je  šte
vilo udeležencev v cestnem prom etu 
še povečalo, čeprav se število mo
tornih vozil v občini ne povečuje 
tako naglo kot med gradnjojedrske 
elektrarne. Lani jc  bilo prijavljenih 
8.311 vozil (240 več ko t predlani), 
od tega pa je  bilo kar 6.216 osebnih 
avtomobilov. Krčani opozarjajo, da 
bi vendar kdaj mOrali najti kakšnega 
objestneža, ki poškoduje ali celo 
zruši prom etni znak in tako pov
zroči precejšnjo škodo, hkrati pa 
zmanjšuje prom etno varnost.

Kostanjcvičani p rip o ro ča jo , Kos- 
taku", naj pregleda vse znake in ugo
tovi primernost nekaterih. Brestani- 
čani bi radi čimprej odpravili črno 
točko pri križišču proti rekrea
cijskemu centru. Scnovčani pa meni
jo , da bi morali končno zabetonirati 
most pri Koprivnici. Krajani VeIF 
kega Podloga se sprašujejo, kdo je

dolžan vzdržeyati podvoze, saj jih  
zaenkrat še nihče.

P. PERC

„ Prodaj a gradbenega materiala in 
keramike v primerjavi z lani ni 
bistveno padla," pravi Marija Zale
tel, noslovodkinja industrijske pro
dajalne 1GK na Račjem selu. Na 
mesec še vedno prodamo od 4 do 5 
lisoč kvadratnih metrov ploščic.'

Precejšen obisk kupcev iz vseh 
krajev Slovenije, Zagreba in drugih 
bližnjih hrvaških mest kaže, da se s 
tako prodajo lahko plasira veliko 
več izdelkov. V trgovini imajo sko
raj vedno na zalogi vse ploščice, 
kupci pa hfiiko izbirajo med tremi 
kvalitetnimi razredi. Poleg negtazira- 
nih ploščic, ki so najcenejše, lahko 
kupijo tudi glazirane, katerih cena 
se giblje med 440 in 750 din za kva
dratni meter. Poleg ploščic imajo na 
zalogi okrasno in uporabno kerami
ko, katere pa v zadnjem času nimajo 
toliko na zalogi. Kupci se zanimajo 
predvsem za vinske vrče, ki jih  je 
dobiti po 260 dinarjev.

V industrijski prodajalni na 
Račjem selu se lahko graditelji hiš 
oskrbe tudi z drugimi materiali. Po
leg ploščic imajo na zalogi opeko, 
siporeks, apno in celo cement.

, Vsak mesec prodamo za okoli

milijon dinarjev ploščic in drugega 
gradbenega materiala, na leto za 250 
milijonov. Prodajo bi kljub manjše
mu povpraševanju lahko še povečali, 
še posebno če bi imeli na zalogi več 
uporabne keram ike," je  povedala 
Zaletelova.

700 TREBANJCEV 
JE DAROVALO KRI
V krvodajalski akciji, ki j e  bila 

pretekle dni v trebanjski občini, 
je  'sodelovalo okoli 700 krvo
dajalcev. Največ se jih  j c oglasilo 
v Trebnjem, kjer je  kri darovalo 
310 krvodajalcev, na Mirni jih je 
kri darovalo 231, najmanj krvo
dajalcev pa se je oglasilo v 
Mokronogu -156. Med delovni
mi organizacijami jc  z največ 
krvodajalci sodeloval Trimo, oo- 
tem Donit in IMV z Mirne.

KONEC PRODAJE NA 
ULICI? -  N ič kaj lepo ni 
takole prodajanje na ulici, 
kakršno se dogaja v Trebnjem. 
Zato Trebanjci upajo, da bodo 
z novo tržnico, ki se jun obeta, 
rešili enega izmed velikih pro
blemov preskrbe v kraju.

POKAL KAPETANU SLO
VENSKE VRSTE -  Pred
sednik krškega občinskega iz
vršnega sveta Vinko Bah izroča 
enemu najboljših jugoslo
vanskih karateistov, državnemu 
reprezentantu Ljubu Javoršku, 
lep pokal za moštveno zmago 
slovenskih karateistov proti 
reprezentantom Hrvatske na 
dvoboju 26. junija v Krškem. 
(Foto: P. P.)

K R Š K I  
T E D N I K

Bodo vojaki kmetovali?
Pridelovanje hrane jc  vse bolj 

zahtevna naloga. Zato si nc sme
mo več privoščiti, da bi nam v 
času sezonskih del na poljih manj
kale pridne roke. Do tega spo
znanja so prišli v občinskih 
sekretariatih za ljudsko obram
bo, kjer v tej smeri že priprav
ljajo nekatere spremembe.

V trebanjski občini, ki je 
km etijsko usmerjena, že raz
mišljajo o tem, da bodo mlade 
km ečke fante razporejali v take 
rodove vojske, ki so v Sloveniji. 
Prav tako jih  bodo rekrutirali za 
take specialnosti, ki jim  bodo 
omogočale, da bodo ostajali na 
zemlji tudi v času vojne ali vojaš- 
jih  vaj. Kot pravijo, nima no
benega smisla, da bi vodili v vo
jaškem razporedu ljudi, ki imajo 
v času vaj največ dela na poljih.

Toda km ečki' fantje, ki bodo 
služili vojaški rok v JLA, ne bo
do muli samo teh ugodnosti. 
Skrbeli bodo, da bodo vojaški 
rok služili tako, da bodo v vojski 
prebili dve zimi. Prav tako bodo 
lahko za konec tedna šli domov 
in pomagali pri km ečkih delih. 
V (»jaški dopust pa bodo lahko 
izrabili v dveh delih, tedaj pač, 
kadar jih  bodo doma najbolj po
trebovali.

Kot pravijo predstavniki tre
banjskega sekretariata za ljudsko 
obrambo, vse to  pomeni, da sc 
pri nas naloge s področja ljudske 
obrambe vse bolj podružbljajo. 
Hkrati je  to  znamenje, d a je  skrb 
za večji pridelek hrane, ki v res
nici postaja strateška surovina, 
prodrla v vse pore našega živ
ljenja, tudi v vojsko.

SKUPNE SLUŽBE 
SIS V STARI ŠOLI

Delovna skupnost skupnih služb 
samoupravnih interesnih skupnosti 
(SIS) se je  preselila na Baragov trg 1 
(v staro osnovno šolo). V novih 
prostorih bodo opravljali vsa dela 
tudi za občinsko zdravstveno skup
nost in ne več v Novem mestu.

SREČANJE BORCEV 
NA CVIBLJU

Krajevna organizacija ZZB T reb
nje vabi svoje člane na srečanje, ki 
bo 4. julija ob 15. uri na Cviblju. Na 
tovariško srečanje so vabljeni tudi 
drugi občani, še posebej mladina.

IZ KRAJA V KRAJ
TOMBOLE OB SUŠI TVD 

Partizan, ki je  preteklo nedeljo 
organiziral že drugo tom bolo, tudi 
to pot ni imelo sreče. Obilno de-* 
zevanje je namreč skoiaj preprečilo 
izvedbo tom bole, poznalo pa se-bo 
tudi na končnem  izkupičku. Na
mesto dobička bodo imeli izgubo. 
Zato je  bilo že med tom bolo slišati 
mnenje, da bi tombole na Mirni 
prirejali ob  veliki suši. Sodeč po 
tradiciji, bi tedaj gotovo padal dež

KJE SO BUJ MOKRONO- 
ŽANI? -  Resda Mokronog ne 
šteje niti tisoč prebivalcev, a ob 
gasilski paradi je bito na ulicah tega 
nekdaj p e ce j bolj slavnega kraja le 
za peščico gledalcev. Kje so se vrli 
Mokronožani ta čas skrivali ni 
znano, resnica pa je  da so se na 
planem pojavili spet, ko je bila 
veselica. Zato bi veljak) razmisliti o 
predlogu, naj bi bila najprej 
veselica in šele potem  parada.

TREBANJSKE NOVICE
26 (1716) 1. julija 1962 DOLENJSKI LIST 17



-  Po čem  sklepaš, da je  
demokratičnost v Kočevju zelo 
napredovala?

-  Ker so se občani že toliko 
ojunačili, da o kritičnih zade
vah pišejo na razne naslove vsaj 
anonimna pisma, oz. opozaijajo 
na napake z anonimnimi tele
fonskimi klici.

DROBNE IZ KOČEVJA
PIKNIK PRI BRUNARICI -  V

četrtek , 22 . julija, bo priredila ko
čevska podružnica Slovenske iz
seljenske matice pri brunarici v 
Dolgi vasi prvi izseljenski piknik. Po
drobnosti o programu bodo še ob

jav ljen e . Gostinskg storitve bo opra
vil Hotel Pugled. Kot pravi je za 
piknik prijavil harmonikarski zbor iz 
ZDA kar 50 udeležencev.

ONESNAŽEN ZRAK -  Staoo- 
valciv višjih nadstropjih čutijo  pred
vsem ob slabem vremenu in ponoči 
neprijetne vonjave. Nekateri pravijo, 
da je to  duh z divjih sm etišč, ki jih 
je vse polno okoli mesta, na nekate
rih pa celo gori.

OGRAJE S t  NI -  Pri cerkvi šc 
vodno ni postavljena zaščitna ograja 
ob Rinži. Nekateri so prepričani, da 
so jo  pozimi odstranili komunaici, 
k i so tu m etali sneg v Rmžo, drugi 
pa trdijo, da so jo  polomili in zm eta
li v vodo ponočni . korenjaki1'. Ver
je tn a  bo držalo slednje.

POHVALE 
PLANINCEM

planinsko društvo Kočevje je v 
.glavnem dokončalo obnovo svoje 
koče pri Jelenovem  studencu za 
Mestnim vrhom. Pred kratkim  je 
podelilo pismene pohvale najpri- 
/adevnajšim  članom , ki so opravili 
tudi največ prostovoljnih delovnih 
ur. Prejeli so jih : Fanika Podobnik, 
Santo Hojstnih, Uroš Zgonec, 
Marjan Kurtclj, V iktor Kobala, 
tjtenka Kcmžgar in Rok Prcložnik.

Rešitev je  doma
Druga seja zbora združenega 

dela občinske skupščine Ko
čevje je  pokazala, da skušajo de
legati odgovorno opravljati svoje 
dolžnosti. T o jim  bo gotovo 
uspelo, ko  si bodo prklobili še 
nekaj izkušenj in znanja. Seveda 
pa te prizadevnosti ne bi smeli 
zam oriti s predolgimi dnevnimi 
redi (sedanja seja je imela kar 25 
točk  in mnogi delegati so pove
dali, da  niso sodelovali v razpravi 
le zato, da ne bi zavlačevali že 
tako predolge seje) in če delega
tov ne bodo mučili v nepre
dušno zaprti dvorani (sicer se sli
ši picveč hrup s ceste) in s to
bačnim  dimom m očno zakajeni 
dvorani.

O gospodarskih režultatiii, ki 
kažejo kaj slabo sliko, še vedno 
ni bilo prave razprave. Nekateri 
delegati, med drugim iz Inkopa 
in liasa, so med drugim opozar

jali, da jim  vedno bolj primanj
kuje reprodukcijskega materiala, 
kar lahko privede do zastoja v 
proizvodnji in do izgube. 
Predlagali so, naj bi prepovedali 
izvoz tistega reprodukcijskega 
materiala, ki ga nujno potrebuje
jo  dom ači proizvajalci. Opozorili 
so tudi na razna izsiljevanja do
mačih proizvajalcev, k i jim  pro
dajajo slab material, zaračunajo 
pa ga, ko t da je  prvovrsten.

Premalo so delegati opozorili 
na slabosti v svojih delovnih 
organizacijah. Kovinska industri
ja  v sosednji ribniški občini raz
meroma lepo napreduje, v ko
čevski pa sc ubada z vrsto težav, 
kar daje slutiti, d a je  treba iskati 
krivdo doma, sc pravi v svojem 
kolektivu. Končno mora vendar
le zmagati prepričanje, da težav 
kočevskih kolektivov ne bo pri
šel reševat nihče od zunaj, 
ampak da jih  morajo sami rešiti.

J. PRIMC

Pripravljeni na težave
Zaradi težav pri uvozu pričakujejo v metliški občini 

motnje v proizvodnji

Zadnje dni so vse temeljne 
organizacije v metliški občini 
obiskale delovne skupine, 
sestavljene iz predstavnikov 
družbenopolitičnih organizacij, 
izvršnega sveta in skupščine 
občine. Beseda je tekla o 
uresničevanju operativnega 
načrta ukrepov in aktivnosti v 
Sloveniji za zagotavljanje od
plačevanja posojil, najetih v tu
jini, in za ohranjanje proizvod-

V enotah polovica žensk
V občini Kočevje 30 štabov za civilno zaščito

V občini Kočevje je vključen 
v enote civilne zaščite vsak 
sedmi prebivalec. Od tega jih je 
usposobljena dobra polovica.
Večina teh pripadnikov civilne 
zaščite je v krajevnih skupno
stih, ostali pa v organizacijah 
združenega dela in občinskih 
enotah. V vseh enotah skupaj je  
polovica žensk, mladincev pa je 
okoli 6 odstotkov.

Že pred dobrim  letom  je občin
ska skupščina sprejela obrambni 
načrt za sedanje srednjeročno ob-

KOČEVSKE

OPRAVIČILO
Po knvdi tiskarne Ljudska 

pravica oz. ekspedita Dnevnik v 
Ljubljani približno 300 naročni
kov v kočevski občini ni prejelo 
prejšnje številke Dolenjskega 
lista. Na kočevsko pošto smo 
poslali 120 rezervnih izvodov, 
kolikor smo jih pač imeli, v celo
ti pa spodrsljaja nismo mogli več 
popraviti. Krivci so nam zago
tovili, da se ne bo več ponovil. 
Naročnikom, ki lista niso prejeli, 
se opravičujemo.
UREDNIŠTVO DOLENJSKEGA 

LISTA

dobje. V njem jc  predvideno, da bo 
do leta 1985 vključenih v enote CZ j  

15 odstotkov prebivalstva. Zelo se 
bo izboljšala tudi oprema štabov in 
enot civilne zaščite. Za prebivalstvo 
pa bo  zgrajenih še več novih zaklo
nišč in zaklonilnikov. Č etrtina  sred
stev, namenjenih za splošno ljudsko 
obram bo in družbeno samozaščito, 
bo porabljenih za potrebe civilne za
ščite.

Ob nedavnem dnevu civilne zašči
te v Kočevju so na posebni svečano
sti podelili priznanja najzaslužnejšim 
posameznikom in enotam . Ob tej 
priložnosti so odprli v dvorani KS 
Kočevje razstavo opreme enot civil
ne zaščite, z dokum enti oz. fotogra
fijami pa so prikazali tudi del dose
danjega dela. Pokazali so še delova
nje dozim etrov oz. njihovo prak
tično  uporabo. Razstava je  bila od
prta  do včeraj.

J. I*.

nje.
Delovne skupine ugotavljajo, da 

je  stanje v gospodarstvu dokaj 
težko, saj je novi devizni zakon, ki 
še omejuje razpolaganje z devizami, 
prizadel vse tem eljne organizacije v 
občini, še posebej pa tekstilno indu
strijo. Zaradi pom anjkanja repro
dukcijskega materiala, ki ga mora 
tekstilna industrija uvažati 7. Zaho
da, pričakujejo v metliški občini 
precejšnje m otnje v proizvodnji, ki 
jih  bodo občutili poleg Beti in Ko
m eta tudi TCP in suhorski obrat 
IMV.

V skladu z republiškim načrtom  
ukrepov, in aktivnosti so do konca 
prejšnjega nje seča v vseh okoljih v 
metliški občini izdelali svoje opera
tivne načrte  za ohranjanje proiz
vodnje m zagotavljanje socialne var
nosti delavcev.

Izhode iz težkih razm er iščejo de
lovne organizacije na različne nači
ne; Komet na primer namerava te 
težave prebroditi s povečevanjem ta

ko imenovanega „lohn“ posla, pov
sod skušajo težko stanje om iliti s 
prerazporejanjem delavcev na druga 
delovna mesta, s primerno razpore
jenim i koletivnimi dopusti, v skraj
nem prim eru pa se bodo morali za
teči tudi k izrednim neplačanim  do
pustom.

Kljub precejšnjim težavam pa so 
delovne skupine ugotovile, da so de
lovni ljudje z  razumevanjem sprejeli 
uresničevanje operativnega načrta  in 
so pripravljeni se marsičemu odreči, 
da bi se stanje izboljšalo, vendar pa 
lako rekoč enoglasno zahtevajo do
slednost, pri izvajanju teh ukrepov 
na vseh ravneh in po celi državi.

A. B.

TEKMOVANJI 
V ROSALNICAH

V nedeljo se je  9. občinskega 
tekm ovanja ekip prve medicinske 
pom oči civilne zaščite' in Rdečega 
križa v Rosalnicah pri Metliki udele
žita kar 21 ekip iz vseh krajevnih 
skupnosti in tem eljnih organizacij 
združenega dela. Zmagala je  ekipa 
Beti, ki se bo jeseni udeležila repu
bliškega prvenstva v Novi Gorici. 
Hkrati je bilo v Rosalnicah tud i 
občinsko gasilsko tekm ovanje, ki se 
ga je  udeležita 19 ekip. Med člani je 
zmagala ekipa gasilskega društva 
Krasinee, med članicami prostovolj
kami ženska desetina GD Božakovo 
in med članicami industrijskih gasil
skih društev ekipa Kom eta.

SPOSOJENO TRNJE

— Neki naši tovariši prav lepo 
živijo od obetov, ki jih dajejo na
šim narodom  in narodnostim.

( Iz , Svijeta' i

O ZAPOSLOVANJU  
IN ŠTIPENDIRANJU

Na torkovi skupni seji zbora zdru
ženega dela in zbora krajevnih skup
nosti v Metliki bo med drugim bese
da tekla o uresničevanju politike za
poslovanja in štipendiranja v m etli
ški občini, o družbeni skrbi za borce 
NOV in vojaške invalide v lanskem 
letu, o programu izobraževanja dele
gatov v letošnjem letu ter o ustano
vitvi sklada za intervencije v kmetij
stvu in porabi hrane v občini.

„M ACJANO C“
V GRADCU

Eno večjih društev v metliški ob
čini, , gradaški m ački", bo v nede
ljo, 11. julija, v grajskem parku v* 
Gradcu priredilo prireditev, ki so jo 
imenovali , mačja noč' , čeprav se 
bo začela že ob treh pojioldne, go
tovo pa bo trajala pozno v noč. Igral 
bo ansambel Vilija Petriča, čisti do
biček od prireditve pa bodo nameni
li za gradnjo novega gasilskega doma 
v Gradcu.

SPREHOD PO METLIKI
MED STAREJŠIMI GLEDALCI 

JE ZBUDILA veliko prahu pred
stava mladinskega kluba z naslovom 
T eater poezije, plesa in glasbe. Pri
reditev je  bila pred kratkim  v Kul
turnem  domu Edvarda Kardelja, v 
dvorani so bili v glavnem mladi gle
dalci, a kar je  bilo starejših, so zavi
jali z očm i, ko t da bi se res na odru 
odvijalo kaj tako šokantnega, česar 
šc malce razgledan obiskovalec gle
daliških bajt ne bi videl. Kaj hoče
mo: Metlika je  za Gorjaffci, do toii 
pa, ko t vemo, težko prodrejo celo 
radijski valovi!

PRED ZAKLJUČKOM ŠOL
SKEGA LETA so podelili na osnov
ni šoli Suhor bralne značke. Ob tein 
so pripravili kratek program, v kate
rem so nastopili osnovnošolski pev
ski zbor in recitatorji. Ne ehim nc 
drugim ni kaj očitati, recitatorji Pa 
zaslužijo še posebno pohvalo za lep0 
izgovorjavo.

LASTNIKI PLASTIČNIH KAJA
KOV IN KANUJEV sc žc priprav
ljajo na čolnarjenje od izvira Kolpe 
do  Metlike. Prva skupina, old boys, 
se bo spustila 21. julija, kmalu zatem 
pa druge druščine. Kdor je  že pre- 
veslal to  pot, trdi, da so doživetja 
čudovita in nepozabna.

NOVA VRATARNICA -  Pred dnevi so začeli še zadnje 
„dejanje“ pri urejanju okolice Beti. Medtem ko so novo trgovino 
in ograjo naredilj že pred meseci, je sedaj na vrsti še gradnja nove 
vratarnice in sprejemnice.

metliški tednik

o b č a n
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/medved 
odgovarja

rv
-  Ali prazna mesnica pome

ni, da pri nas ni več prascev in 
bikov*?

-  So, so, a gredo zaradi 
pospeševanja turizma večinoma 
na motje.

R I B N I Š K I  Z O B O T R E B C I
ZAVAROVALNICA SE SELI -  

Pisarna Zavarovalne skupnosti Tri
glav se bo preselila iz sedanjih pro
storov v levi trakt starega Zdravstve
nega doma. Triglav je sklenil o tem  
sporazum z Rikom, k i je  stari Zdrav
stveni dom  odkupil. Prostore že pre
urejajo. .

ZARDEVALI PRED G O S li r  
R ibničanje so lepo sprejeli izletnike, 
ki so prispeli sem s turističnim  vla
kom. Razkazali so jim  tako rekoč 
vso Ribnico. Gostje so videli veliko 
lepega, žal pa tudi , svinjarijo" za 
novo trgovsko hišo in za trgovino 
Železnina. Tako so turistični detav- 
ci, ki so goste vodili po Ribnici, zdaj 
ponosno dvigali glavo, zdaj pa zaradi 
sramote zardevali. .  .

REŠETO

pripadnikov teh enot.
M. GLAVONJIC

ske pom oči — Parada enot civilne zaščite v Bukovici

Ob dnevu civilno zaščite je občin- '» občinska gasilska zveza. Priznanja
sko poveljstvo civilne zaščite v Rib- «  M o  v enotah C Z je  prejelo se 16
nici organiziralo tekmovanje ekip 
prve medicinske pom oči iz krajev
nih skupnosti in delovnih organiza
cij. Na njem je  sodelovalo 15 ekip.
Zmagala jc  ekipa tozda In les-H rast 
i/. Dolenje vasi, katera bo zastopala 
ribniško občino na republiškem 
tekmovanju, ki bo letos v Novi Gori
c i

V skiop svečanosti ob  dnevu civil
ne zaščite je  sodila tudi proslava 
50-!ctnice gasilskega društva Bukove 
ca. Ob tej priložnosti je bila v Buko
vici parada eno t civilne zaščite. Ude
ležile so se je  gasilske enote, 
tehnično reševalne enote, občinska 
posebna č e ta  ter enote iz OZD 
Riko, In les-H rast Dolenja vas in 
Sukno Zapuže.

Na svečanosti je  o pomenu in na
logah civilne zaščite govoril na
mestnik poveljnika občinskega po
veljstva V iktor Pogorelc. Predsednik 
občinskega vodstva ZZB NOV 
Vinko Kersnič je  podelil zmagovalni 
ekipi prve medicinske pom oči iz 
In lesa-H rast plaketo O ge ujca, po
veljnik občinskega poveljstva civilne 
zaščite Alojz Marolt pa je  podelil 
zlate značke za delo  v enotah CZ; 
prejeli so jih . France Ilc, Vesna Lav
rič, Edo Tanko, Angelica Krampelj

TEKMOVALE MEDICINSKE EKIPE -  V dvorani športnega 
centra v Ribnici so tekmovale ekipe prve medicinske pom oči (na 
sliki). Zmagala je ekipa Inles-Hrast. (Foto; Glavonjič)

PROSPEKT, 
ALMANAH, KOLEDAR
V okviru praznovanj 900-letnice 

Ribnice bo Turistično društvo izda
lo nov turistični prospekt. Ture 
stično društvo zbira tudi naročnike 
za almanale.o zgodovini Ribnice, ki 
bo izšel letos, se pravi v okviru 
praznovanj 900-letnice, njegova ce
na pa jc 650 din. Pripravljajo pa se 
tudi že na tiskanje koledarja za leto 
1983. Pravijo, -la bo podoben letoš
njemu, ki je v lepih barvah pjikaza! 
vse p.ajvečje'zanimivosti ribniške ob
čine in je  dosegel velik uspeh.

Petdesetletnica
Jubilej GD Bukovica

Pod pokroviteljstvom sisa za 
varstvo proti požarom  je  Gasilsko 
društvo Bukovica praznovalo 5 0-let- 
nico obstoja in dela. Društvo šteje 
okoli 120 članov, njegovo delovanje 
pa zajema vasi Bukovica, Dane, Saje
vec, Zadolje in obm očje Svetega Ro
ka.

Začetnica društva jc  -: kot je  po
vedal predsednik društva Jože 
Osvald -  gasilska četa  Dane, ki jc 
bila ustanovljena leta 1932. Današnji 
naziv pa jc  dobilo društvo kasneje.

Na svečanosti ob jubileju so po
delili diplome 13 članom , ki delajo v 
društvu že 50 let, oz. so bili njegovi 
ustanovitelji. Diplomo častnega po
veljnika s<| podelili Antonu Sobarju 
starejšemu, dolgoletnega predsedni
ka društva Antona Pakiža pa so ime
novali za častnega predsednika. Pri
znanje so podelili tudi zaslužni čla
nici Ivanki Zbačnik. Republiška pri
znanja so prejeli Franc Tanko, Jože 
Oražem, Anton Zbačnik in GD Bu
kovica, m edtem  ko je prejeto 5 čla
nov priznanja občinske gasilske zve
ze. Ob jubileju je občinsko vodstvo 
ZZB NOV Ribnica podelilo društvu 
še plaketo Ogenj ca.

M. GLAVONJIC

Zaradi necelovitega obravnavanja socialne politike prihaja do 
pretiranega razraščanja solidarnostnih ugodnosti, ki so v nekaterih 
primerih takšne, da destimulirajo delavce, ki so deležni takšnih 
ugodnosti, da bi delali več in bolje, ker z višjimi osebnimi dohodki 
izgubijo pravico do teh ugodnosti.

Zato mora končno  postati osnova
socialnega položaja izključno delo 
kar pom eni, da bo potrebno v bodo
če  jasneje ugotavljati odgovornost 
posam eznika za svoj socialni polo
žaj, oziroma da ne bo užival social
nih pravic tisti, kdor bi si ga lahko 
izboijšal z lastnim  delom. Zato pa 
bo potrebno do  konca letošnjega le
ta vzpostaviti enotno evidenco pre
jem nikov socialne pom oči.

NADOMESTILA ZA 
STANARINE

Čeprav ob  vsakem povečanju sta
narin v Crnomeljski občini obvešča
jo  stanovalec, da lahko vložijo proš
njo za subvencioniranje stanarine, 
seveda če so do tega upravičeni, to  
stori le malo občanov. Na leto 
prejme odbor za družbeno pom oč le 
kakšnih J3 zahtevkov, ki jih  v glav
nem  ugodno reši. Nadomestila za 
stanarine znašajo od  40 do 600 
dinarjev na mesec- Lani so za sub
vencije stanarin v občin i porabili 60 
tisočakov, na voljo pa je  bilo kar 
250.000 dinarjev.

Črnomaljski kom unisti so bili na 
seji 22 . jun ija  soglasni, da so največji 
socialni problem  v občini Romi, od 
katerih je  zaposlenih le dve petini 
delazmožnih. Žal pa ima večina de
lovnih organizacij z njimi slabe iz-

OSEBNI 
DOHODKI V MAJU

Maja letos je znašal najnižji 
izplačani osebni dohodek v 
črnomaljski občini 4.000 di
narjev, najvišji pa 31.500 di
narjev, se pravi, da je  bito raz
m a je  1:8 . Sedem ljudi je  dobilo 
manj ko t je  zajamčeni osebni 
dohodek (ta  znaša 6.100 di
narjev), in sicer pet v Beti in 
dva v obratu  Kom eta. Do
10.000 dinarjev je  dobilo 3.605 
delavcev ali 60 odsto tkov za
poslenih. Od 10.000 do 12,000 
dinarjev osebnega dohodka je 
prejelo 1.078 delavcev, nad
16.000 dinarjev pa 1.259 za
poslenih.

kušnje, zato bo njihovo zaposlova
nje v bodoče še težavnejše, pred-, 
vsem še, ker je že sedaj na Zavodu 
za zaposlovanje prijavljenih 112 lju
di. Vendar v črnomaljski občini nl 
moč govoriti o dejanski brezposel
nosti, saj potrebujejo v rudniku 
Kanižarica 50 do 70 delavcev, a jih 
med dom ačini nc morejo najti in 
hodijo ponje v Bosno. Zato so bili 
razpravljala zelo kritični do  tistih, 
ki prejemajo nadomestila za brez
poselnost, čeprav so sposobni delati- 

Vsekakor bi morali socialni delav
ci razširiti delovno področje izven 
pisarn ter navezati rednejše stike 
predvsem s socialno ogroženimi ob
čani in Romi. Le tako bodo lahko 
prišli na rob zlorabljanju socia
listične solidarnosti.

M. KRUMPACNIK

DOMAČI TRN
D om ači gospodarski situaciji, 

kakršno imamo, botruje brez
delje tistih, ki sploh še kaj 
delajo. (Toni G a š f ie r ič )

'L

KONEC ŠOLE -  Na vprašanje, kilo vsako leto težje čaka konca 
pouka, učenci ali učitelji, najbrž ne bo m oč nikoli natančno 
odgovoriti, gotovo pa je , da se počitnice priležejo enim in drugim. 
Kakorkoli že, pred šolo v ulici Otona Župančiča sedaj dva meseca 
ne bo več takega živžava.

tR N O M A L JSK I DROBIR
TRADICIJA JE  OBVELJALA -

Za prejšnjo nedeljo napovedano vt 
selico v Stranski vasi so moral' 
zaradi dežja odpovedati. Presta^1 
so jo  za en teden, vendiu je tudi to 
nedeljo obveljala tradicija in spet J 
je  prirediteljem zagodel d e ž . Tak 
kaže, da bo na tej strani Gorjanc« 
gotovo dež, kadar je napovedal”* 
veselica v Stranski vasi. na oni sU*j 
ni pa to velja, kadar imajo na Miri1 
tom bolo.

VESELICA NAMESTO 
KLORE -  V Dragatušu niso k a ^  j 
nobene volje, da bi ob  zadnji rc > 
folklornih skupin ..Bratstvo J  
en o tn o st"  nekaj skupin nastop' 
tudi v njihovem kraju. N ihče s,c # 
ni na glas rekel, da tega norScJE®’-j, 
že na prvi sestanek sta od števiin^ 
vabljenih prišla samo dva. Da P* u 
ne bi to  soboto v Dragatušu o * ,  
povsem brez ..fo lk lo re ', so prir®0 
-  veselico.

@ m o m a /js fa

p o r o č e v a le c

DOLENJSKI LIST J t .  1. u  1'fa



(TELEVIZIJSKI SPORED
2. VII.

fretek
1

!«00 POROČILA
«>•06 PRENOS NOGOMETNE
tek m e
*8;05 PIHALNI ORKESTRI:
PAPIRNIŠKI p i h a l n i  o r k e s 
t e r  VEVČE
«•35 OBZORNIK
18.45 POT V PRIHODNOST: ČLO
VEK V SVOJEM OKOLJU 
»•jS RISANKA 
»•26 ZRNO DO ZRNA 
g-30 DNEVNIK 
8-55 VREME
20.00 VČERAJ - ZA JUTRI: 
PLODNA JESEN 

Deveta oddaja dokum entarne 
P»niza«ke ljubljanskih televizijcev

vojni. Poljščin za spravilo ni bilo 
na pretek, zato pa so se kmetje 
toliko ravzeteje pripravljali na novo 
setev. Na poljih, v tovarnah, rud
nikih, gradbiščih je  primanjkovalo 
delavcev.
20.40 NE PREZRITE 
20.55 TRAGEDIJA V GVAJANI 

Na sporedu bo prvi ud dveh 
delov ameriškega filma, ki bo pri
kazal, kako je  v gvajanskem Jame- 
stownu 1978 tragično uinrio nad 
900 pripadnikov verske sekte 
„tem peli ljudstva". Zaslepljeni so 
kot ovce sledili ..pastorju" Jimu 
Jonesu v obredni samomor. Sce
narij je  spisal E. Tidym an, glavne 
vloge g rajo  Potvers Boothe, Ned 
B eatty, Brcnda Vaccaro, Diane 
I.add in Levar Burton, režiserske 
posle pa je  opravil William A. 
Graham.
22.25 SPREMLJAJMO, SODE
LUJMO
22.35 NOČNI KINO: TRETJA 
GENERACIJA

Zahodnonemški film z gornjim  
naslovom bodo televizijci zavrteli v 
spomin na nedavno umrlega reži
serja Rainerja Fassbinderja. Ni 
običajno, da imajo filmi pod
naslove, ta  pa ga premore: 
„Komedija v šestih delih o d ru
žabnih igrah, polna napetosti, vzne
mirjanja in logike, krutosti in bla
znosti, podobna pravljicam, ki jih 
pravijo o trokom , da jim  pom orejo 
tja do smrti prenesti življenje." 
00.20 POROČILA

14.00 Tenis (polfinalna tekma 
moških posamezno v IVimbledonu)
-  19.00 Dnevnik -  19.30 Znanost
-  20.00 Resna glasba -  20.45 
Poročila -  20.55 Dokum entarna 
oddaja -  21.45 Malteški sokol 
(ameriški film)

3 VII.

sobota
1

{j-25 POROČILA
“•30 AVTOMOBILSKE DIRKE ZA
' ( l u k o  n a g r a d o  n i z o 
z e m sk e , prenos iz Zandvoorta 
4.00 TENIS, prenos finalnih 
.Lem žensk posamezno, moških in 
fjnskih  dvojic iz Wimbledona 
f-45 POROČILA 

‘5.50 VESNA, slovenski film 
Slovenska filmska komedija se je 

rodila z delom , ki ga bomo gledali 
sobotno popoldne. František

Cap je  po scenariju Mateja Bora 
1953 posnel pripoved o treh  dijakih 
pred m aturo. Fantje  b i radi z  zvi
jačo  prišli do m aturitetnih nalog. 
Glavne vloge igrajo Metka Gabri
jelč ič , Franek Trefalt, Janez Cuk, 
Jure  Furlan, Stane Sever, Frane 
Milčinski in drugi.
17.15 MEDNARODNI PLAVALNI 
MITING, prenos iz Kranja 
18.50 NAS KRAJ
19.05 ZLATA PTICA: PRAVLJICA
O LUTKILEPUSKI
19.10 RISANKA
19.26 ZRNO DO ZRNA
19.30 DNEVNIK
19.55 VREME
20.00 Jara Ribnikar: ŽIVLJENJE 
IN ZGODBA, drama beograjskih in

zagrebških televizijcev
21.20 ZRCALO TEDNA
21.35 ZABAVA VAS BILJANA
RISTIČ
22 35 POROČILA

9.00 Odaje za JLA -  14.00 Tenis 
(prenos finalne tekm e iz Wimbledo- 
na) -  17.40 Prenos rokom etne 
tekm e za trofejo Jugoslavije -  
18.55 Človek in pol -  20.00 
Radenci 82 -  20.30 Poezija: Djura 
Jakšič -  21.05 Poročila -  21.10 
Morje, ljudje, obale (dokum entarna 
oddaja) 21.40 Športna sobota -
22.00 Potopljeni zaklad (doku
mentarna oddaja)

4. VII.

Nedelja
1
•L00 POROČILA 
5-05 ŽIVŽAV
®00 ZBOR REZERVNIH VO
J K I H  STAREŠIN JUGOSLA- 
,, JE , prenos iz Kolašina 
!;30 KAŽIPOT
‘ L  S 5 P R O S L A V A  - OB 
40-LETNICI BITKE NA KOZARI 
3-50 POJO FRANKOLOVCANI 
4;25 DIMITRIJE TUCOVIC, ju- 

SbMovanski film
f  filtri o  delovanju Dimitrija Tuco- 
v*ča, vodje srbske social

dem okratske stranke od 1903 do 
1914, je  Eduard Galič spravil skupaj 
iz gradiva za televizijsko nadalje
vanko, ki so jo  na malih zaslonih 
že večkrat ponudili. Igrajo Ljubiša 
Samardžič, Branko Cvejič, Danilo 
Stojkovič, Svetlana Bojkovič ih 
drugi.
16.00 POROČILA
16.05 PRENOS NOGOMETNE 
TEKME
18.05 ŠPORTNA POROČILA 
18.15 625
18.40 OPERA NARAVE: STRAST
SPOMINA, dokum entarna oddaja o
Južni Ameriki
19.10 RISANKA
19.25 ZRNO DO ZRNA
19.30 DNEVNIK
19.50 VREME

S. VII.

Ponedeljek
1

J6.00 POROČILA
‘6.05 PRENOS NOGOMETNE
Je k m e
‘«■00 DEKLETA Z IMENOM 
AMa , japonski poljudnoznanstveni 
Um
8-30 OBZORNIK

J?-45 JAZZ NA EKRANU: KVAR- 
LT LOU DONALDSON 

’ 10 RISANKA
‘d'26 ZRNO DO ZRNA /
,'3 0  DNEVNIK 
l9-55 VREME

20.00 L. Pirandello: NOCOJ
BOMO IMPROVIZIRALI

Za italijanskega književnika 
Luigija Pirandclla pravijo, da je v 
gledališče uvedel mnoge prvine, ki 
so zdaj tem eljne za m oderne struje 
v gledališču. S takim i novotami se 
ponaša tudi igra, ki jo bomo drevi 
gledali v izvedbi mariborske Drame. 
O pirajoč se na nadrealizem in 
eksistencializem, delo zabriše mejo 
med drzno fantazijsko igro in 
neposredno resničnostjo, globljo 
resnico o življenju pa je  potem ta
kem m oč iskati in najti v vizijah, 
ki jih  poraja domišljija. Delo je 
zrežiral Mile Korun, glavne vloge 
pa igrajo Janez Hočevar, Janez 
Klasinc, Sonja Blaž. Franci Gabrov
šek, Angelca Janko, Anica Sivec in

še kdo.
21.30 KULTURNE DIAGONALE 
22.15 REPORTAŽA Z ATLET
SKEGA DVOBOJA JUGOSLA
VIJA : KANADA 
22.45 V ZNAMENJU

18.15 'Lutarski pogovori -  18.30 
Ljudske pripovedke -  19.00 Dnev
nik -  19.30 Matematika in um et
nost -  19.50 Ali ste vedeli -  20.00 
Po poteh spoznanj ■- 21.00 Poroči
la -  21.10 Srečanje sorodnih duš -  
22.10 R eportaža z atletskega dvo
boja Jugoslavija : Kanada

6- VII.

torek
I
£■45 POROČILA
17S0 ZGODBE O PRISMUKIH, 
?*toška oddaja
8.00 JUGOSl.OVANSKI NARODIv p esm i in  p l e s u :  i g r a l e  s o  
R e l i j e  . . .
|-30 OBZORNIK
‘8.45 MOSTOVI -  HIDAK, oddaja 
23 madžarsko narodnostno skup
nost

19.00 KNJIGA 
19.15 RISANKA 
19.26 ZRNO DO ZRNA 
19.30 DNEVNIK
19.55 VREME
2 0 .0 0  ZAPRTA DELOVNA 
VRATA?

Oddaja, ki jo skupno pripravljajo 
jugoslovanski televizijski studii, bo 
to k rat posvečena vprašanju za
poslovanja mladih. Nezaposlenost 
pri nas ni več tako nedolžna, prave 
težave pa bodo šeie nastopile, saj . 
bo  do 1985 zaposlovanje dokaj 
om ejeno. Zdaj je  brez dela blizu 
850 tisoč ljudi, tri četrtine je 
mlajših od 30 let, 500 tisoč pa jih

ima višjo izobrazbo od tiste, ki jo 
nudi osnovno šolstvo.
20.45 FRANZISKA REVENTLOW 
21.40 V ZNAMENJU

17.40
18.00

Dnevnik
Dnevnik

m adžarščini — 
18.15 Palčki ni-

Jl‘5S POROČILA
‘8-00 GUSARJI KAPITANA 
ijANCHA, brazilska otroška oddaja 
g-30 OBZORNIK
S;45 GLASBENI AMATERJI. 
JE Č A N JA  V LUDBREGU 

'5J5_RISANKA

19.26 ZRNO DO ZRNA
19.30 DNEVNIK
19.55 VREME
20.00 FILM TEDNA: NAHLA 

Po bitki pri libanonskem Kafaru 
Choubu se januarja. 1975 mlad 
alžirski novinr znajde v vrtincu 
dogodkov, ki zaznanjajo državljan
sko vojno. Zaide v družbo mladih, 
ki obožujejo pev 
postala ljudski idol.

evko Nahlo, ki naj bi 
A pevka v 

nesrečnih okoliščinah izgubi 
gl as . . .  O tem  bo govoril alžirski 
film, ki ga je posnel Farouk

V il.

četrtek
l  *

frjto POROČILA
^ K m e  p r e n o s  n o g o m e t n e

POT OKOLI SVETA Z 
nT-Ml-Ml NOTAMI: LJU IN CENG 
» j  OBZORNIK 

'45 STARA SKOPSKA ČARSlJA

26 (1716) 1. julija 1982

Oddaja bo prikazala
mestno jedro Skopja. Nastalo je v 
12. stoletju kot tTŽnica, poslalo je 
zbirališče ljudi različnih narod-

staro

stalo je

nosti. V preteklosti so nenadzoro
vani sanacijski posegi neusmiljeno 
uničevali sledova preteklosti, zdaj 
pa skušajo na razumen način ohra
niti staro in hkrati ustvarjati novo. 
Tako skopska čaršija ni postala 
muzej, temveč živ organizem, ki je  
v prid celemu mestu.
19.15 RISNAKA
19.26 ZRNO DO ZRNA
19.30 DNEVNIK 
19.50 VREME

19.58 PRENOS NOGOMETNE 
TEKME
21.45 Milko Sparemblek: DRAGI 
MIHA, baletna oddaja
22.10 V ZNAMENJU

18.15 40 zelenih slonov -  18.40 
Dašenka (risanka) -  19.00 Dnevnik 
-  19.25 O kibernetiki -  20.00 
Filmski večer: Srhljive zgodbe
(japonski film), Dracula, gospodar 
tem e (ameriški film)

19.58 PRENOS NOGOMETNE 
TEKME
21.45 PRVA SLOVENSKA PARTI
ZANSKA BRIGADA, dokum entar
na oddaja o II. grupi odredov
22.10 ŠPORTNI PREGLED
23.10 POROČILA

13.55 Tenis (finalni tekm i m oških 
posamezno in mešanih dvojic v 
W imbledonu) -  19.00 Dnevnik -  
19.30 V iskanju prešnjih časov 
(poljudnoznanstveni film) -  20.00 
Valikani jazza -  20.45 Poročiia -
20.55 E. Grieg: Koncert za klavir 
-  21.5S Bogastvo Rougonovih

majo pojma -  19.00 D n e v n ik -----
19.30 Cas knjige -  20.00 Koncert 
narodne glasbe -  20.45 Spomeniki 
revolucije -  21.35 Poročila - Iz 
koncertnih dvoran -  F. Chopin: 
Andante spinato in Velika polo- 
neza za klavir in orkester; G. 
Kančeli: Simfonija št. 3

Beloufa, igrajo pa Yasmine Klat, 
Lina Tabbara, Youcef Saiah, Nabila 
Zitcuri, Roger Assaf, Ahmed Zine, 
Fayek Hamissi in drugi.
22.55 POROČILA

18.15 Padla z neba -  19.00 Dnevnik
-  19.30 Pesem, ki traja -  20.00 
Umetniški večer -  21.30 Poročila
-  21.40 Kultura v objektivu

ASTRA • DO MALOPRODAJA
TOZD TEHNIČNA TRGOVINA
61000 LJUBLJANA, BEŽIGRAD 6

OBIŠČITE NASO PRODAJALNO TEHNIČNEGA BLAGA  
V NOVEM MESTU, CESTA HEROJFV A4 
POJASNILA NA TELEFON: (068) 2 5 -3 3 5

NUDIMO VAM:

— talne in stenske obloge
— barve, lake, lepila, čistilna sredstva
— vsa sredstva za osebno zaščito pri delu (delovne obleke, halje, dežne plašče, rokavice, 
obutev, čelade)
— izdelke iz gume (cevi, plošče, profile)
— izdelke iz plastike
— vse za hišno kanalizacijo, juvidur profile in plošče, plastično galanterijo)
— tesnilne materiale (tekstolit, pertim aks, tesnit)
— pleksi steklo

OBRATOVALNI ČAS: 7,30 do  17. ure,ob sobotah od 7,30 do  14. ure 
Če ste doslej kupovali v naših trgovinah v Ljubljani, vam bo odslej p o t delno prihranjena. 
Priporočam o se za obisk naše nove novomeške trgovine in vas vabimo, da ostanete naši zvesti 
kupci.

Z A H V A L A

V 24. letu  starosti nasje prerano za vedno zapustil naš ljubi sin in brat

BRANKO ŠEŠKO
z Ledine

Iskreno se zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom, sodelavcem, sošolcem, prijateljem in 
znancem, ki ste nam pomagali v najtežjih trenutkih, pokojnemu darovali vence in cvetje ter 
nam izrazili sožalje. Nadalje se zahvaljujemo zdravnikom, zdravstvenemu osebju intenzivne 
nege bolnišnice v Celju, ki so se trudili za njegovo življenje, delovni organizaciji Jugotanin, 
Šolskemu centru Krško, NE Krško, Prevzgojnemu domu Radeče, mladinski organizaciji Le
dina, vaškemu odboru Ledina, vodovodnemu odboru Zajčja gora, govornikom, godbi na pi
hala. duhovniku in vsem, ki ste pokojnega v tako velikem številu sprenuli do njegovega pre
zgodnjega večnega počivališča.

Vsi njegovi

Kje ste, naša zlata mama, 
kje vaš mili je  obraz, 
kje je  vaša skrbna roka, 
ki skrbela je  za nas?

Z A H V A L A

V 86. letu starosti nas je zapustila naša draga mama, stara mama, babica in
prababica

TEREZIJA ZORAN
iz Herinje vasi 17

Ob boleči izgubi naše skrbne mame se iskreno zahvaljujemo' sorodnikom, prijateljem in 
znancem ter sosedom za izrečeno sožalje, podarjene vence in cvetje. Hvala vsem, ki so našo 
drago mamo spremili v tako velikem številu na njeni zadnji poti. Posebno zahvalo smo dolžni 
sosedom Zoretovim, Vavpičevim in Tolarjevim, delovnim organizacijam Labod—tozd Ločna 
in Komunali Novo mesto za podarjena venca ter župniku za lepo opravljeni obred.

Žalujoči; hčerki Angelca in Marija, sinova Tone in Ivan z družino, vnukinji Jožica in Slavka
ter ostalo sorodstvo

Herinja vas, Straža, Prečna, Škofja Loka, Hinje, Lašče,
Zagreb, Podturn, Šmarješke Toplice in Potok, 16. junija 1982

Nikar ne jokajte ob  mojem grobu, 
le tiho k njemu pristopite. 
Spom nite sc, kako trpel sem 
in večni mir mi zaželite.

Z A H V A L A

Po dolgi in hudi bolezni nas je v 59. letu starosti zapustil naš dragi in skrbni
mož in oče

JOŽE BAJUK
iz B ojanje vasi 26

iskreno se zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom, prijateljem in znancem, ki so nam v 
težkih trenutkih stali ob strani, nam izrekli sožalje, pokojnemu pa darovali vence in cvelje 
ter ga v tako velikem številu spremili na zadnji poti. Posebno zahvalo smo dolžni prim. dr. 
Alojzu Šmidu, dr. Predragu Grdiču za lajšanje bolečin, DO TG P-tozd Transport Metlika, 
DO B eti-tozd  Kodranka in Volna, sosedom Rauhoviin in Žurgov im, Mariji Vraničar za go
vor pred domačo hišo, ZB Radoviča, Antonu Maziju za govor pri odprtem grobu, cerkvenim 
pevkam z Radoviče in župniku za lepo opravljeni obred. Vsem še enkrat iskrena hvala!

Žalujoči; žena Martina, sin Jože, hčerka Marija, sestra Terezija in stric Janez ter ostalo 
sorodstvo
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Tik pred zdajci za otroško hrano 
Frutek

Poskusna proizvodnja nove otroške hrane v Fructalu, 
o kateri smo že pisali, je stekla. Novi, najmodernejši stro
ji že polnijo male in velike steklene lončke s pripravljeno 
hrano za dojenčke. Morda vam je, če  imate majhnega 
Otroka, zdravnik v dispanzerju tudi že ponudil novi izde
lek Fructala na poskušnjo. Proizvajalci otroške hrane so 
seveda ljubosumni na svoj izdelek. Zato postopek za pri
pravo, zlasti če  so  ga sami razvili, ostaja navadno skriv
nost. Pa vendarle bomo tokrat malce pokukali v halo, 
kjer nastaja Frutek, in s pom očjo prijazne tehnologinje 
razgrnili, kolikor se bo pač dalo, sliko o tem, kaj se doga
ja od trenutka, ko tovornjak s svežo zelenjavo zapelje na 
dvorišče Fructala, do trenutka, ko skozi ista vrata od
pelje drugo vozilo, naloženo s trdno zaprtimi, v plastične 
ovoje zavarjenimi lončki Frutka.

Sestavine morajo biti sveže in izbrane
Zelenjavo -  blitvo, mlad fižol in grah -  delavke 

skrbno preberejo in pregledajo, tako da gre v predelavo1 
samo resnično sveža, izbrana povrtnina. Meso, ki ga pri
peljejo iz pivškega perutninarskega kombinata, je pregle
dano že v klavnici in po predpisih odležano, pa tudi 
sadna kaša, ki je spravljena v Fructalovih hladilnicah, >e 
iz zdravega, izbranega sadja.

Sadje, zelenjava in meso se najprej znajdejo v mlinih, 
ki napravijo iz teh sestavin drobnejšo ali bolj zrnato kašo, 
odvisno pač od tega, kateri hrani bo namenjena: tisti za

čisto  majhne ali tisti za že malo večje dojenčke. Iz mlina 
odteče zmes v bazene, kjer jo avtomatski mešalci nepre
stano mešajo, da ne nastanejo usedline, ampak ostane 
zmes enakomerno gosta do trenutka, ko elektronski 
računalnik natanko odtehta potrebno količino vsake 
sestavine in ,,ukaže" avtomatski napravi, da napolni lon
ček.

V tem trenutku je hrana že tudi term ično obdelana, 
tem eljito je izsesan ves zrak, in ko se lonček napolni, ga 
je treba le še vakuumsko zapreti.

Nadzor je izredno pomemben
Izdelava in predelava hrane ter pijač je izredno ob

čutljiva zadeva, saj tod nastajajo proizvodi, ki gredo sko
zi želodec in so torej tako kot malokateri drugi lahko ne
varni človekovem u zdravju.

To še toliko bolj velja seveda za otroško hrano, saj je 
otrok dosti bolj občutljiv za različne klice, bakterije in 
mikrobe. Zato je higienski nadzor pri proizvodnji te hra
ne še ostrejši in bolj potreben.

Da so zelenjava, sadje in meso skrbno pregledani in da 
morajo biti ne le popolnom a zdravi, marveč tudi organo
leptično neoporečni, sm o že napisali. Vendar je to pre
malo: pod stalnim nadzorom morajo biti tudi ljudje, ki 
hrano pripravljajo. Tako so za delavce in delavke iz obra
ta za Frutek obvezni redni pregledi, kjer preverjajo, č? 
nimajo kakšne bolezni, ki bi se lahko prenašala s hrano.

Laboratorij pred vsakim polnjenjem opravi mikrobio
loško kontrolo strojev: šele, ko je potrjeno, da na njih m 
nobenih klic, se proizvodnja lahko prične.

Ko je hrana že narejena in spravljena v kozarčke, vza
mejo nekaj naključnih vzorcev in jih pet dni izpostavijo 
temperaturi 37° Celzija -  torej temperaturi, pri kateri bi 
se bakterije najugodneje razvijale in jih ne bi mogli spre
gledati, če  bi zašle v hrano. Ce bi se zgodilo, da bi jih od
krili, bi uničili vso proizvodnjo tistega dne; sicer pa pusti
jo hrano še teden dni v karanteni (skupno traja karantena 
torej štirinajst dni), šele potem  zložijo kozarčke na pod
stavke, neprepustno zavarijo okoli njih plastično folijo m 
jih zapro še v kartonske škatle. In Frutek gre lahko na 
pot.

Frutek za dva obroka
Se to le je dodala tehnologinja, ko smo odhajali čez to

varniško dvorišče:
„ Frutek je dobro term ično obdelan in vakuumsko 

zaprt, tako da pri sobni temperaturi lahko zdrži leto dni, 
ne da bi se pokvaril. Torej ga ni treba dajati v hladilnik " 
razen v enem primeru: če  namreč otrok ne pospravi vsa 
hrane, lonček lahko spet zaprete in spravite ostanek hra
ne do naslednjega obroka. In takrat je dobro, da hrana 
počaka v hladilniku."
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dipl. ing. GRIL AVGUST in ANA
Grosuplje, Rožna dolina, tel. (0 6 1 ) 771 -1 2 7  in 7 7 2  -1 2 6

m AA # m0 sA S

IZDELKI 
IZ BETONA

ZA OPREMO VRTOV:
PRANE PLOSCE 40  X 40  in 50  X 50, 40  X 60  
RAZNE OKRASNE OGRAJE,
BETONSKE STEBRIČKE ZA OGRAJO 
TER OKRASNE STEBRIČKE,
RAZLIČNE POSODE IZ PRANEGA KAMNA, 
ZA CVETJE IN LEPOTNO GRMIČEVJE 
KORITA ZA BALKONSKO CVETJE, 
GARNITURE: MIZA S STOLI V RAZLIČNIH 
IZVEDBAH,
PERFORIRANE PLOSCE,
VRTNE ROBNIKE IN MEJNIKE,
TLAKOVCE ZA DVORIŠČA
IN PARKIRNE PROSTORE (RAZNIH OBLIK)
ZA KMETIJSTVO:
ZIDAKI ZA GRADNJO Sl LAŽNI H SILOSOV, 
BETONSKA VRATCA ZA SILA 2N E  SILOSE, 
STEBRE ZA KOZOLCE.
SMO KONKURENČNI V CENAH 
IN KVALITETI!
SE PRIPOROČAMO!

m

ZA GRADBENIŠTVO PROIZVAJAMO:
VSE VRSTE BETONSKE ZIDAKE,
STROPNE NOSILCE IN POLNILA,
BETONSKE CEVI OD 0 1 0 0 -1 0 0 0  mm, 
BETONSKA OKNA RAZLIČNIH DIMENZIJ, 
DRENAZNE CEVI,
OKENSKE POLICE IZ PRANEGA KAMNA 
FASADNE OBLOZNE PLOSClCE  
IZ UMETNEGA KAMNA 
BETONSKE JAŠKE 0 1 m Z REDUCIRKO OD*1 
NA 0 ,6  m

-5 
7T



Ljubljanski Kompas je razširil svoj program „Moja domovina" - 
dvema novima destinacijama: Kopanje v Medulinu in letni oddih v 
Omišu.

Z LETALOM NA 
KOPANJE V 
MEDULIN

Kompas bo razveselil svoje 
prijatelje z novim zanimivim 
programom „Na kopanje v 
Medulin" z letalom vsak to rek  v 
juliju in prvi te r  drugi torek  v 
avgustu. Kopalci bodo poleteli 
z ljubljanskega letališča Brniki v 
Pulj in od tam  z avtobusi do 
medulinske plaže. Odhod ob 
5,20, povratek pa ob 20,45. 
Ves dan je namenjen kopanju. 
Cena za ta  aranžm aje 1.000 din 
za osebo. O troci do 10. leta 
plačajo 750 din, do štirih let pa 
100 din. Če bo kdo želel kosilo, 
bo moral doplačati 220 din, za 
piknik na barki pa 580 din, če 
se bo za križarjenje prijavilo 
vsaj 40 oseb.

Plaže so lepe, narava tud i, in 
če bo še sonce, najbrž ne bo 
nikom ur žal, da se je prijavil za 
ta kopalni izlet.

NOVO ZA NUDISTE
Z avgustom je Kompas vklju

čil nov program v serijo „Moja 
dom ovina", in to  8- in 15-dnev- 
ni letni oddih v RUSKAMNU 
pri Omišu za 8.350, oziroma 
14.400 din. Ta program priporo
čajo predvsem nudistom , saj je 
Ruskamen eden najpopularnej
ših nudističnih objektov na 
Jadranu. Oddaljen je le 30 km 
od Splita. Hotel je B kategorije

in ima 237 postelj v dvo- in 
troposteijnih sobah s sanitari
jami in tušem . Vse sobe so s 
pogledom na morje. Stoji pa le 
20 metrov od morja. Prekrasna 
peščena plaža je razdeljena na 
..nudistični" in ..tekstilni" del. 
V okviru plaže je bazen s sladko 
vodo, dva aperitiv bara, resta
vracija, igrišča za tenis in druge 
športe, izposojevalnica čoinov, 
desk za jadranje, dvokoles itd. 
Hotel nudi m ožnost raznih izle
tov, gusarskih voženj, piknikov, 
predvsem pa so pripravljeni 
zadovoljiti še tako zahtevnega 
gosta. Komur se ne bo ljubilo 
opoldne s plaže, mu bodo 
postregli s kosilom v restavraciji 
na plaži. Za zabavo zvečer skrbi 
..Dalmatinska klapa". Disco 
klub pa je oddaljen 50 metrov.

O troci do 10. leta imajo 30 % 
popusta, o troci do štirih let pa 
plačajo 10 % cene aranžmaja.

V ceno je vračunano: letalski 
prevoz Ljubljana -  Split -  
Ljubljana, letališke takse, avto
busni prevozi od letališča do 
hotela, 7 ozirom a 14 polnih 
penzionov, tu ristična taksa, 
organizacija in vodstvo izleta.

Kompas nudi m ožnost 
najema turističnega kredita pod 
standardnim i pogoji.

m KOMPAS
LSJB JUGOSLAVIJA

T U R I S T I Č N E  Z A N I M I V O S T I
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PRIREDITVE 
IN RAZSTAVE

CELJE — Danas, I. julija, bo ob 
20. uri v 5portni dvorani Golovec 
začetek mednarodnega plesnega tek
movanja ..Evropa pleša”. Sodeiovaii 
bodo pari iz Velike Britanije, Avstri
je, Avstraiije, Italije, ZR Ne.nčije, 
Norveške, .Nizozemske in Jugosla
vije. Do 24. ure bo tudi ples za 
publiko. Vstopnice prodajajo v 
Golovcu in TTG Ceije.

MOST NA SOČI -  Turistična 
zabavna športna prireditev „N oč na 
jezeru" bo 4. julija. Sodeiovaii bodo 
kajakaši, kanuisti, jadralci, modelarji 
z radijsko vodenimi modeli na vodi, 
skakalci v vodo, m aržoretke iz Itali
je in 5e kaj. JADRAI.CI NA DESKI 
PA BODO IMELI KOMBINIRANO 
TEKMOVANJE z veleslalomom na 
Kaninu.

RIBNICA -  Od 10. do 20. julija 
bo 4. likovno srečanje „Janko 
T rost",

OBVESTILO

Ker dobivamo obvestila o pri
reditvah, razstavah in drugih 
turističnih prireditvah od Turi
stične zveze Slovenije z veliko 
zamudo, prosimo vse organiza
torje, da nam dneve prireditev s 
kratKim programom pošiljajo do 
petka za naslednjo številko 
Dolenjskega lista.

DVOJEZIČNA KOROŠKA

CELOVEC -> Izpod peresa Fran
ca K at ti nga in Janka Zerzerja je izšel 
če trti ppvojni seznam dvojezičnih 
krajevnih imen južne Koroške v 
knjižici 2 0  naslovom ..Dvojezična 
Koroška".

Kraji so urejeni po, abecednem 
redu: v prvem delu so slovensko- 
nemška, v drugem pa nemško-sio- 
venska krajevna imena.

V Sloveniji lahko knjižico naroči
te  pri Agenciji demokratičnega 
inozemskega tiska iADIT) v Ljublja
ni, Gradišče 10. v

PANORAMSKI POLETI

PREČNA — Dolenjski letalski 
center izvaja z letali Cessna in Piper 
turistične polete z novomeškega 
športnega letališča v Prečni. 15-mi- 
nutni polet velja za osebo 300 din, 
vsaka nadaljnja m inuta pa še 20 din. 
Letalo lahko sprejme po 3 potnike.

V lepih (» letn ih  dneh je kr3tek 
polet nad Dolenjsko pokrajino pri
jetno doživetje za vsakogar, naj bo 
to  dom ačin ali tujec.

DOM
VINKA PADERŠIČA  
VABI

NOVO MESTO — Pisatelj Janez 
Trdina ni bil prvi Slovenec, ki je 
prepešačil Gorjance. Zagotovo pa je 
bit prvi, ki je svoja doživetja in 
ljudske bajke in povesti v pisni 
obliki posredoval vsem Slovancem.

Prav nad izvirom Trdinove 
..Gospodične" so postavili planinski 
dom , ki se danes imenuje po narod
nem heroju Vinku Paderšiču. Dom 
nudi prenočišča in prehrano Odprt 
je vsak dan, razen ob torkih.

Dostop je možen z avtomobilom 
in iz več smeri peš. Planinski dom ^ 
Vinka Paderšiča prt Gospodični na 
Gorjancih je kontrolna točka T rdi
nove poti. Karlovške transverzale, 
transverzale Ljubljana — Zagreb, 
poti kurirjev iri vezistov NOV ter 
obvezna kontrolna točka  'razširjene 
slovenske planinske poti.

DO L EN J

NOVI KOMPASOVI PROGRAMI

MEDULINSKE PLA2E — Prijetno počutje v izredno 
lepem naravnem okolju zadovolji še tako zahtevne^ 
kopalce. (Foto: J. Saje)

PIONIR BO GRADIL V BIHAČU
Sodelovanje med pobrateno 

občino Bihač in Novo mesto je 
pokazalo prve konkretnejše 

p u h a te .  Prejšnji teden (22. 6. 
°2) so nam reč predstavniki 
SGP „Pionir" podpisali dve po- 
Riembni pogodbi v skupni vred
nosti okoli 130 milijard starih 
oinarjev.

Gre za izgradnjo pivovarne za 
S92D PPPK ..Krajina" -  Kme
ts k o ,  proizvodno prom etni 
kombinat Bihač ozirom a njeno 

Primarna kmetijska proiz- 
^ nja, ki bo imela kapaciteto 
250 tisoč hi letno. Projekte za 
la objekt je izdelala DO „Srbija 
Projekt" iz Beograda, vendar bo 
v njih prišlo do zamenjave arm i
ranobetonske m onolitne kon- 
«rukcije. ki jo bo Pionirjev 
Projektivni biro prilagodil lastni 
montažni tehnologiji po siste
mu TOGREL. Vrednost celo t
n a  investicijskega programa 
“°  znašala 976 milijonov, vred
nost gradbenih, obrtniških in 
instalacijskih del te r  izgradnje 
sPremljajočih objektov infra- 
^ o k tu re  pa bo znašala okoli 

n® milijonov, opravljal 
P® jih bo TOZD 
9radbeni sektor Novo mesto. 
Temeljni kam en za začetek 
9radnje bodo položili 27. julija 
°n dnevu vstaje naroda BiH, 
flradnja pa se bo začela 2. avgu- 
**■# medtem ko m ora biti 
°" iekt končan do 25. novemb- 
m 1983. V okviru tega projekta 
Tečejo še razgovori ;a  izgradnjo 
Toplarne v tem  industrijskem 
kompleksu, katere vrednost

ocenjujejo na 370 milijonov 
dinarjev.

Druga pogodba je bila pod 
pisana z istim investitorjem, le s 
to  razliko, da je Pionir prevzel 
celotni inženiring za izgradnjo 
farme „BUGARI". Ta pre
dvideva izgradnjo investicijske
ga programa, tehnične do k u 
m entacije, celotni inženiring 
(projektni in izvedbeni) ter iz
vajanje vseh gradbenih, ob rtn i
ških in instalacijskih del. Pri 
izgradnji farm „BUGARI" bo 
prvič predstavljena lastna te h 
nologija izgradnje farm po siste
m u „P lO N IR ", ki je plod sode
lovanja razvojnega oddelka teh 
nične službe DSSS in delavcev 
iz TOZD Togrel. V okviru tega 
živinorejskega obrata, ki bo 
imel kapaciteto 600 krav m olz
nic in 3000 pitanih govedi, bo 
zgrajeno 12 hlevov (16 x 50 m) 
za pitance, 2 hleva (16 + 8) x 60 
m za krave molznice, molzišče 
z mlekarno (18 + 8) x 45 m, 
silosi trenč  3 x 15 x 120 m, dva 
objekta za seno 12 x 60 m, silosi 
za koncentrat, upravna zgradba 
20 x 12 m ter spremljajoči 
objekti: septična jama, trafo 
postaja, črpališče z agregatom, 
zunanja ureditev in ostali objek
ti kom unalne opreme. S projek
tiranjem  teh  farm je Pionir že 
začel, gradnja pa bo stekla v 
novembru letos, tako da bo do 
konca leta 1983 objekt predan 
investitorju iz Bihača v nadalj
njo uporabo. Vrednost tega 
projekta znaša 540  milijonov 
dinarjev, treba pa je pripom niti.

da je Pionir pri obeh investici
jah tudi sovlagatelj, saj sodeluje 
s 150 milijoni dinarjev (10 za 
farm e in 140 za pivovarno).

Po podpisu teh  pogodb smo 
poprosili še tov. Slavka Guština 
v.d. predsednika kolektivnega 
poslovodnega odbora SGP 
..P ionir" za izjavo. Med drugim 
je povedal:

SLAVKO GUŠTIN v. d. pred- 
sednik kolektivnega poslovod
nega odbora SGP ..PIONIR"

„SGP ..PIONIR" že vrsto let 
uspešno nastopa v BiH, kjer 
smo uspešno zgradili že vrsto 
objektov. Odlika našega dela je 
bila predvsem v tem , da smo vsa 
zaupana dela v preteklosti opra

vili kvalitetno in v predvidenem 
roku. Prav gotovo je današnji 
čas zaradi ustavitve oziroma 
zmanjšanja investicij m očno  
prizadel predvsem nas gradbin
ce. Pridobitev del v Bihaču je 
pravi uspeh in istočasno velika 
obveznost za naš štiritisoččlan- 
ski kolektiv. Nikakor ne smemo 
razočarati investitorja iz pobra
tene občine, saj menimo, da je 
podpis te pogodbe začetek kon
kretnega sodelovanja med 
občinama.

Prav gotovo ima pridobitev 
teh del tudi velik pomen za 
našo delovno organizacijo. 
Večino del bomo opravili v letu 
1983, torej v letu, ko bo za 
gradbince zaradi pomanjkanja 
del izredno težko. Skorajda pol
druga milijarda del pa pomeni 
..Pionirju" kar 20 % letne kapa
citete. Še posebej pa je po
membno, da smo dela prevzeli s 
kompletnim inženiringom, kar 
pomeni, da bomo projektirali 
vse objekte, uvedli najsodobnej
šo tehnologijo in objekte tudi 
zgradili. To je prvi velik nastop 
naše lastne tehnologije za iz
gradnjo farm po sistemu 
..PIONIR", ki je plod dolgolet
nega dela naših strokovnjakov. 
Podpis teh pogodb dokazuje, da 
smo sposobni opraviti največja 
dela in da je zaupanje v naše 
delo posledica načrtnega in kva
litetnega dela v preteklosti, 
tako da bo naš nastop v BiH še 
trdnejši in sodelovanje med 
pobratenimi občinami še uspeš
nejše."

&
SHlustrija gradbenega materiala Anhovo

TOZD OPEKARNA BREŽICE

ZAHTEVAJTE INFORMACIJE
IN STROKOVNE NASVETE V PRODAJI 
BREŽICE 
10 OBRATUJE TUDI VSAKO SOBOTO! 
Št. tel.: / 0 6 8 /  6 1 -7 9 8

PRAVOČASNO NAČRTUJTE ZIDNE FASADNE 
NOTRANJE DEKORATIVNE ZIDNE OBLOGE 
S  SILIKATNIMI FASADNIMI ZIDAKI 
V KOMBINACIJI Z IZOLACIJSKIMI MATERIALI

OBLOGE IN

Dvoslojni obodni zid z zračno  
plastjo in top lotno  izolacijo. 
Lahko je tudi brez toplotne izo
lacije. Zunanji zid je iz silikatnih  
fasadnih zidakov, neom etan, z 
obdelanim i regami. Notranji zid 
je iz armiranega betona, sili
katnih modularnih blokov ipd. 
Zidna sloja sta med seboj p ove
zana z nerjavečimi žičn im i sidri

■ 20
►190 <290)4-

Obodni zid , izdelan kot dvosloj
na zidna konstrukcija. Obtožni 
zid je iz neom etanih silikatnih  
fasadnih zidakov; notranji zid pa 
iz silikatnih modularnih blokov. 
Zidna stoja sta med seboj' pove
zana z žičn im i sidri iz nerjaveče
ga jekla aii bakra.
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DOLENJSKI PROJEKTIVNI BIRO 
NOVO MESTO, SOKOLSKA 1

URBANIZEM, PROJEKTIRANJE, 
INŽENIRING

TEDENSKA b
Č etrtek , i. julija -  Julija ,  
Petek, 2. julija -  O ton 
Sobota, 3 .julija*- Tomaž 
Nedelja, 4. julija -  Dan borca 
Ponedeljek, 5. julija -  Cirila 
Torek, 6 . julija -  Marija 
Sreda, 7. julija -  Dan izgnancev 
Č etrtek, 8. julija -  Elizabeta 
LUNINE MENE 
6. julija ob 8.31 -  ščip

lurja. 6 . in 7. 7. jugoslovanski barvni 
film Lev v srcu.

KOSTANJEVICA: 3. 7. nemški 
film Dobri fantje in lepo dekle. 4. 7. 
ameriški film Eden pro ti vsem. 7. 
7. grški film Ograja okrog nafte.

KRŠKO: 3. in 4. 7. jugoslovanski 
film Hajka. 7. 7. francoski film Sra
mežljiv sem, a se zdravim. 8 . 7. itali
janski film Poletne pustolovščine.

SEVNICA: 1. 7. japonski film Ka- 
mikaze na kolesih. 2. 7. nemško- 
jugoslovanski film W inetou v Dolini 
smrti. 3. in 4. 7. risani film Popjave- 
ne neumnosti. 7. in 8. 7. italijanski 
film Policaj, k i j e  ljubil ženske.

BRESTANICA: 3. in 4. 7. ameri-' 
ški barvni film Zadnji strel.

BREŽICE: 2. in 3. 7. ameriški 
barvni film Tajni ljubčki. 4. i n 5. 7. 
italijanski barvni film Prsti iz ve-

GRNOMELJ: 2. julija angelski 
film Napačen spoj. 4. julija ameriški 
film Barracuda in ameriški film 
Dirka Cannoball. 5. julija ameriški 
film . Barracuda. 6 . julija zahodno- 
nemški film Jaz sem tvoj morilec.

S T A N O V A N J A
SPACKA, letnik 1976, registriranega 

do 24. 4 .1983, prodam  po ugodni 
ceni. A nton Može, Potok 3, Stra-

SOBO oddam o za manjšo pom oč 
tudi sam ohranilki z večjim o tro 
kom . Telefon 2 2 -  415.

NEOPREM UENO SOBO v Novem 
mestu oddam  dekletu. Inform a
cije na telefon 2 3 -0 0 3 .

SOBO s uporabo kuhinje in sanitarij 
nujno iščem. V poštev pride tudi 
izven Novega mesta. Naslov v 
upravi lista (2 748 /82).

SOBO oddam  fantu . Marija Žibert, 
Milana Majcna 1, Novo mesto.

M o t o r n a  v o z i l a

PRODAM m otokros SUZUKI •- RM 
250 cem, letnik 1982, zaradi 
odhoda v JLA. Informacije na 
tel.: 2 2 -7 8 2 .

ZASTAVO 750, letnik 1973, ne
registrirano, v zelo dobrem  stan
ju , prodam. Leopold Škedelj, 
Dol. Gradišče 1, Šentjernej.

ZASTAVO 750 S, letnik 1978, pro
dam . Telefon 23 —959.

MOPED TLS 14 v dobrem m  stanju, 
letnik 1978, prodam . Stanko Mu
hič, Koroška vas U, Novo mesto.

PRODAM kom pletne rezervne dele 
za ZASTAVO 1300 in FIAT 1100. 
Majcen, Vodale 8 , 68295 Tržišče.

ZASTAVO 750, letnik 1976, r e 
gistrirano do maja 1983, ugodno 
prodam . Andrej Štembergar, 
Šentjernej 62.

KATRCO, letnik 1976, dobro 
ohranjeno, progam. Ogled vsak 
dan od  15. ure dalje. Alojz Bizjak, 
Podulcc 12,68274 Raka.

ROG AVTOMATIC, star leto in pol, 
prodam . Miroslav Žibert, Jelenk 
10 Raka

FIAT 850 special, letnik 1970, regi
striran do 24. 12. 1982, prodam . 
Vid Pipan. Vel. Orehek 15, S to 
piče.

PONY EKSPRES poceni prodam. 
Telefon 2 3 -5 2 9 .

SIMCO 1005 LS, letnik 1977, garaži- 
rano, dobro ohranjeno, registri
rano za leto 1982-83 , opremljeno 
z novimi gum am i in nekaj rezerv
nimi deli, prodam . Informacije po 
telefonu 21-758.

ZASTAVO 750, letnik 1977, pro
dam. Ogled v petek od 14. ure 
dalje in v soboto od 17. ure dalje. 
Inform acije na telefon 71-732.

126 P, december 1979, garažiran, 
prodam . Dušan Jenko, Cesta 
herojev 30, Novo mesto.

UGODNO prodam  škodo 120 LS, 
letnik 1979. Tel. (068) 21-941 
(dopoldan).

DOLENJSKI LIST
IZDAJA: DITC, tozd  Časopis Dolenjski list. Novo m esto
USTANOVITELJ LISTA: ob čin sk e konference SZDL Brežice, 

Črnom elj, K očevje, Krško, M etlika, N ovo m esto , Ribnica, Sevnica in 
Trebnje.

IZDAJATELJSKI SVET je družbeni organ upravljanja. Predsed
nik: Niko Rihar.

UREDNIŠKI ODBOR: Marjan Legan (glavni in odgovorni 
urednik), Ria Bačer, Andrej Bartelj, Marjan Bauer (urednik Priloge), 
Bojan Budja, Zdenka L ind ič-D ragaš, Milan Markelj, Pavel Perc, Jože  
Primc, Drago Rustja, Jože S im č ič , Jožica T eppey, Ivan Zoran in 
Alfred Železnik. Tehnjčni urednik Priloge: Dušan Lazar. Ekonom ska  
propaganda: Janko Saje, Iztok G ačnik in Marko Klinc.

IZHAJA vsak četrtek  -  Posamezna številka 12 d in . Letna 
naročnina 4 8 0  d in . plačljiva vnaprej — Za delovne in družbene  
organizacije 9 6 0  d in  — Za inozem stvo 9 6 0  din ali 2 3  ameriških  
dolarjev o z . 5 2  DM (oz. ustrezna druga valuta v tej vrednosti) — 
Devizni račun 5 2 1 0 0 - 6 2 0 - 1 7 0 - 3 2 0 0 0 - 0 0 9 - 8 - 9  (Ljubljanska 
banka. Temeljna dolenjska banka Novo m esto).

OGLASI: 1 cm  višine v enem  stolpcu za komercialne oglase 2 2 0  
din, za'razpise, licitacije ipd. 3 0 0  d in . 1 cm  na d o lo čen i, srednji ali 
zadnji strani 3 3 0  d in , 1 cm  na prvi strani 4 4 0  din . Vsak mali oglas do  
10 besed 100  d in , vsaka nadaljnja beseda 10 din . Za vse druge oglase 
vglja d o  preklica cenik  št. 13 od  1 .1 1 .1 9 8 1  dalje. Na podlagi mnenja 
sekretariata za informacije IS skupščine SR S (št. 4 2 1 —1 /7 2  od  2 8 . 3 . 
1974) se za Dolenjski iist ne plačuje davek od prom eta proizvodov.

TEKOČ! RAČUN pri podružnici SDK v Novem  mestu: 
5 2 1 0 0 - 6 0 3 - 3 0 6 2 4  -  Naslov uredništva 6 8 001  Novo m esto , Glavni 
trg 7, p. p. 3 3  (telefon (068) 2 3 - 6 0 6  -  N aslov uprava Jenkova 1 , p .  
p. 3 3  tel. (068) 22—3 6 5  — Naslov ekonom ske propagande in malih  
oglasov: Glavni trg 3 , p. p 3 3 , te lefon  (068) 2 3 —611 — Nenaročenih  
rokopisov in fotografij ne vračamo — Časopisni stavek, filmi in 
prelom DITC tozd  Časopis Dolenjski list, oddelek grafične priprave 
Novo m esto — Barvni filmi in tisk: Ljudska pravica, Ljubljana.

OPEL ASCONO 16 S, letnik 1973, 
prodam . Fajdiga, Mestne njive 9, 
Novo m esto, telefon 2 3 -3 6 8 . 

OSEBNI AVTO SIMCA 1307 GLS, 
letnik 1979, prevoženih 25.000
km , prodam. Informacije na tele- 
" (068fon (068) 25-216 , popoldne. 

ZASTAVO 101 prodam . Telefon 
25*470 .

LADO 1600 prodam . Martin Krevs, 
Veliki kal 10, Mirna peč. 

ZASTAVO 750, letnik 1975, regi
strirano do ok tobra, prodam. 
Vinko Virant, Gubčeva 8 , Krško.

•■■■■■Ul!•■•«■■•■■■•■■■■■•■■•■••■■■•■••■■■■■ ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■»■■■■■■■>!

H Kmetijski stroji ji

WARTBURG -  karavan, letnik 
1977, prodam . Cvelbar, Gorenja 
vas 22, Šmarješke Toplice.

JAVO 350 v voznem stanju, zelo 
. ohranjeno, letnik 1977, prevože

nih 8000 km , prodam . Janez Je
rič , Dol. Straža 94.

SIMCO 1100, letnik 1974, vendar 
zelo malo voženo, prodam . Tele
fon 6 9 -5 3 3 .

PONY KOLO, dobro ohranjeno, 
prodam . T elefon 21-948.

AMI 8 , letnik 1974, registriran do 
22. 2. 1983, prodam . Pibernik, 
Zupeča vas 6 . 68263 Cerklje ob 
Krki, telefon 69-108 .

MZ 150, letnik 1980, registriran, 
prodam . Branko Gorše, Kvasica 
l /a ,  Dragatuš.

TOVORNI AVTO „HANOMAG“ 
kurir, registriran, vozen z B-kate- 
gorijo, prodam  ali zamenjam za 
kombi ali traktor. Peter Jeler, 
Reštanj 54, Senovo.

ZASTAVO 750 de luxe, letnik 1975, 
ugodno prodam . Merica Kržan, 
Gubčeva 8 , Brežice.

FIAT 132 -  1800, 5 prestav, letnik 
1977, lepo ohranjen, garažiran, 
prodam . Telefon 2 4 -9 0 0 .

R 4, letnik 1979, prodam , Ivan 
Turk, Sela pri Ratežu 21, O točec.

ZASTAVO 750. vozno, registrirano, 
prodam  za 6.000,00 din. Telefon 
22-178 (zvečer).

ZASTAVO 750, letnik 1972, obnov
ljeno, prelakirano, registrirano 
maja, prodam  za 3,2 M. Požar, 
Mihalovec, Dobova, tel. 6 8 -6 6 7 .

BMW 316 prodam . Inform acije na 
t e l  (068) 6 9 -8 3 7 .

MINI 1000, letnik 1971, prodam. 
Marjan Vovko, Nad mlini 20, 
Novo mesto.

126 P, letnik 1978, prodam . Kavčič, 
Družinska vas 56, Šmarješke 
Toplice.

NSU v zelo dobrem  stanju prodam  
za 1,5 S milijona. Jože Baškovč, 
K ladje 20, 68283 Blanca.

ZASTAVO 101 m editeran, letnik 
1981, nujno prodam . Vegel, Gor. 
Skopice 18, 68262 Krška vas. 
Inform acije po telefonu (068) 
61-000 , od 7. do 14. ure.

PRODAM diesel frezo (12 KM), 
obračalni plug in prikolico. Alojz 
Hiti, Leskovec 11 pri Krškem. 

KOSILNICO BCS 127 prodam . Jože 
Zaletel, Knežja vas 17, D obrnič. 

TRAKTORSKO PRIKOLICO „Teh- 
nostroj“ , nosilnost 3 t ,  enoosno,
popolnom a novo, prodam . Janez
~  1, Se:

P R O D A M

UGODNO PRODAM skobeljni stroj 
poravnalnik, krožno žago z raz- 

,  nimi priključki in agregat 200 V, 
m oči 1,5 KW. Jože Prah, Ledina 
21, 68290 Sevnica.

GUMI VOZ (3 tone) prodam. Albin 
Hrastar, Bot na RaTcovo jelšo 43 
b , Ljubljana -  Vič, Rudnik.

PRODAM zelo dobro ohranjeno 
m otorno žago HOMELITTE XL 
in električnega pastirja na bateri
je. Alojz Pavkovič, Zavratec 21,
 3 Sti —

65.000 din. Pustosiemšek, G rič 
10, Kostanjevica na Krki. 

PRODAM večje število brejih ovac. 
Inform acije na telefon (068) 
2 4 -4 9 6 , zvečer od i9. do 22. ure.

TRAKTOR T om o Vinkovič, škro
pilnico in plug prodam . Jože Dra- 
govan, Grabrovec 14, Metlika.

TRAKTOR Ferguson 35 prodam. 
Naslov v upravi lista (2 7 5 0 /8 2 ).

BCS kosilnico prodam . Telefon 
(061) 7 8 3 -0 9 6 .

DVA ŽITNA KOMBAJNA Zmaj 
780 in Lanz, oba v delovnem 
stanju, prodam . Alojz Mirt, Gm aj
na 28, Raka, telefon (068) 
75-561.

OBRAČALNIK za seno BCS, še 
dobro ohranjen, prodam. Franc 
Rugelj, Vrh 36 Šentrupert.

PRODAM kosilnico BCS 110, dobro 
ohranjeno. Arkar Rajko, T rebča 
vas 6 , Dvor.

TRAKTOR Guendller s koso ( 14 
KM) prodam. Jože Žlogar, Buši- 
nja vas 11, Suhor pri Metliki.

TRAKTOR Univerzal DT prodam 
ali zamenjam za manjšega. Jože 
Kos, Veliki Kal, Mirna peč, tele
fon 84-301.

TRAKTOR Deutz s koso in nakla
dalko Fahr prodam. Anton Pinte
rič, Trcbež 22 a, A rtiče.

NAKLADALKO (22 cm3) prodam. 
Martin Bogovič, Bukošek 53, 
68250 Brežice.

TRAKTOR Tomo Vinkovič (30 
KM) s priključki, brano in plu
gom prodam. Zvone Štublar, Li
povec 5 68333 Semič.

FREZO Simplicity prodam. Lutcr- 
ško selo 13, 68222 O točec.

Kovačič, Dram a 1. Šentjernej. 
TRAKTOR IMT 540 s kabino in 

1450 delovnim i urami prodam. 
Marjan V rančič, Kostanjek 30, 
Zdole -  Krško.

PRODAM trak to r Ferguson (45 
konj), rotacijsko kosilnico ter 
samo nakladalno prikolico (17.
m 3), staro dve leti, znam ke Sip. 
Alojz Pečarič, Sm denik 9 ,6 8 2 7 4  
Raka, telefon (068) 74 —580.

68293 Studenec pri Sevnici.
GRADBENO BARAKO prodam  po 

ugodni ceni. Telefon 2 4 -0 9 4  
(zvečer).

OTROŠKI VOZIČEK za dvojčke 
(globok in športni) prodam . Tele
fon 24-311.

ŠOTOR za štiri do šest oseb (enkrat 
rabljen) prodam  za 13.000 din, ali 
zamenjam za manjšega. Telefon 
61-934 , Brežice.

PRODAM mladega in pridnega kon
ja. Bedenj II. Adlešiči. _

ČOLN ELAN T -4 3 0  s prikolico; 
registriran, prodam . Telefon 
2 3 -5 2 9 .

STILNO OMARO (nizko) p ro d a m ., 
A nton Becele, Kettejev drevored 
39, Novo mesto.

PRODAM 2000 kosov opeke „bi- 
ber“  po 3 din, 1000 letev 2 x 5 , 5  
d. po 2 din. Telefon (068) 
7 2 -6 3 4  od  6 . do 7. ure.

PRODAM betonski mešalec (250 1) 
in konzolno dvigalo. Uršič, Can
karjeva 81 a, Senovo.

PSIČKA, nemškega ovčarja, starega 
tr i  mesece, prodam. Mihalič, Kre
novo 31, Šmarješke Toplice.

PLINSKI ŠTEDILNIK, dobro 
ohranjen, prodani ali menjam za 
drva. Amalija R ozm an, Kri
stanova 1, Novo mesto.

PRALNI STROJ CANDY super- 
avtom atic prodam . Telefon (068)
2 1 -0 2 5  (zvečer).

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČEK 
prodam .Telefon 2 5 -9 8 6 .

GARDEROBNO OMARICO za čev
lje in ogledalno omarico za kopal
nico prodam . Telefon 2 3 -3 5 5 .

PRODAM gum i voz (16 col), kosil
nico BCS 127, m otor 15 SCL. 
A nton K lem enčič, Goriška vas 15. 
Mirna peč.

PRODAM po znižani ceni 200 kg 
betonskega železa 6 nun. Telefon
22-415.

JADRNICO, dolgo 3,5 m z m otor
jem  in prikolico prodam . Cena

S L U Ž B O  D O B I

GRADBENO PARCELO in staro 
hišo prodam . Naslov v upravi lista 
(2751/82).

STANOVANJSKO HIŠO z vrtom  in 
garažo (Zurcevo) v Semiču 31 
prodam . Ponudbe: Franc D er
ganc, 69333 Semič 3.

MANJŠO PARCELO -  njivo na 
Senovem prodam . Uršič, Can
karjeva 81 a , Senovo.

VINOGRAD, star tri leta (500 trt) 
in vikend na Radoviči (Metlika) 
ugodno prodam. Telefon (068) 
5 8 -5 8 0 .

PARCELO, zazidljivo, v Kostanje
vici na Krki (p ro ti gradu) pro
dam. Anton Colarič, Stepanj- 
ska 9, Ljubljana.

MLAJŠEi DEKLE zaposlim v bifeju. 
Hrana in stanovanje brezplačno, 
m esečni dohodki 8.000 din, mož
nost priučjtve, dva dni v tednu 
prosto po dogovoru. Pismene 
ponudbe pošljite na naslov: Nada 
N učič, Pohorski bataljon. 139, 
61000 Ljubljana.

DEKLE, ki ima veselje do strežbe v 
gostilni, dobi zaposlitev v gostilni 
Černe na Verju 9, Medvode. Na- 
stop službe 25. julija 1982.

IŠČEMO resno, zanesljivo osebo 
(študenta, upokojenca) za hono
rarno delo na blagajni pri igralnih 
avtom atih  v bistroju „R otovž“  v 
Novem m estu. Interesenti naj se 
oglasijo v bistroju „R otovž“ .

Priporoča se STANE BULC, 
Jurčkova pot 73, Ljubljana -  
Rakovnik.

VODOVODNE1 NAPRAVE napelju
jem  in popravljam. Material imam 
na zalogL Možnost plačila z ban
čnim  kreditom . DRAGO VIRC, 
Tomšičeva 11,682i0 Trebnje, tele
fon 4 4 -5 9 4 .

OBVEŠČAM cenjene stranke, da bo 
mlin v Škocjanu z aradi dopusta 
od 10. julija do 3. avgusta 1982 
zaprt. Jože F E R K O U , Hrastulje 
20, Škocjan.

OBVEŠČAMO cenjene stranke, da 
bo gostiina „Paradiž“ v Dol. Stra
ži zaradi letnega dopusta od 5. 
julija do 30. julija 1982 zaprta. Se
priporočam o. 

AVTOLIČARSTVO FRANC ZU-

S L U Ž B O  I Š Č E

R* A  Z N O

SPREJMEM kakršnokoli delo v do
poldanskem  času za 5 ur dnevno. 
Ankica LULIČ, Šolska 6 , Novo 
m esto.

V noči od petka na soboto nam je 
pobegnila dva meseca stara psička 
bernardinka. Naprošamo vse, ki 
bi kaj vedeli o njej, da nam 
sporočijo ali jo  vrnejo na naslov 
Grilc, Kristanova 42, Novo 
m esto, telefon 23-610.

NA VRHPEČI 1 pri Mirni peči je  bil 
22. junija okoli 23. ure vzet 
kardan sam onakladalne prikolice. 
Storilec je  bil opazovan, zato ga 
opozarjam o, da 'kardan  takoj 
vrne. Ignac MATOH.

VELIKO DELAVNICO, primerno 
za vse vrste obrti, dam v najem. 
Ogled vsak dan v Metliki pri Jovu 
Golešu, CBE 3.

Pri osm rtnici za MARTINA HRAS- 
TOVŠKA iz Zakota 58 pri Breži
cah, ki je bila objavljena v prejšnji 
številki, je bila izpuščena v prvem 
delu beseda oče. Za napako se 
opravičujem o.

V NAJEM oddam  večji lokal s 
stanovanjem, primeren za vsako 
ob rt. Naslov v upravi lista 
(2 7 4 9 /8 2 ).

V VARSTVO vzamem otroke. Mev- 
lida Kajič, Kettejev drevored 49, 
Novo mesto.

VIKTOR PAPEŽ, Majde Šilc 14, 
Novo m esto, prepovedujem  vsako 
vožnjo in pašo po m ojih parcelah 
na Potov vrhu 8. Kdor tega ne bo 
upošteval, ga bom  sodno pre
ganjal.

MARJJA BOH -M RGO LE. Zloganjc 
1, Škocjan, prepovedujem  Francu 
TRŠINARJU iz Škocjana, da bi 
obdeloval njivo v Goriški vasi do 
ureditve, svoj pridelek pa lahko še 
pospravi.

JO ŽEFA  BREZAR iz Čilpaha 3, 
Trebelno, prepovedujem sinu 
Francu SAJETU iz č ilp ah a  3, 
Trebelno, prodajo mojih pre
mičnin, poljskih pridelkov in živi
ne. Kdorkoli bi kaj kupil od nje
ga, bo  moral vrniti ali ponovno 
piačati meni.

PANČIČ, Potok 35, Straža, 
opravlja lakiranje vseh vrst oseb
nih vozil z m etalnim i barvami, s 
sušenjem v kom ori. Se p rr 
poročam .

OO ZSMS PRAPREČE in ZB NOB 
STRAŽA prirejata v počastitev 
dneva borca 3. julija ob 14. uri 
srečanje borcev in mladine. P° 
programu bo prosta zabava. Ig*31 
bo ansambel KLAN. Vabljeni

IZDELUJEM betonske strešnike- 
Barvo iz uvoza dodajam  v maso- 
Na zalogi tud i betonski kvadri p® 
ponkurenčnih  cenah. KERIN- 
Podbočje pri Kostanjevici, tele
fon (068) 6 9 -8 3 7 .

OBVEŠČAM cenjene stranke, da bo 
delavnica zaradi dopusta zaprtjj 
od 5. do 31. julija 1982. AVGUST 
MODIC, avto kleparstvo -  Hč*** 
stvo, Trdinova 49. Novo m e^0,

GOSTILNA TURK STOPIČE obve
šča cenjene goste, da je  bj®* 
zopet odprt vsak dan razen sred* 
in četrtk a . Se priporočam o!

I Z B R f M K L  J k T j  
P O R O D N I Š N I C E  *  r

V času od 18. do 24. junija so y 
brežiški porodnišnici rodile: Dragi03 
Čavlovič iz Male Jazbine -  Ivan* 
Marija Nepužlan iz Trnja — Andr£30>

m
Branka Trbušič iz Lug breg?ugarskega or 
-  Martino, Dubravka Pavic . “
Strm ca -  Fabijana, Katica Bosni*

ZAHVALA

Ob požaru gospodarskega poslop
ja  v Podgori pri PAVČKOVIH se 
najlepše zahvaljujemo požrtvoval
nim gasilcem iz Dolnje Straže, No- 
volesa in Novega m esta, vaščanom 
in vsem, k i ste nam priskočili na 
pom oč. Hvala tudi nabiralcem in 
darovalcem prostovoljnih prispev
kov. Še enkrat vsem najlepša hvala! 
Družina PAVČEK -  FINK.

Dragi hčerki TONČKI MRHAR z 
Grma 17, Novo mesto, za njen 22. 
rojstni dan želita veliko sreče in 
zdravja ter še mnogo let mama in 
ata. Č estitke veljajo tudi snahi 
JO ŽICI FRANKO iz Gafcija za 
njen 29. rojstni dan.

iz Noršič sela — Mirjano, Vera Lade 
vič iz Kalinovicc — Marjeto, Zori03 
O tročak iz Moravč — Damirja, 
je ta  Sckulo iz Brežic — Maria, Jožu? 
Grilc iz Brestanice -  Andrejo, Dal"- 
ca Mazič iz Sam obora -  Ivan* 
Vesna Bočak iz Zdenccv -  deck* 
K atarina Praznik iz Sevnice — dek«

foVESTILAl
co, ljubica Perc iz Kladnika '
deklico, Stefica Kupres iz Jurje* 
čanov -  Lidijo^ Dragica Slengi *

12-, 13-, 14-, 15 in 16-colskc gumi 
vozove, nove, prodam  za konjsko, 
volovsko ali traktorsko vprego. 
Delamo tudi vse vrste prikolic in 
osovine za traktorske prikolice. 
Po dogovoru dostava na dom .

Rud — P e tra  — Čestitamo!
V preteklem  tednu so pri nas umrli- 

Hriberšck Kristina -  upokojenk* 
iz Globokega, stara .83 let, Zaloka1 

-Ciril — km etovalec iz Impoljce, stat 
53  let, Avguštine ič Terezija -  g0- 
spodinja iz Polja, stara 52  let..

Z A H V A L A

Ob boleči in nenadni izgubi naše ljube mame, babice, prababice in tete

MARIJE KERIN
iz Velike vasi pri Kr&em

se najtopleje zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem, sosedom za izrečeno sožalje, 
darovano cvetje in vence. Posebno zalivalo smo dolžni DO Mercator Preskrba Krško — NC, 
Občinski zdravstveni skupnosti Krško, Novolesu — Boru Krško, Imperialu Krško, IMV Novo 
mesto, trgovskemu podjetju 1. junij Trbovlje, sovaščanki Anici Hočevarjevi za vso izkazano 
pom oč ter duhovniku za opravljeni obred.

Žalujoči: sinova in hčerke z družinami

Solza se bo posušila, 
rana nikdar zacelila.

Z A H V A L A

Mnogo prezgodaj nas je  v 55. letu po kratki in zahrbtni bolezni zapustil nas 
dobri in skrbni m ož. oče, stari o če , b rat in stric

CIRIL GORNIK
s Pristave pri Šentjerneju

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem dobrim  vaščanom, znancem in prijateljem , ki so n*111 
najtežjih trenutkih  priskočili na pom oč, nam izrekli sožalje, pokojnem u darovali vence in cvetje ter g* 
spremili na zadnji poti. Posebno sc zahvaljujemo zdravnikom in strežnemu osebju splošne bolnice N ow  
mesto, zdravnikom iz zdravstvene postaje Šentjernej, gasilskemu društvu Mokro polje, godbi na pihala 
Šentjerneja, j govornici na dom u i Jožici Kastelic in K cvač iču , govorniku pri odpetem  grobu, DO • 
Šentjernej in župniku za lepo opravljeni obred. Vsem še enkrat iskrena hvala.

Žalujoči: žena Martina, sin Marjan, hčerka Anica z možem Tonetom , vnučka Tomaž i« 
Bojan, bratje Franc, Janez in Jože z družinami ter ostalo sorodstvo
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Z A H V A L A

Ob boleči izgubi naše mame, stare mame, sestre in tete

ALOJZIJE FERBEŽAR
iz Potočne vasi

se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom, prijateljem in znancem, ki so nam v teh 
težkih trenutkih stali ob strani, nam izrekli sožalje, pokojni'darovali vence in cvetje ali nam 
kakorkoli pomagali. Posebej se zahvaljujemo tovarni zdravil Krka, Novoteksu predilnici in 
0 0  ZZB Bučna vas za podarjene vence in izraze sožalja. Zahvala velja tudi župniku za oprav
ljeni obred in vsem. ki ste našo mamo spremili na zadnji poti.

Žalujoči: vsi njeni

Z A H V A L A

V 84. letu nas je za vedno zapustil naš dragi mož, oče, stari oče

JOŽE BROZOVIČ
iz Učakovcev pri Vinici

Iskreno se zahvaljujemo vsem sorodnikom, vaščanom, prijateljem in znancem, ki so nam po “® 
magali v najtežjih trenutkih, z nami sočustvovali, nam izrazili sožalje, pokojnemu darovali 
cvetje-in ga spremili na njegovi zadnji poti. Posebej se zahvaljujemo sosedom, medicinski 
sestri Hudclja in GG TOK Črnomelj za podarjeni venec ter župniku za opravljeni obred.

Žalujoči: žena Marija, sinova Jože in Stane, hčerke Anica, Marica in Fanika z družinami ter
sinovi France, Janko in Vince

Z A H V A L A

Po dolgotrajni in težki bolezni nas je v 84. letu za vedno zapustil naš dragi 
oče, stari oče, tast in stric

MARTIN VIPAVEC
z Vel. Sel pri Adlešičih

Zahvaljujemo se vsem dobrim sosedom, prijateljem in znancem, ki so nam v^teh težkih tre
nutkih priskočili na pomoč, nam izrekli sožalje, pokojnemu darovali cvetje in vence ter ga 
Opremili na njegovi zadnji poti. Še posebno zahvalo smo dolžni DO GOK Črnomelj, BETI 
Ljubljana, govornikoma tov. Ivanu Požeku in tov. Alojzu Cvitkoviču za poslovilne besede, 
pevkam ter župniku za opravljeni obred

Žalujoči: sin Peter z družino, hčerki Marija in Katarina z družino, snaha Romanka z 
družino, zet Anton z družino in ostalo sorodstvo

Z A H V A L A

V 75. letu življenja nas je  zapustil naš dragi mož, oče, brat, stari o če  it) stric

JANEZ PALČIČ
iz Rumanje vasi 16, Straža

Iskreno se zahvaljujemo sorodnikom, prijateljem in znancem za podarjene vence, cvetje in 
denarno pom oč, Drohničevi družini za vso pomoč ter poslovilne besede pred ddmačo hišo, 
prav tako tudi vaščanom, ki so sočustvovali z nami, nam izrekli sožalje, pokojnemu pa 
podarili vence in cvetje. Obenem se Zahvaljujemo delovnim organizacijam: SS SIS Novo 
mesto Slovenijales-tozd veleprodaja Ljubljana, B B C Secheron  Ženeva, Novo les-tozd  TVP 
— tozd TSP Straža, Gasilskemu društvu Vavta vas za podarjene vence in spremstvo na zadnji 
poti. Zahvala župniku iz Vavte vasi za opravljeni obred.

Žalujoči: vsi njegovi

.  Z A H V A L A

Ob nenadni izgubi našega očeta, starega očeta in brata

PETRA NOVAKA
iz Malih sel pri Adlešičih

se iskreno zahvaljujemo sorodnikom, sosedom, prijateljem in vsem, ki so nam o b  težkih trenutkih slovesa 
stali ob  strani, izrazili sožalje, pokojnem u podarili vence in cvetje ter "ga spremili na zadnji poti. Iskrena 
hvala kolektivom: UIS Novo m esto, DO GOK Črnomelj, Domu srednjih šol Ljubljana, Metaiki Ljubljana 
in ITPP Ribnica za podarjene vence in izrečeno sožalje. Posebej se zahvaljujemo govornikoma dom a in pri 
odprtem  grobu tov. Požeku in tov. Cvitkoviču za poslovilne besede, pevkam iz Adlešičev in duhovniku za 
opravljeni obred. Vsem, ki ste našega o če ta , starega očeta  in brata spremili na zadnji poti, še enkrat 
prisrčna hvala.

Vsi njegovi

Z A H V A L A

Ob izgubi našega dragega moža, očeta in starega očeta

FRANCA CEKUTE
z Drče 5, Šentjernej

| e iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, organizaciji ZB 
Šentjernej, društvu upokojencev Šentjernej, TOK gozdarstvo Novo mesto, Mercatorju 
JOZD Standard Novo mesto za sočustvovanje, izraze sožalja, pomoč in darovano cvetje, 
iskrena hvala dr. Janežu, dr. Novakovi in osebju oddelka za intenzivno nego bolnišnice Novo 
niesto za zdravniško pomoč in lajšanje bolečin, govornikoma tov. Verbiču in tov. Plutu za 
*epe ih tople poslovilne besede.

Žalujoči: žena in sinova z družinama

Z A H V A L A

V 60. letu je odšla od  nas draga in skrbna žena, mama, stara mama, sestra in
teta

JOŽEFA BADOVINAC
iz Stopič 34

Iskreno se zahvaljujemo sorodnikom, sosedom, prijateljem, znancem, tovarni zdravil Krka, 
Društvu upokojencev, ZB, ostalim delovnim organizacijam in sodelavcem za darovano cvetje 
in vence ter .izraze sožalja. Hvala osebju nevrološkega oddelka bolnice Novo mesto za 
zdravljenje, župniku za lepo opravljeni obred in govor. Zahvala velja tudi vsem ,'ki ste 
pokojnico spremili na njeni zadnji poti.

Vsi njeni 

Stopiče, dne 27. junija 1982

Z A H V A L A

V 74. letu starosti nas je zapustil naš dragi oče, ded, brat in stric

ALOJZ LUŠTEK
iz Ždinje vasi 34

Iskreno se zvahvaljujemo vsem, ki ste s cvetjem izrazili bolečino ob smrti in pokojnega v 
tako velikem št e vi ju spremili na njegovi zadnji poti. Posebno zahvalo smo dolžni 
nevrološkemu oddelku novomeške bolnišnice, DO Iskra, Pionir in Novoteks, sosedom in 
vaščanom za vso pom oč. Hva^a tudi župniku za opravljeni obred. Vsem še enkrat iskrena 
hvala.

Žalujoči: vsi njegovi

Z A H V A L A

Ob boleči izgubi dragega moža, atija, sina in brata

Ma r t in a  z u p a n CiCa

prisrčno zahvaljujemo vsem, ki ste ga v tako velikem 
številu spremili na prerani zadnji poti na Žalah v 
Ljubljani. Še posebej se zahvaljujemo Gasilskemu društvu 
Ajdovec za spremstvo in poslovilne besede, vsem sorod
nikom, prijateljem in krajanom Ajdovca in Križanom za 
^čustvovanje in izraze sožalja, kakor tudi vsem, ki ste- 
Pokojnemu darovali vence in cvetje.

^jilujoči: žena Anica, hčerkici Helenca in Martina, oče 
Alojz, brata Ivan in Jože ter sestri Tončka in Micka z 

družinami

W

V S P O M I N

30. iunija jc  minilo leto dni, odkar 
nas jc  za vedno zapustila naša draga 

mama, stara mama in babica

ANTONIJA HROVAT
iz Gor. Nemške vasi 3

9

Vsem, ki obiskujete njen zadnji dom, iskrena hvala! 

Vsi njeni

Ljuba mama!
Ž e leto dn i v grobu spiš, 
a v naših srcih še živiš.
N e mine dan ne noč, 
povsod v mislih si z  nami.

V S P O M I N

Minilo bo leto dni, odkar si 2. julija 
1981 odšla od  nas, ljubljena mama, 

stara mama in prababica

JULIJANA SEKULA
roj. Šepic

i/  Kettejevega drevoreda 51, Novo mesto

Žalujoči: vsi njeni
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R e z ik a  D j o
Rezika Djordjevič iz Bre

žic , je  ena od  desetih le
tošnjih dobitn ikov nagrade 
samoupravljanja Zveze sin
dikatov Slovenije. Zaposle
na je  k o t gostinska delavka 
v Turist hotelu v Brežičah, 
kjer se j i  letos izteka drugo 
desetletje zvestobe^podjetju.

Poklicu se posveča z  veli
kim veseljem, čeprav je  na
poren in ima tu4i senčne 
strani, predvsem zaradi ne
deljskega in večernega dela. 
To najteže prizadeva mlajše 
delavke z majhnimi otroki, 
saj jih čaka dom a še zvrhan 
kup družinskih obveznosti.

„Glede tega sem imela 
sre č o ”, pravi Rezika: 
„Doma imam mamo, ki me 
je  razbremenila velikih skrbi 
s tem, da pazi na o troke in 
m i pomaga pri gospodinj
skem delu. Brez nje se ne 
b i mogla nikoli toliko p o 
svečati poklicnemu in 
družbenopolitičnem u delu 
te r  sam o u p ra v lja lsk im  
dolžnostim . Tudi s šolo ni
mam težav. Obe hčerki, 
18-letna Lilijana in 13-letna 
Smiljana, se pridno učita, 
m edtem  ko je  5-letni 
Aleksander še v dom ačem  
varstvu.

Svoje družbenopolitično  
delo je  Djordjevideva začela 
v sindikatu in se istočasno 
uveljavljala k o t samouprav- 
Ijalka. Večkrat je  predsedo
vala delavskemu svetu in 
sindikatu v DO, zdaj pa je  
že drugič podpredsenica 
občinskega sveta ZS in čla
nica odbora za gostinstvo in 
turizem p r i republiškem  
svetu ZS.

Po rodu je  Artičanka. 
O če je  delal v Opekarni

Kom aj leto dn i je  bila stara, 
ko je  družina morala v iz
gnanstvo. Po vrnitvi v d o 
movino je  kmalu dobila še 
brata. R od il se je  tri mesece 
po nenadni in tragični o če
tovi smrti. O d takrat naprej 
je  mama prevzela nase dvoj
no breme in da je  preživela  
sebe in oba otroka, si je  
služila kruh po  ,tabrhih ’.

S  spričevalom gostinske 
šole v žepu je  Rezika dobila  
prvo zaposlitev v Portorožu. 
Morje jo  je  navdušilo in 
rada bi ostala tam, toda  
vezi z  dom om  so bile 
močnejše in so jo  pripeljale 
spet v Brežice.

Ob težavah, k i ta čas 
tarejo naše gospodarstvo, 
nagrajenka samoupravljanja 
veliko razmišlja o tem, kaj 
vse b i gostinstvo lahko iz
boljšalo in tako prispevalo 
k donosnejšemu gospodarje
nju. Prepričana je, da b i se 
dalo s kvalitetno, pestro in 
d o m i s e l n o  p o n u d b o  
marsikaj doseči. V tis ima, 
da še niso vsi dojeli resnosti 
položaja in da živi ta del 
Slovenije še preveč v za
tišju, saj sta Obala in Go
renjska precej bolj na pre
pihu. Mladim b i zato ko
ristila izmenjava delavcev v 
okviru sozda. Nudila b i jim  
veliko več izkušenj, k o t 
samo prehajanje iz obrata  v 
obrat v Brežicah. R ezika je  
prepričana, da je  povezava 
znotraj sozda prešibka. 
T u d i  s prepočasnim
uveljavljanjem nagrajevanja 
po delu ni zadovoljna, saj 
b i sicer vsak delavec hitreje 
spoznal, da je  osebni do
hodek odvisen predvsem od  
njegovega lastnega dela.

JOŽICA TEPPEY
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KRAJANI DOBOVE IN 
PISEC PRAZNUJEJO  

4. JULIJA

DIRKE V DEŽJU -  Eni z dežnikom, drugi brez so gledalci 
spremljali zanimive razplete na hipodromu. Na žalost organizator
jev pa je veliko ljubiteljev konjskega športa ostalo tudi doma.

Dobovčani bodo 4. julija odprli 
cvetlično in etnografsko razstavo, v 
spomin na trnove dni izgnanstva pa 
bodo spominjale slike. Lovska druži
na Dobova pa bo na ta dan odprla 
svoj dom  na Postačah. Pišečani, ki 
so se kot tudi čateško turistično 
društvo prijavili za letošnje tekm o
vanje za najlepše urejen kraj v Slove
niji, pridno urejajo okolico. Tako 
bodo zrasle nove znam enite pišečke 
škarpe, regulirali bodo o to k  Gaber- 
nico in uredili pokopališče. Sicer pa 
bodo krajevni praznik in dan borca 
Pišečani praznovali 4. julija s prire
ditvijo »Kmečki turizem  vabi", ko 
bodo lahko obiskovalci sejma od 9. 
do 13. ure tudi  kupili znan pišečki 
kruh in druge dobrote.

Naliv osušil klubsko blagajno
Kljub dežju si je šentjernejske konjske dirke ogledalo več kot 20 0 0  ljudi — Dimitrija 

in Marko Slavič st. iz Ljutomera dvakratna zmagovalca dneva
T -
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Zadnje nedeljsko popoldne pri
rediteljem kasaških konjskih dirk v 
Šentjerneju ni bilo naklonjeno, saj je  
dež ob drugi uri, ko  je  bil napo
vedan pričetek tekmovanja, ne
usmiljeno lil iz črnih oblakov. Požrt
vovalnim organizatorjem  iz društva 
za konjske športe v Šentjerneju je 
vseeno uspelo izvesti celoten pro
gram dirk do konca, usposobiti raz
m očeno stezo in pripraviti teren za 
prave športne užitke. Dva tisoč lju
biteljev kasaškega športa je  kljubo
valo dežju, ki je sredi tekmovanja le 
prenehal, če pa bi bilo vreme son
čno, bi jih  gotovo bilo še polovico 
več. To sc bo vsekakor poznalo v 
klubski blagajni in upamo lahko, da' 
bo druga letošnja konjska prireditev, 
ki jo  prireditelj obeta za konec 
avgusta, imela mnogo večji obisk.

Največje zanimanje je  bilo vse
kakor za 4. slovensko krožno dirko, 
v kateri nastopajo skoraj vsi naj
boljši slovenski kasači. V tej dirki je 
zmagala Dimitrija z voznikom Mar
kom  Slavičem st. iz Ljutomera, dru

gi je  bil Roksi (Miro Cotman iz 
Komende), tretji pa zmagovalec 
predzadnje dirke v Ljubljani Duk 
(Tone Dolinar iz Škofje Loke). V 
krožni dirki skupno še vedno vodi 
Duk s 24 točkam i.

V prvi dirki avtostarta za 3- do 
12-!etnc kasače (1800 m, čas 1.28,6 
do 1.31,5) je  zmagal Runo (Janez 
Stemfelj), drugi je bil Larino (Franc 
Lovrenčič), tretji pa Magnetic (Ja
nez Miklič). Dom ačin v tej dirki, 
Jernej Narat z Izidoro, je  dosegel 
če trto  mesto.

V časovnem handicapu za 3- do 
12-lctne kasače (2000 m čas 1.31,6 in 
slabši) je  zmagal Fijord (Janez Pre
šeren) v m ehaničnem  handicapu za 
2-!etnc kasače (1400 m z dodatki) v 
prvi skupini Fingo (A nton Slavič), v 
drugi skupini Lero (Janez Pogačar), 
v avtostartu za 3- do 12-letne kasače 
(1800 m, čas od 1.25,6 do 1.28,5) pa 
Markiza (Jože Krainer).

Zadnji dve dirki sta zopet po
skrbeli za razburjanje. V svobodnem 
handicapu za 3- do 12-letne dom ače

konje je  zmagala Akra z voznikom 
Ivanom Košakom, v zadnji dirki 
avtostarta za 3-do 12-letne kasače 
(1800 m, čas 1.25 in boljši) pa je 
svojo dobro formo zopet dokazala 
Dimitrija, ki jc  vozniku Marku Sla
viču sL prinesla že drugo zmago v 
enem dnevu.

T. JAKŠE

Za dan borca 
šola v Dragatušu

Dozidava in adaptacija 
velja dobrih 40  milijonov 

din — Brez kreditov

Divji prašiči v pšenici
Studenški lovci rešujejo škodo družno z oškodovanimi 

gospodarji — Skoda na poljih pri Hudem Brezju

S
*
H
*

•
/**/. 

, - "T';

...ve
, / v  * • ■ v

< 3

• v. v  v. - v . • . „
'v/** ^  v  - v

i 'J* '«> * v •<- *• ■**' :^  •
ft

Pridelovalci pšenice v sevniški ob
čin i ves čas opozarjajo na škodo, ki 
jo  dela divjad. Občinski izvršni svet 
je  pred časom  to  vprašanje obravna
val na seji, pripravili so tudi poseben 
pogovor s predstavniki lovcev.

Divjad, v tem  primeru divji pra
šiči, seveda hodijo po svoje, ko t je 
lahko videti na pšeničnih poljih 
okrog Hudega Brezja, še v času 
klasitve. Tamkajšnjim lovcem so ti 
dogodki izredno neljubi. Lovec Mil
ko Zalokar, ki take škode ceni že 
dobrih 25 let, pravi, da studenški 
lovci vsako leto  plačajo skupno 
50.000 do 60.000 dinaijev od
škodnin. ..Divje prašiče smo založili 
•/. več tonam i koruze na treh krmiš

čih. Opažamo, da jih  divjad obisku
je. Žival je  seveda izbirčna, mlečna 
sveža koruza in tudi m lado žito ji 
gre o č itno  bolj v slast," pravi Zalo
kar.

Divje svinje naredijo več škode že 
s tem, ko  samo gredo čez polja. 
Kmetje v Hudem Brezju vedo po
vedati, da je nevaren čas ob dežju, 
ko, k o t je  znano, ta žival stika za 
ogrci. Ajdnikova in Prahova pšenica 
povrhu vsega še ni na posebno izpo
stavljenih legah, temveč sredi ostalih 
polj. Lovca Zalokar in Metelko sta 
odškodovanccm priznala vsakemu 
po 5 arov pom endrane pšenice, ogle
dala sta si tudi druge njive. Studen
ški lovci se torej skušajo z odškodo-

V okviru praznovanja dneva bor
ca bodo v Dragatušu slovesno odprli 
dozidano in adaptirano šolo v Dra
gatušu. Dela, ki so veljala dobrih 40 
milijonov dinarjev, je  opravil črno
maljski Gok. Sola je  tako dobila 4 
nove učilnice, telovadnico, kabinete 
in nekaj drugih prostorov ter dva 
prostora za otroško varstvo. Dela so 
opravili brez kreditov, z lastnimi 
sredstvi, največ, skoraj 20,5 milijona 
dinarjev, je  od samoprispevka, 
dobrih 13 milijonov je  prispevala 
občinska izobraževalna skupnost, 
2,5 milijona občinska skupnost 
otroškega varstva, 2,3 milijona je iz 
združene amortizacije osnovnih šol 
v črnomaljski občin i, toliko tudi iz 
presežkov interesnih skupnosti iz 
leta 1980. Sedaj je  na vrsti za 
adaptacijo stara šola v Črnomlju.

— Brazilija je dežela sambe, 
kave in nogometa. Mi smo dru
gačni, pri nas ni ne sambe ne 
kave ,  .

(Iz Ježa)

V Novem mest
shod mladih 

raziskovalcev
18. srečanje gibanja zna 
nost mladini Jugoslavija 
— v Novem mestu 
Barbara Bulc na med
narodno srečanje v Lon

don

Pod pokroviteljstvom občin
ske raziskovalne skupnosti m 
tovarne zdravil Krka je  bilo v 
Novem mestu 28. in 29. junij* 
18. srečanje gibanja znanost mla
dini Jugoslavije, ki sega je  udele
žilo skoraj 400 osnovnošolcem 
srednješolcev in njihovih men
torjev iz vseh jugoslovanskih re
publik in pokrajin.

Osnovno šolo na Grmu so za 
dva edneva spremenili v velik 
znanstveni laboratorij, kjer »  
mladi razstavili svoje panoje in 
izdelke ter preverjali .znanje Z 
več znanstvenih področij. Zal 
letos med mladimi znanstve: 
ni bilo članov sicer d e lav n i3 
Kluba m ladih raziskovalcev
Novo mesto. Barbara Bulc, dija
kinja 3. letnika novomeške 
gimnazije, je na republiškem tek
movanju dosdgla uvrstitev n* 
zvezno tekm ovanje s področja 
kemije in jo  je  republiška komi
sija določila za mednarodno sre
čanje, ki bo v začetku julija v 
Londonu.

P

l u n a  Cis t o  o d  b l iz u  -
Tako so mladi raziskovalci 
postavili »observatorij" kal 
v učilnici o . š. Grm in opa
zovali pojave na petstokrat 
povečani Luni.

Najboljša dela m ladih je  po
sebna žirija nagradila po posa
meznih področjih , m entorji P* 
so se o nadaljnji usodi in progra
mu bodočih  srečanj mladih po
govorili za »okroglo m izo” . Zad
nji dan bivanja v dolenjski
metropoli so si mladi ogledali 
Bazo 20, tovarno zdravil Krka i*
kulturne zanimivosti Novega 
mesta.

Marsikateri naključni obisko; 
valeč »raziskovalnega instituta1 
na osnovni šoli Grm  je  bil prese
nečen nad obsegom znanja mla
dih, ki bi ga lahko s pridom 
uporabili v marsikateri delovni 
organizaciji.

J. PAVLIN
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Zaradi dežja bifi ob dobiček
vanci dogovoriti o škodi na kraju
samem. Kot pravijo, je  njihov načrt 
odstrela nižji od tistega po sosednjih 
družinah. Verjetno ga bo treba po
praviti.

A. 2 .

Jrečni dobitniki na mirenski tom boli: Ivo Rančigaj, Vesna Jerovšek in Franc Kolenc

Glavni dobitk i mirenske tombole 
_  so ostali v trebanjski občini. Zal je 

tudi izguba ostala samo prireditelju 
-  TVD Partizanu z Mirne. Že dru
gič je  nagajalo vreme, tako da je  bilo 
prodanih le okoli tretjina tombol- 
skih srečk, kar je bilo premalo za 
Finančni uspeh prireditve.

Če so bili prireditelji slabe volje 
zaradi slabega izkupička, so bili 
tembolj zadovoljni srečni dobitniki, 
najbolj med vsemi prav gotovo Ivo 
Rančigaj, požarni inšpektor iz enote 
uprave inšpekcijskih služb, k i je  na 
tom boli zadel 200 tisoč dinarjev (20 
milijonov starih dinarjev).

Doslej je  že štirikrat igral na 
'mboli, a nikoli nič zadel. Zato ga

je  tudi to  po t žena svarila, naj ne

CESTE STRUP 
ZA STRUPENE  

GOBE
Vneti gobarji se te dni že 

vračajo iz gozdov obloženi s 
tem i gozdnim i sadeži, upati je, 
da užitnimi. Če bi se kdo 
najedel strupenih gob, lahko 
uporabi recept, ki so ga pred 
mnogimi leti poznali Metličani. 
Človeka, napolnjenega s strupe
nimi gobami, so posadili na 
voz, ki je imel vsako kolo raz
lične velikosti, vpregli vanj 
konje in vse skupaj pognali po 
razdrapani cesti. Učinek je  bil 
menda tak , da nihče ni zapustil 
tega sveta zaradi zastrupitve. 
Danes bo težko najti konje, to 
je  res, zato pa bo toliko laže 

j  uriti do razdrapane ceste . . .
1

hodi na tom bolo. Toda Rančigaj se 
ni oziral ne njene besede in priigral 
zajetno vsoto dinaijev. Kot je  dejal 
srečni dobitnik, ki je  komaj prikri
val vznemirjenje, bo denar potrebo
val za plačilo dolgov. Hkrati je že 
naslednji dan odpotoval na morje, 
plače pa še ni dobil. Seveda mu bo 
denar ob cenah, kakršne vladajo na 
Jadranu, prišel še kako prav.

Srečna je bila tudi Vesna Jarov- 
šek z Mirne, ki je  zadela novo 
zastavo 101, čeprav ji je  uradni na
povedovalec Toni Gašperič srečo 
nekoliko zagrenil z napovedjo, da 
b o  zdaj veliko časa porabila za 
obiske servisov. M otokultivator, ka
terega je  upal dobiti marsikateri 
km et, pa je dobil Franc Kolenc z 
Mirne.

Prireditev je  potekala v močnem  
nalivu in tudi sicer ni bila pretirano 
uspešna. Stojnice s hrano in pijačo 
so bile skoraj brez obiskovalcev, 
zato so bili slabe volje tudi trgovci 
in gostinci. Za nameček je cela vrsta

tovornjakov ostala v blatu, tako da 
so jih  morali prireditelji do 22. ure 
zvečer vleči iz-njega. Ljudje, ki so 
na tom boli zdržali do konca, niso 
imeli težav, ko so odhajali s pri
zorišča. Mnogi so namreč prišli na 
tom bolo opremljeni s škornji in 
drugimi rekviziti, ki so za mirenske 
tom bol*  primerni. Prirediteljem je  
dež nagajal že lani, enkrat pa so 
letos tom bolo zaradi slabega vre
mena že odpovedali. j 5

UREDITEV
PODSTREŠNEGA

STANOVANJA
Hoja je v sodelovanju z Metal

ko pripravila v prostorih Potroš
niško informativnega centra v 
Ljubljani, Gradišče 2, razstavo z 
naslovom »Kako si uredimo 
podstrešno stanovanje". Razsta
va bo odprta do 9. julija od 9. 
do 19. ure, ob sobotah pa od 9. 
do 12. ure.

DRAGA NEVESTA — Na vasi še vedno velja, da je nevesta 
vredna, če se ženin & svojo pričo fantom ustrezno odk^P 
Boštanjčani so zato, kot vdeva šega, »zašrangalf1 pot 
Simončiču iz Vrhovega. Menili so, da je bilo čuvanje rojakiPr 
Irene Jekoš vredno vsaj 9 .000 dinaijev, kolikor so tudi sami 
zložili. Darko Možic (na levi) od fantov kaže zadovoljen obraz, k 
naj tudi pomeni kaj več sreče v zakonu. (Foto: A. Železnik)

I BOREC ZA PRAVIČNEJŠO DRUŽBO

I
Ivo Rančigaj: »Denar, ki sem ga 
zadel, bom porabil za plačilo 
posojil. Pa tudi na morju si bom  
lahko privoščil kakšen požirek 
b evande več.'

Jožič Repič ni bil najbolj 
odprte glave, zato pa je imel 
noporečnega očeta. Njegov 
stari je govoril ob odkritjih 
spomenikov in ob odprtih 
grobovih svojih tovarišev, ko 
so zapuščali ta svet.

»Bil je neomajen borec za 
pravičnejšo družbo." je imel 
navado reči, ko je zaključeval 
svoje samogovore.

Starega ugled se je prenesel 
tudi na njegovega potomca, že 
imenovanega Jožiča Repiča, 
pa ni nič čudnega, če se a 
osnovnošolska mularija ni lo
tila v vsakodnevnih pretepih.

»Ta je Repičev," so rekli 
klinci in so raje premikastili 
Tineta Metlovega, pankrta šol
ske snažilke.

»Brihten ni, je pa Rep£
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čev," so zmajevali z glavami 
učitelji in učiteljice ter so 
gledali pri ocenah skozi prste, 
da jih je pričela v osmih letih 
več kot polovica škiliti.

„Do poklica ga bomo zrini
li, potem naj se drugi ukvarja
jo z njim," je bil širokoprsen 
tovariš ravnatelj, ko je kdo od 
prosvetarjev kolebal med eni- 
co in dvojko.

»Menda ne bomo pustili 
Repičevega otroka na cesti? “ 
je retorično vpraševal stanov
ske kolege.

Po osemletki je sprejela Jo
žiča Repiča pod kreljut delov
na organizacija Hitrograd.
. »Ti si Repičev, kajne? V 

začetku se boš učil za meha
nika, in če boš dovolj priden, 
lahko še visoko zlezeš,“ .mu je
# • • • • • • • • • •

rekel že prvi teden direktor 
vseh direktorjev in pobožna 
babnica bi slišala v teh bese
dah napoved vile sojenice. 
Kajti Repič se je res izučil za 
mehanika, ob delu je končal 
nekaj tečajčkov, da so mu 
priznali srednjo šolo, in še isti 
dan, ko je prejel potrdilo o 
opravljenem zrelostnem izpi
tu, je izpolnil prijavnico za 
vpis na visoko šolo.

Krivični bi bili do Hitro- 
grada, če ne zapišemo, da je 
Jožič Repič študiral ob delu, 
pozneje na visoki šoli seveda 
iz dela, se pravi, da mu je 
tekla delovna doba, vzpo
redno z njo pa tudi osebni 
dohodek, ki ni bil tako nizek, 
da bi človek zardeval ob 
njem. Vsled'slabo nagubanih

• • • • • • • • • • •

možgan, kar smo omenili že 
na začetku, je Repič harmo
nično raztegnil študij na osem 
let in pol, zato je odvečno 
kracati, da se jc v tem poročil, 
zaplodil otroke, si zgradil do
mek, a ne bodimo butasti: 
ustalil se je, bi rekli, zresnil, 
osamosvojil, postal je Človek, 
pisano z velikim Č, se razume- 

»Ponosni smo, da bo vodil 
našo delovno organiza
cijo . . je pričel ob imeno
vanju predsednik delavskega 
sveta Hitrograda tovariš 
Kimič, Jožič Repič pa je že 
imel pripravljen stavek, s kate
rim bo potrdil povezanost tra
dicije svojega očeta s sedanjo
stjo in prihodnostjo, pa je 
rekel, ko je Kimič obmolknil- 

»Obljubljam, da bom oe' 
omajen borec za pravičnejšo 
družbo." >

TONI GAŠPERIU
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